
W czasie niedawnej se-
sji Rady Powiatu Ta-
trzańskiego radni 

przegłosowali uchwałę o powo-
łaniu komisji konkursowej do 
wyboru dyrektora Szpitala Po-
wiatowego im. Tytusa Chałubiń-
skiego na Kamieńcu. Zapowia-
dając ten punkt przewodniczą-
ca rady powiatu Agata Wojto-
wicz mówiła, że rada pierwszy 
raz powołuje komisję, która ma 
wybrać dyrektora szpitala na ko-
lejną kadencję.

- Otrzymaliśmy od zarządu 
projekt uchwały z gotową listą 
nazwisk osób, które mają zasiadać 
w komisji konkursowej. Nie ukry-
wam, że mam wątpliwości praw-
ne czy taki sposób procedowania 
tej uchwały jest właściwy. Przed-
kładam ją radzie, będzie wspólnie 
decydować w tej sprawie - stwier-
dziła Agata Wojtowicz.

W składzie komisji musi 
się znaleźć od trzech do sze-
ściu osób - przedstawicieli orga-
nu tworzącego z wyższym wy-
kształceniem. 

dokończenie str. 10 
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Jeśli nie  
Regina Tokarz,  
to kto? 

Był późny poniedziałko-
wy wieczór. Ok. godz. 
22.30 w rejonie Misia-

gów, między przejazdem kolejo-
wym a węzłem drogowym w Po-
roninie, na tory wszedł mężczy-
zna z kobietą. Maszynista po-
ciągu relacji Zakopane - Rabka 
nie miał szans wyhamować. Na 

miejscu trwała dramatyczna ak-
cja służb. Przyleciał śmigłowiec 
Lotniczego Pogotowia Ratunko-
wego, który lądował na pobli-
skim stadionie.

Ostatecznie mężczyzna nie 
przeżył wypadku. Kobieta z ob-
rażeniami zagrażającymi życiu 
trafiła do zakopiańskiego szpi-
tala. 

Jak ustaliła policja, na to-
rach zginął 33-letni mężczyzna. 

Ranna została 45-letnia kobie-
ta. Oboje pochodzili z woj. ślą-
skiego.

- Śledczy przeprowadzi-
li oględziny miejsca zdarze-
nia, zbierali ślady i przesłuchi-
wali świadków. Sprawdzili tak-
że trzeźwość maszynisty, nie 
stwierdzając alkoholu w jego 
organizmie. Nikt z kilkudzie-
sięciu pasażerów nie ucierpiał 
w zdarzeniu. Dalsze okoliczno-

ści tego tragicznego zdarzenia 
wyjaśni prokuratorskie śledz-
two - informuje asp. sztab. Ro-
man Wieczorek, rzecznik pra-
sowy zakopiańskiej policji. Jak 
mówią okoliczni mieszkańcy, 
w tym rejonie przez tory „na 
dziko” przechodzi wiele osób. 
Jest to oczywiście zabronione 
i skrajnie niebezpieczne.

Kolejna tragedia na torach 
Potrącony przez pociąg mężczyzna nie żyje. Kobieta jest w bardzo ciężkim stanie.  
Czy możliwe jest większe zabezpieczenie torów przecinających Poronin i Biały Dunajec?

Powiat tatrzański ogłasza konkurs na dyrektora  
powiatowego szpitala w Zakopanem. Dyrektor Regina Tokarz  
nie podjęła jeszcze decyzji czy będzie w nim startować. 

Paweł Pełka

dokończenie str. 10 Czy nadszed³ czas na zmienę dyrekcji zakopiańskiego szpitala? 

Informacje

miasta

Nowy 
Targ

str. 22  

Szóstego czerwca na nowotarskim rynku odby³ 
się uroczysty apel inaugurujący Święto  

21 Brygady Strzelców Podhalańskich. str. 9 

strzelcy maszerują

Po ośmioletniej banicji 
drużyna KS Zakopane 
powróciła do klasy 
okręgowej. str. 28

TEL. ALARMOWY 
601 100 300

eprasa.pl b7acbb4857



r abka to z pewnością 
jedno z najbardziej 
zakręconych miejsc 

na świecie. Liczba rond przy-

padających na jeden kilo-

metr drogi jest tu imponują-

ca. Kierowca szarej beemki 
wyraźnie zagubiony w gąsz-

czu tych wszystkich „pine-

zek”. Kierunkowskazów nie 
używa, ale to akurat trudno 
mieć za złe w przypadku be-

emki. Brak sygnalizowania ja-

kichkolwiek manewrów, połą-

czony z utrzymywaniem pręd-

kości nie wyższej niż 15 na go-

dzinę, wywołuje jednak pew-

ną irytację u innych użytkow-

ników drogi. Gdy więc po raz 
kolejny dystans od poprzedza-

jącej „bawarki” spada do ja-

kichś… 15 centymetrów, uwi-
daczniają się pewne szczegó-

ły niewidoczne z daleka, jak 
choćby naklejona na klapie 
niewielka czerwona gaśnica 
opatrzona podpisem „druży-

na Brauna”. To odkrycie włą-

cza tryb „wiejski śledczy”. - za-

raz, zaraz - kombinuję. - Cieka-

we czy pojedzie tam, gdzie ja…
pojechał. prosto pod 

urząd miasta, na protest prze-

ciwko imigrantom…
u

Niedzielne popołudnie, 

z bezczynnego letargu wyry-

wa dzwonek telefonu. Na li-
nii przedsiębiorca rabczań-

ski młodego pokolenia. Czło-

wiek ze wszech miar uczci-
wy i zrównoważony. siła spo-

koju. w pierwszych słowach 
nawiązuje do mojej namięt-
ności do dziurawienia pa-

pieru. - a z pozwoleniem na 
broń… żeby dostać, to dużo 
zachodu? - docieka. - Nie-

dużo - odpowiadam zgod-

nie z prawdą. - ale ty prze-

cież mdlałeś na widok pisto-

letu, po co ci giwera? - prowo-

kuję. - Czytasz portale… te in-

formacje o imigrantach. a ja 
mam rodzinę…

u
debata na temat imigran-

tów w rabczańskim magistra-

cie. Na mównicy długowłosy, 
fejkowy mesjasz z Kościeliska. 
Bredzi o uchodźcach z Ukra-

iny, że już dostali broń prze-

rzucaną z frontu i tylko czeka-

ją, żeby nas zacząć mordować. 
Takie pieprzenie to nawet dla 
„drużyny Brauna” zbyt wie-

le. - My tu nie potrzebujemy 
polityki - seba dostał prztycz-

ka w nos, ale wcale go to nie 
zbiło z pantałyku. zapowia-

da przyjście potężniejszego 
od siebie. posła Konfederacji 
o nazwisku nie do zapamięta-

nia - przywodzącym na myśl, 
któregoś z bohaterów „stawki 
większej niż życie”. Ten to rab-

czańskie problemy z imigracją 
załatwi w trymiga…

u
debata o imigrantach ma 

się ku końcowi. wszyscy do-

szli do zgodnego wniosku, że 
całą tę rabczańską psychozę 
ze sprowadzaniem uchodźców 
wywołał jeden fejkowy wpis na 
portalu któregoś z odłamów 
Konfederacji. wpis, od którego 
zresztą nawet rzeczony odłam 
się bardzo energicznie odci-
nał. I choć w sprawie ośrod-

ków dla imigrantów głos zabrali 
i wojewoda, i burmistrz, klnąc 
się w żywy kamień, że w rab-

ce żadnych tego typu inicjatyw 
nie będzie, to i tak ekipa od ga-

śnicy bije brawo sama sobie. 
że tak pięknie zdrój przed imi-
granckim zalewem uchroniła.

a ja tak przekornie próbuję 
wejść w buty bractwa od gaśni-
cy. Też mi się poprzednia wła-

dza nie podobała. do obecnej 
namiętnością nie pałam. Tej sa-

morządowej pokochać nie po-

trafię. ale żeby sobie naklej-
kę z gaśnicą na aucie przyfaso-

wać, to trzeba jednak być fru-

stratem…
szczęść Boże

Marek Kalinowski

Bractwo bawarki i gaśnicy

Felieton

Czekamy na Wasze felietony i listy
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Zakopiański Dzień dziecka na Równi Krupowej zorganizowany wyjątkowo 7 czerwca cieszy³ się duża popularnością.

Do tekstu o mającym powstać 
w Zakopanem miasteczku 

komunikacyjnym.

lw końcu konkretny i bar-
dzo potrzebny projekt 

w tym mieście. do tej pory trze-

ba było jeździć do miasta. Brawo

lNajlepszy ten mały placyk 
zabaw w samym środku tej 

„infrastruktury szkoleniowej”. 
wcale nie będą tam biegać ma-

luchy i wpadać pod koła młodych 
adeptów kolarstwa. przyjazne 
miejsce do nabicia guza i złapa-

nia traumy. No ale nie ma sensu 
konsultować z mieszkańcami czy 
środowiskami rowerowymi, bo 
to są matoły i się nie znają. a my 
jesteśmy tacy przyjaźni. przecież 
w końcu to my jesteśmy gospo-

darzami miasta, a nie mieszkań-

cy. Niech siedzą cicho, machają 

radośnie ogonkiem i dziękują, że 
nas mają. Kolega dyrektór

lsuper, tylko jak tam się do-

stać bezpiecznie z dziećmi 
i ich rowerami. podjechałbym sa-

mochodem, ale z tym parkowa-

niem to słabo to wygląda. No nic, 
dalej będziemy jeździć do Mia-

sta. No fajnie

lKonkretnie i na temat: 1. 
Lampy oświetleniowe cze-

mu mają służyć? Obiekt będzie 
zamykany na noc (chyba). 2. pla-

c(yk) zabaw zamienić na porząd-

ne skrzyżowanie z sygnalizacją 
świetlną. 3. porządne duże ron-

do z 2 pasami ruchu. warto pod-

patrywać rozwiązania np. w ra-

bie wyżnej. sama idea piękna, 
realizacja oby nareszcie. Toro

zebrał: pp

Komentarze z internetu

Co o tych budkach sądzicie?
B ywając od czasu do 

czasu w zakopa-

nem i goszcząc na ta-

trzańskich szlakach obserwuję 
jak zmieniają się wejścia w Ta-

try. O ile uważam, że remonty 
tych dotychczasowych budek, 
budeczek, w których sprzeda-

wane były bilety, to koniecz-

ność, o tyle jednak nie popie-

ram nowej formy. wiadomo, że 
te stare szałasiki nie wygląda-

ły dobrze, ale zamiast nich bu-

duje TpN niby nowoczesne, kil-
ka razy większe budynki, któ-

re tak naprawdę nie są za bar-

dzo funkcjonalne. Nie rozu-

miem czemu mają być tak duże 
i według tego, co rozmawia-

łem z jedną z kasjerek, latem 
jest w nich strasznie duszno, 
nie ma praktycznie wentylacji 
i naprawdę ciężko się pracuje. 
Może to jedna odosobniona 
opinia, ale patrząc na nie, tro-

chę podzielam to zdanie.
Nie wiem czemu nie moż-

na było stworzyć jakichś mniej-
szych mini-szałasików, które le-

piej by wyglądały i byłyby bar-
dziej funkcjonalne. rozumiem, 
że teraz tych nowych nie moż-

na już zmienić, ale może TpN, 

gdy będzie planował budowę 
nowego wejścia w dolinie Ko-

ścieliskiej, pomyśli o tym, aby 
nie powtarzać błędów. szcze-

gólnie że Kościeliska to jed-

no z najbardziej popularnych 
miejsc w Tatrach. 

Totalnym nieporozumie-

niem jest natomiast stawianie 
tych budek z lodami. przecież 
powinniśmy walczyć z narasta-

jącą liczbą budek, a tu dokłada-

ne są nowe, z tak mało związa-

ną z ochroną przyrody funkcją.
Turysta z Poznania 

(imię i nazwisko 
do wiadomości redakcji) 

LISTY

Ks. Maciej Ścibor, kustosz ludź-

mierski, o uczestnikach pielgrzym-

ki sursum Corda z zakopanego do 
Ludźmierza: 
- Dziękuję, że wychodzicie co roku 
na ten szlak pielgrzymi i w ten wła-
śnie sposób pamiętacie o wielkim 
przesłaniu św. Jana Pawła II. Jesz-
cze raz wam za to bardzo dziękuję.

Cytat tygodnia

punktów w 25 meczach  
zgromadzili piłkarze KS Zakopane, 

którzy po ośmiu latach gry 
w niższych klasach rozgrywkowych 

awansowali do ligi okręgowej. 

58
Liczba tygodnia

eprasa.pl b7acbb4857
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Dla mieszkańców nowy 
park, dla gminy dochody 
z podatków i opłat, a dla 
inwestora zyski z nowej 
inwestycji hotelowej.

W e wtorek przed-
stawiciele firmy 
CORE spotkali się 

z dziennikarzami w Hotelu So-
śnica, gdzie zaprezentowali kon-
cepcję rewitalizacji Antałówki. 
Zakłada ona kapitalny remont 
postawionego na szczycie po-
nad wiek temu budynku Sanato, 
budowę dwóch kolejnych obiek-
tów na szczycie i sześciu brył ta-
rasowo ułożonych poniżej Sana-
to. Dzięki temu powstać ma pię-
ciogwiazdkowy kompleks hote-
lowy. Budynki będą ze sobą po-
łączone, a samochody gości po-
mieścić ma podziemny parking. 

- Łącznie będzie to 220 po-
koi. Nie żadne combo, nie wielu 
właścicieli, ale nasz hotel - za-
pewnił Dawid Tatarek, dyrektor 
zarządzający CORE. Łączna po-
wierzchnia działki to 17 tys. 400 
metrów kwadratowych, z czego 
60% ma pozostać biologicznie 
czynne. W ramach projektu re-
witalizacji Antałówki powstać 
ma otwarty i zalesiony park, do-
stępny nie tylko dla hotelowych 
gości, ale także dla mieszkańców.

- Chcemy otworzyć Sanato 
i przestrzeń całej góry dla ludzi, 
rowerzystów, spacerowiczów, 
stworzyć miejsca przyjazne, ta-
kie jak ścieżki spacerowe, punk-
ty widokowe, siłownie plenero-
we, miejsca odpoczynku, część 

Rewitalizacja sanato

Inwestor chce udostępnić teren Sanato nie tylko dla hotelowych gości, ale też dla mieszkańców i turystów.

W Rabie Wyżnej polityczna 
walka nie pierwszy raz 
sięgnęła sądu i prokuratury.

K iedy się to wszystko 
zaczęło - nie pamięta-
ją najstarsi górale. Dość 

powiedzieć, że całkiem niedaw-
no nastąpiła kolejna kulmina-
cja wypływu żółci. Rabiański 
biznesmen, kojarzony głównie 
z próbą zbudowania w Rabie 
Wyżnej biogazowni, zapowie-
dział, że pozywa wójta do sądu. 
Zapowiedź została opublikowa-
na na portalu informacyjnym 
w formie materiału sponsoro-
wanego opatrzonego zdjęciem 
uśmiechniętego przedsiębiorcy 
tulącego… cielątko.

„Oświadczam, że informa-
cje niepolegające na prawdzie, 
a ogłoszone przez p. wójta To-
masza Rajcę będą przedmiotem 
postępowania sądowego” - zapo-
wiada przedsiębiorca, wyjaśnia-
jąc jakież to pomówienia ziry-
towały go na tyle, by skierować 
przeciwko wójtowi pozew.

Okazuje się, że poszło 
o wpis zamieszczony na profilu 
facebookowym sprzeciwiający 
się budowie biogazowni. Tomasz 

Rajca miał nawoływać w nim do 
niegłosowania w wyborach na 
obywatelskiego kandydata na 
prezydenta. A dodatkowo zasu-
gerować, że środowisko stano-
wiące zaplecze polityczne Karo-
la Nawrockiego sprzyja rabiań-
skiemu inwestorowi w planach 
wzniesienia biogazowi.

- Stanowczo sprzeciwiam 
się działaniom wójta, sołtysa wsi 
oraz przedstawicieli stowarzy-
szenia Eko Raba Wyżna mają-
cym na celu wpływ na preferen-
cje i wybory polityczne miesz-
kańców Raby Wyżnej - za-
grzmiał w swym oświadczeniu 
przedsiębiorca. - Sprzeciwiam 
się także wykorzystywaniu wy-
borów na Prezydenta Rzeczypo-
spolitej Polskiej do agitacji poli-
tycznej oraz szerzeniu propagan-
dy - kontynuował, zapowiadając 
podjęcie wszelkich dostępnych 
kroków prawnych dla zabezpie-
czenia interesów i obrony dobre-
go imienia. Tekst sponsorowany 
zawierał nawet link do gotowego 
pozwu przeciwko wójtowi.

Tomasz Rajca zareagował 
w podobnym w tonie, drama-
tycznym oświadczeniem za-
mieszczonym na portalu inter-
netowym gminy. W pierwszych 

akapitach dokumentu wójt po-
twierdza, że planowana przez 
biznesmena inwestycja jest 
szkodliwa dla mieszkańców, 
a mimo sprzeciwów inwestor 
nie rezygnuje ze swoich planów. 
Dlatego wójt „działając w zgo-
dzie z interesem wspólnoty” po-
stanowił wyrazić ten zdecydo-
wany sprzeciw w mediach spo-
łecznościowych.

- Jednocześnie informuję, że 
w wyniku analizy dotychczaso-
wego zachowania przedsiębiorcy, 
w tym kierowanych wobec mnie, 
jako wójta bezprawnych gróźb 
telefonicznych (…) jak i również 
innych działań uderzających nie 
tylko w sferę mojej aktywności 
zawodowej, ale także w życie 
prywatne, zostałem zmuszony 
do podjęcia odpowiednich kro-
ków prawnych.

Dalej wójt uściśla, że wspo-
mniane „kroki prawne” to donie-
sienie do prokury sugerujące, że 
biznesmen dopuścił się „stoso-
wania przemocy lub groźby bez-
prawnej w celu wywarcia wpły-
wu na czynności urzędowe” oraz 
„stosowania przemocy i gróźb 
wobec osoby, w celu zmuszenia 
jej do określonego zachowania”.

mk

Podsądny wójt i sądny biznesmen
Na drodze wojewódzkiej zderzyły się dwa auta osobowe, 
przejazd był przez ponad godzinę zamknięty.

Nocny wypadek w Pieniążkowicach

Na szczęście w wypadku nikt nie ucierpia³.

Ostra robota

raba wyżnapieniążkowice

jabłonka

Incydent z nożem  
w Jabłonce, jest prokuratorskie 
postępowanie.

D o incydentu doszło 
w ubiegłą środę w Ja-
błonce. Obcokrajowiec 

podczas pracy w przetwórni zo-
stał ugodzony nożem.

Podejrzenie padło na drugie-
go z mężczyzn, również obcokra-
jowca, który pracował na sąsied-
nim stanowisku.

Obrażenia, jakie odniósł po-
szkodowany, były bardzo poważ-
ne, zagrażały życiu i zdrowiu. 
Jak informuje prokuratura, męż-
czyzna miał uszkodzoną tętnicę 
udową. Tylko dzięki błyskawicz-
nej reakcji ratowników i szybkim 
transporcie lotniczym do szpita-
la - poszkodowany przeżył.

Okoliczności zdarzenia ba-
dają policjanci pod nadzorem 
prokuratury. Do przesłuchania 
obu uczestników zdarzenia zo-
stał zaangażowany tłumacz. Wer-
sje przedstawiane przez męż-
czyzn są rozbieżne. - Nadal trwa-
ją przesłuchania, ustalamy co tak 
naprawdę zaszło - zaznacza Jacek 
Tętnowski, Prokurator Rejonowy 
w Nowym Targu.

Śledczy wciąż nie mają 
pewności czy mężczyzna, któ-
ry spowodował obrażenia, dzia-
łał umyślnie, czy też doszło do 
nieszczęśliwego wypadku pod-
czas szamotaniny.

Sprawca obrażeń począt-
kowo został zatrzymany, jednak 
wkrótce odzyskał wolność. Ma 
zakaz zbliżania się do pokrzyw-
dzonego. Obcokrajowiec usłyszał 
zarzut spowodowania obrażeń za-
grażających życiu i zdrowiu.  

mk

W ypadek zdarzył 
się w poniedzia-
łek około 22 przy 

wyjeździe z Pieniążkowic w kie-

runku Czarnego Dunajca, w re-
jonie skrzyżowania z drogą pro-
wadzącą do Działu. Na miejscu 
pracowali strażacy, a także po-
licjanci, którzy wyjaśniali oko-

liczności wypadku. Był też ze-
spół pogotowia ratunkowego. Na 
szczęście nikt w wypadku nie 
odniósł ciężkich obrażeń. Dro-
ga wojewódzka była zablokowa-
na przez ponad godzinę.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

naszej nieruchomości przezna-
czona będzie pod zabudowę, 
a pozostała część byłby to park. 
Myślimy też o takiej atrakcji 
jak tężnia solankowa, by nawią-
zać do sanatoryjnej historii tego 
miejsca - podkreślił Aleksander 
Bernatowicz, architekt. Park ma 
mieć powierzchnię siedmiu ty-
sięcy metrów kwadratowych.

Architekt dodał, że pracu-
jąc nad koncepcją zabudowy 
tego miejsca firmie zależało, 
aby zamiast wielkiej, przeskalo-
wanej bryły górującej nad oto-
czeniem, stworzyć kilka mniej-
szych budynków. Mocno wto-
pionych, wręcz wbitych głęboko 
w bardzo strome wzgórze. Tak, 
by nie przysłonić bryły Sanato. 
Ułożone tarasowo u jego stóp 
stworzą dodatkową przestrzeń, 
będą swoistym przedpolem do-
stępnym dla wielu aktywności 
na świeżym powietrzu. Dojazd 

do kompleksu jest przewidziany 
od góry, z ulicy Wierchowej. Od 
dołu, od strony Bulwarów Sło-
wackiego będzie dojście pieszo-
rowerowe. Tam też na parterowej 
kondygnacji kaskadowo ułożo-
nych budynków znajdą się miej-
sca na lokale usługowe.  

- Będziemy chcieli zorgani-
zować konkurs na nazwę parku, 
możliwe, że czytelnicy Tygodni-
ka Podhalańskiego będą mieć ja-
kieś propozycje - dodała Kata-
rzyna Fabjaniak z biura prasowe-
go CORE. Wstępne proponowa-
ne przez CORE nazwy parku to 
Park Doktorstwa Łotockich (bu-
downiczych Sanato), Park Pol-
skiego Himalaizmu lub Park Ku-
rierów Tatrzańskich.

Inwestycja kosztować ma 
450 milionów złotych.

Pracę w obsłudze hotelu do-
stanie 150 osób. Ale to nie koniec, 
kompleks hotelowy to także ko-

rzyści dla zewnętrznych firm 
transportowych, sprzątających. 
A także dla budżetu Zakopane-
go. - Szacujemy, że roczne wpły-
wy z hotelu do budżetu miasta 
to jeden milion 300 tysięcy zło-
tych - zaznaczyła Katarzyna Fa-
bjaniak. Składać się na to będzie 
podatek od nieruchomości, opła-
ty miejscowe od turystów, poda-
tek PIT od pracowników zatrud-
nionych w hotelu i inne.

- Chcemy rozmawiać 
z mieszkańcami, mieliśmy już 
spotkania z władzami mia-
sta, chcemy konsultacji, opinii 
mieszkańców, którym służyć ma 
przestrzeń Sanato. W 110. rocz-
nicę budowy tego sanatorium 
planujemy nie tylko przywró-
cić mu blask. Chcemy, by stało 
się dziś tym, czym było w mo-
mencie jego uruchomienia w Za-
kopanem. Czołówka klasy euro-
pejskiej. Takie obiekty stawia-

no wtedy w Austrii, Szwajca-
rii. Bardzo wysoki poziom dla 
bardzo bogatego turysty - pod-
kreślił Dawid Tatarek. Zazna-
czył, że do pierwszego wbicia 
łopaty przed firmą długa dro-
ga - wyzwanie zdobycia pozwo-
lenia na budowę.

- Mamy 15-letnie doświad-
czenie. O ile w Krakowie na po-
zwolenie czas oczekiwania liczy 
się w miesiącach, to w Zakopa-
nem w latach. Na pozwolenie 
na budowę hotelu Salamandra 
w Kościelisku czekaliśmy sie-
dem lat. To też był długi okres 
rozmów, spotkań, liczymy się 
z tym w przypadku Zakopane-
go - podsumował Dawid Tatarek.

Firma ma do tej pory kilka 
inwestycji hotelowych na swym 
koncie. To Hotel Hyatt w Kra-
kowie, Hotel Salamandra w Ko-
ścielisku i Hotel Sośnica w Za-
kopanem.

Dawid Tatarek, Katarzyna 
Fabjaniak i Aleksander Berna-
towicz po spotkaniu w Sośni-
cy oprowadzali dziennikarzy po 
zrujnowanym Sanato. W wielu 
miejscach drewniane stropy nie 
wytrzymały próby czasu. Sufi-
ty są częściowo zawalone, czę-
ściowo podstemplowane. - To, co 
udało się uratować, to będzie za-
chowane. Nie ma tu wielu zdo-
bień. Jest za to oryginalna stolar-
ka okienna, są kute barierki na 
balkonach i tarasach oraz ory-
ginalna klatka schodowa. Wnę-
trza chcemy utrzymać w moder-
nistycznej formie - podsumował 
Aleksander Bernatowicz. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski
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Jak poprawić dzietność? 
Dlaczego ważni są seniorzy? 
W Zakopanem odbył się  
13. Ogólnopolski Zjazd Dużych 
Rodzin „Rodzina górą”. 
Uczestniczył w nim  
m.in. były prezydent RP  
Bronisław Komorowski. 

W ramach 13. Ogól-
nopolskiego Zjaz-
du Dużych Rodzin, 

który w miniony weekend odby-
wał się w Zakopanem, miał miej-
sce panel społeczno-ekonomiczny. 
Jego uczestnicy debatowali m.in. na 
temat ujemnego przyrostu natu-
ralnego w naszym kraju. Padły też 
ważna hasła, że należy wprowadzić 
modę na rodzinę. - Duża rodzina 
jest znakiem prestiżu. Badania po-
kazują, że więcej dzieci mają osoby 
lepiej zarabiające, z wyższym wy-
kształceniem i umiejące zbudować 
trwały związek małżeński - mówił 
demograf Mateusz Łakomy.

Panel społeczno-ekonomiczny 
odbywał się w Teatrze im. Stanisła-
wa Ignacego Witkiewicza. Uczest-
niczył w nim m.in. burmistrz Łu-
kasz Filipowicz. - Nasze miasto 
jest przyjazne rodzinom. Działa 
Karta Mieszkańca ze zniżkami. Ze 
względu na zmniejszającą się licz-
bę dzieci nie zamykamy szkół. In-
westujemy w nasze placówki edu-
kacyjne, powstają przy nich obiek-
ty sportowe, by mogły służyć za-
kopiańczykom, ale także tury-
stom - mówił Łukasz Filipowicz.

u
Prowadząca panel Korina Bu-

lenda-Nowak zauważyła, że obraz 
rodziny nie zawsze jest taki sielan-
kowy. W tym kontekście głos zabrał 
Władysław Filar, były wicestarosta 
powiatu tatrzańskiego, ale też do-
brze znany pod Giewontem jako 
ten, który od wielu już lat prowa-
dzi pieczę zastępczą. Dostał zresz-
tą owacje na stojąco od panelistów 
i licznych słuchaczy. 

- Pamiętajmy, że często dziec-
ku oddajemy całe nasze życie, ale 
uwarunkowania genetyczne i tak 
zrobią swoje - dodał Władysław 
Filar, który wraz ze swoją żoną 
przeżył 13 wesel, 21 komunii św., 
18 bierzmowań. W jego zakopiań-
skim domu przebywało jak dotąd 
ponad 30 dzieci w ramach pie-
czy zastępczej.

W Zakopanem obecni byli 
przedstawiciele polskiego rządu. 
Małgorzata Baranowska, wice-
minister rodziny, pracy i polityki 
społecznej, mówiła o programach 
związanych z rodziną, do których 
zaliczyła m.in. program „Maluch 
Plus”, w wyniku którego powstają 
żłobki. - Pracujemy też nad wielo-
ma ustawami, które wymagają do-
stosowania do obecnej sytuacji go-
spodarczej, bo były napisane kilka-
naście lat temu - dodała.

u
Ciekawy głos do dyskusji 

wniósł Miłosz Motyka, wicemini-
ster klimatu i środowiska. - Trzeba 
współdziałania między młodymi 
a seniorami, nie można się rozdzie-
lać. Przecież w dziadkach pokłada-
my zaufanie, oddajemy im - o ile to 

możliwe - w opiekę naszych naj-
młodszych. Musimy zdawać so-
bie sprawę jeszcze z jednej spra-
wy, że rodziny wielodzietne powin-
ny być - wzorem Francji - zwolnio-
ne z podatku. To przecież te rodzi-
ny wprowadzą na rynek pracy naj-
większą liczbę przyszłych pracow-
ników - mówił Miłosz Motyka.

Wspomniał też o pojawiają-
cych się w przestrzeni publicznej 
hasłach: „im więcej dzieci, tym go-
rzej dla klimatu”. - Można posta-
wić sobie pytania dla kogo żyjemy, 
dla kogo mamy chronić klimat? To 
absurdalna, fałszywa teza, z którą 
musimy walczyć - podkreślił sta-
nowczo minister polskiego rządu.

Minister Motyka poszedł 
jeszcze dalej w swoich rozważa-
niach. - Rodzina ma być w cen-
trum życia społeczno-kulturalne-
go. Mam wrażenie, że w progra-
mach edukacyjnych brakuje wąt-
ków podkreślających znaczenie 
rodziny. Myślę, że powinniśmy 
wprowadzać modę na posiadanie 
rodziny - dodał Miłosz Motyka.

u
O roli seniorów w rodzinach 

i w państwie mówiła też Ewa 
Mróz, członkini zarządu Fundacji 
ReVitalife, zajmującej się proble-
mami mieszkalnictwa senioralne-
go. - Trzeba zwrócić uwagę na kwe-
stię izolacji osób starszych, pozo-
stawianych przez członków rodzi-
ny, np. w innych miastach, w du-
żych, trudnych do utrzymania do-
mach lub na wysokich piętrach 
bez windy. Starsi mogliby być bli-
żej swoich rodzin, po to, by móc 
pomagać przy wnukach, ale rów-

Moda na rodzinę 

Kiedy dorośli s³uchali, dzieciaki zabawia³y się przed teatrem. 

ogłoszEniE płAtnE

nież liczyć na wsparcie - zauważy-
ła Ewa Mróz.

Z kolei o znaczeniu niezależ-
ności w rodzinie, zwłaszcza w ży-
ciu osoby niepełnosprawnej, mó-
wiła Jagna Marczułajtis-Walczak, 
posłanka do Parlamentu Europej-
skiego. Nawiązując do doświadcze-
nia własnej rodziny, zwracała uwa-
gę na potrzebę publicznych form 
wsparcia i instytucjonalnej opieki 
oraz asystencji osobistej dla osób 
z niepełnosprawnościami, co mo-
głoby odciążyć w tej opiece człon-
ków ich rodzin.

Ważnymi spostrzeżeniami 
z uczestnikami panelu podzielił 
się demograf Mateusz Łakomy. 
Podkreślił, że młodzi mają pro-
blem z budowaniem związków. 
Nawiązując do niedawnych ba-
dań Fundacji Ważne Sprawy po-
informował, że jedynie 35 proc. 
osób w wieku od 18. do 29. roku 
życia jest w ogóle w związku na 
tyle poważnym, by wiązał się on ze 
wspólnym zamieszkaniem. Ozna-
cza to, że ponad 60 proc. osób 
w wieku, w którym mogłyby one 

decydować się na dziecko, nie jest 
nawet w związku.

u
Z uczestnikami Zjazdu spo-

tkał się w pierwszym dniu wyda-
rzenia były prezydent Bronisław 
Komorowski, za którego kaden-
cji w 2014 r. została wprowadzo-
na Karta Dużej Rodziny, do cze-
go doprowadził m.in. Związek Du-
żych Rodzin „Trzy Plus”.

- Mimo funkcjonujących już 
wielu korzystnych rozwiązań 
wspierających rodziny, kryzys de-
mograficzny w Polsce się pogłębia, 
rodzi się coraz mniej dzieci. To jest 
problem nie tylko polski i nie tyl-
ko europejski. Najważniejszą rze-
czą jednak jest praca nad mode-
lem społecznym, nad wzorcami 
społecznymi związanymi z rodzi-
ną. To jest dramat, ale utrwala się 
obecnie model rodziny z jednym 
dzieckiem albo w ogóle bez dzie-
ci - zaznaczył były prezydent.

Podkreślił, że zmiana mode-
lu społecznego to wielkie wyzwa-
nie dla wszystkich środowisk, na-
tomiast Związek Dużych Rodzin 

może być swego rodzaju zbioro-
wym pozytywnym wzorcem.

u
Podczas Zjazdu został zapre-

zentowany film z najważniejszymi 
postulatami Związku Dużych Ro-
dzin „Trzy Plus”, nie zabrakło też 
wielkiego tortu i życzeń z okazji 18. 
rocznicy powstania ZDR.

Prezes Zarządu Związku Du-
żych Rodzin „Trzy Plus” Radosław 
Waszkiewicz podziękował za bar-
dzo gościnne przyjęcie uczestni-
ków Zlotu w Zakopanem, wręczył 
też przedstawicielowi PKP Interci-
ty okolicznościową statuetkę - dla 
firmy sprzyjającej rodzinie. Trzeba 
przyznać, że PKP Intercity od po-
czątku działania Karty Dużej Ro-
dziny stosuje spore zniżki dla prze-
jazdów rodzinnych, można z nich 
korzystać także, jeśli podróżuje się 
samodzielnie. Bilety są o 37 pro-
cent tańsze.

XIII Ogólnopolski Zjazd Du-
żych Rodzin pod hasłem „Rodzi-
na górą!” odbywał się od 6 do 8 
czerwca w Zakopanem. Wzięło 
w nim udział ok. 1200 osób, w tym 
500 dzieci. Były dla nich przygoto-
wane specjalne warsztaty, zawody, 
zwiedzanie miasta. Zjazd organi-
zowany był przez Związek Dużych 
Rodzin „Trzy Plus” i Urząd Miasta 
Zakopane oraz Powiat Tatrzański. 
Patronat honorowy nad wydarze-
niem objął Marszałek Wojewódz-
twa Małopolskiego Łukasz Smół-
ka, a także Ministra Rodziny, Pra-
cy i Polityki Społecznej oraz Mi-
nisterstwo Rozwoju i Technologii.

Ogólnopolskiemu Zjazdowi 
Dużych Rodzin, który odbywał 
się pod hasłem „Rodzina górą!”, 
patronował Tygodnik Podhalański. 

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

eprasa.pl b7acbb4857



524/2025

Starostwo zapowiada 
unowocześnienie  
linii transportowych 
w powiecie tatrzańskim.

S prawy związane z komu-
nikacją były omawiane 
w czasie konwentu staro-

sty tatrzańskiego, czyli cyklicz-
nego spotkania starosty tatrzań-
skiego z burmistrzem Zakopane-
go i wójtami: Poronina, Bukowi-
ny Tatrzańskiej, Białego Dunaj-
ca i Kościeliska.

- Istnieje potrzeba poprawy 
obsługi turysty, bo trzeba inaczej 
podchodzić do tego transportu, 
gdy mamy zwiększony ruch tu-

rystyczny. Nie wszystko funk-
cjonuje tak jak trzeba, jeśli cho-
dzi o dotarcie dzieci do szkół, 
a także mieszkańców do pra-
cy. Jest jak najbardziej potrzeb-
na koordynacja między gmina-
mi, powiatem, miastem, a tak-
że z sąsiednim powiatem i wo-
jewództwem - zaznacza Andrzej 
Skupień, starosta tatrzański.

Busy obsługujące linie 
w powiecie tatrzańskim mają 
mieć podobny wygląd. Urucho-
miona zostanie także specjalna 
aplikacja, dzięki której pasaże-
rowie będą wiedzieć kiedy przy-
jedzie bus.

- Chcemy zsynchronizo-
wać linie autobusowe w gmi-
nach i powiecie. Chcemy w na-

szych liniach powiatowych 
wprowadzić samochody z silni-
kiem euro6, aby były jednakowo 
oznakowane logo powiatowym. 
W kolejnym przetargu, organi-
zowanym na lata 2026-2028, bę-
dziemy tego typu rozwiązań żą-
dać w specyfikacji przetargowej. 
Rozdaliśmy też przewoźnikom 
lokalizatory. Teraz już spraw-
dzamy czy busy jeżdżą punk-
tualnie, czy kursy są właściwie 
obsługiwane. Ta aplikacja reje-
struje przejazdy i je archiwizu-
je. Rozmawialiśmy też na temat 
włączenia do aplikacji komuni-
kacji prywatnej - tłumaczy Waw-
rzyniec Bystrzycki, wicestaro-
sta tatrzański.

Tekst i fot.: Paweł Pełka

Aplikacja dla pasażerów
W czasie wtorkowego konwentu starosta, burmistrz i wójtowie rozmawiali o usprawnieniu komunikacji w powiecie tatrzańskim.

Jarosław Czerwiński, który 
skarżył dziennikarzy TP  
przed sądem karnym, musi 
zapłacić prawie 2500 zł.

O prezesie fundacji 
„Z Podhala do pol-
skich serc” pisaliśmy 

kilka razy. Fundacja prowadzi-
ła zbiórki na domy dziecka bez 
ich powiadomienia. W wakacje 
w 2023 r. na Krupówkach poja-
wiła się dużych rozmiarów ma-

skotka goryla pozująca za pie-
niądze do zdjęć z turystami. Jak 
się okazało, to ponownie pre-
zes fundacji „Z Podhala do pol-
skich serc” zaczął w ten niety-
powy sposób zbiórkę pieniędzy. 
Gdy na deptaku zapytaliśmy go 
na co dokładnie zbiera, ile pie-
niędzy pozyskał, nie chciał od-
powiadać na pytania. Zbiórki nie 
rozliczył do dziś, ale z art. 212 
Kodeksu Karnego (pomówie-
nie) wysłał do sądu prywatny 
akt oskarżenia.

Na pierwszej rozprawie po-
jawił się jego pełnomocnik, któ-
ry otrzymał odpowiedź na akt 
oskarżenia przygotowaną przez 
mec. Konrada Siemaszko z Fun-
dacji Helsińskiej. Na kolejnej 
rozprawie Jarosław Czerwiński 
już się nie pojawił, a reprezentu-
jący go pełnomocnik wymówił 
mu pełnomocnictwo. Sąd umo-
rzył sprawę i obciążył skarżącego 
prezesa fundacji kosztami proce-
su. Musi on zapłacić dziennika-
rzom TP prawie 2500 zł.     pp

Poda³ dziennikarzy do sądu,  
musi zap³acić

Wicestarosta tatrzański Wawrzyniec Bystrzycki potwierdził, że remontowana droga z Zębu  
do Suchego będzie zamknięta do 18 czerwca.

Jeszcze kilka dni

C ały remont, który 
w duży sposób utrud-
nia dojazd z Zębu do 

Zakopanego, zakończy się we 
wrześniu, ale do 18 czerwca po-
trwa zamknięcie drogi z Zębu do 
Suchego. - Może tam być wpro-
wadzone wahadło. W okresie 
wakacyjnym również na kilka 
dni trzeba będzie ją zamknąć 
ze względu na nakładanie ście-
ralnej warstwy asfaltu - zazna-
cza wicestarosta Wawrzyniec 
Bystrzycki. Dodaje, że zgod-
nie z zatwierdzoną organiza-

cją ruchu objazd wyznaczono 
przez Bańską.

- Jeśli chodzi o przejazd 
przez Ciągłówkę, to część 
mieszkańców tamtędy jeździ-
ła. Straż miejska zaczęła dawać 
mandaty, część mieszkańców się 
odwołała. Zobaczymy jaki bę-
dzie efekt - dodaje wicestarosta 
Bystrzycki. 

Burmistrz Łukasz Filipo-
wicz mówi, że droga z Cią-
główki częściowo jest publiczna, 
a częściowo została wykonana na 
prywatnych terenach. - Prywat-
ni właściciele, którzy udostęp-

nili te tereny, nie życzą sobie ta-
kiego ruchu, jaki zaczął się po 
zamknięciu drogi z Zębu. Za-
grozili, że całkowicie zamkną 
ten odcinek, regularnie proszą 
nas o interwencję. Straż miej-
ska musi interweniować. Stara-
my się pouczać. Mam nadzie-
ję, że  uda się uregulować sta-
tus tej drogi, trwają w tej spra-
wie rozmowy z mieszkańca-
mi - zaznacza burmistrz i doda-
je, że na razie strażnicy wysta-
wili tam 19 mandatów, więc nie 
jest to duża liczba.

pp
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REKLAMA

REKLAMA

ZaKOPaNe

Doceniono sport, ochronę zabytków, przedsiębiorczość i pracę na rzecz lokalnej społeczności. 

Nagrody burmistrza
Józefa Pęksa-Czerniawska, Agata Nowakowska-Wolak i Wojciech Strączek to tegoroczni laureaci Nagród Burmistrza Zakopanego.

Tegoroczny finał Konkursu Literackiego Liryczna POSa odbył się 
w Zespole Państwowych Szkół artystycznych.

Liryczna POSa 2025

Pyszne jedzenie 
i niezapomniane chwile!

Serwujemy wyśmienite dania 
i organizujemy  

imprezy okolicznościowe. 
Zapraszamy!

Ul. Rybkówka 4 

668 221 144

W ydarzenie, mają-
ce na celu wspie-
ranie młodych ta-

lentów literackich, zgromadzi-
ło uczniów, nauczycieli, rodzi-
ców oraz przedstawicieli lokal-
nych władz i instytucji kultury. 
W kategorii debiuty zwyciężyła 
Aleksandra Stachowicz z klasy 
4., a w kategorii premiery - Zofia 
Marchalewicz z klasy 7.

Autorem scenariusza te-
gorocznego finału była Hanka 
Wójciak, pedagog i prowadząca 
warsztaty literackie w Państwo-
wej Ogólnokształcącej Szkole 
Artystycznej (POSA). Jest to je-
dyna w Polsce placówka realizu-
jąca autorski program nauczania 
obok ramowego planu Minister-
stwa Edukacji.

Wydarzenie rozpoczęło się 
symbolicznym performansem: 
uczestnicy, prowadzeni przez 
uczniów klasy 6., wchodzili do 
sali koncertowej z opaskami na 
oczach. Inicjatywa ta, zainspi-
rowana cytatem z wiersza jed-
nego z podopiecznych: „Nawet 
w ciemności nie widać tych, 
których nie ma”, miała na celu 
stworzenie przestrzeni całkowi-
tego skupienia na poezji i słowie.

Wiersze uczniów prezen-
towali Hanka Wójciak oraz 
Krzysztof Najbor, aktor Te-
atru Witkacy. Na scenie wystą-
pili również uczniowie szkoły, 
z wdziękiem prezentując wo-

kalne i instrumentalne talenty.
Wszystkie prace konkurso-

we zostały opublikowane w spe-
cjalnie wydanym tomiku, które-
go realizacja była możliwa dzię-
ki wsparciu rady rodziców oraz 
Miasta Zakopane. Na okład-
ce znalazła się praca Róży Gut 
z klasy 4., powstała pod opieką 
Jadwigi Rogowiec.

W jury zasiedli: wokalist-
ka i autorka piosenek Asia Na-
wojska, polonistka i wicedy-
rektor ZPSA Agnieszka Ware-
k-Leks, poeta Mirosław Nady-
mus,  dziennikarz Wacław Kru-

piński oraz kulturoznawca Ma-
rian Płachecki, którego zdję-
cia dokumentujące wydarzenie 
można znaleźć w galerii.

Organizację finału wsparło 
szereg instytucji i podmiotów, 
w tym: rada rodziców POSA, 
Miasto Zakopane, Powiat Ta-
trzański, Województwo Ma-
łopolskie, Teatr Witkacy, Za-
kopiańskie Centrum Kultury, 
Miejska Galeria Sztuki im. Wła-
dysława hr. Zamoyskiego w Za-
kopanem, Tatrzański Park Na-
rodowy, Termy Zakopiańskie, 
Magic Records, Kino SOKÓŁ 
Zakopane oraz „Kraina Smaku” 
Grzegorza Lelka.

Hanna Wójciak 
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W piątek 6 czerw-
ca w Centrum 
F o r m a c y j n o -

Szkoleniowym „Księżówka” 
odbyła się uroczysta Sesja Rady 
Miasta Zakopane. - Dzień zo-
stał wybrany nieprzypadkowo, 
bowiem właśnie dziś przypa-
da 28. rocznica pamiętnej Mszy 
św. pod wielką Krokwią z udzia-
łem Ojca Świętego Jana Pawła 
II - podkreślił Grzegorz Jóźkie-
wicz, przewodniczący rady mia-
sta. 

Uroczysta sesja była okazją 
do wręczenia dorocznych Na-
gród Burmistrza. Tym razem 
laureatami zostali: Józefa Pęksa-

Czerniawska - znakomita nar-
ciarka biegowa i trenerka, Agata 

Nowakowska-Wolak - od czter-
dziestu lat chroniąca zakopiań-
skie zabytki, i Wojciech Strą-

czek - zakopiański przedsiębior-
ca i społecznik, który tegoroczną 
nagrodę finansową przeznaczył 
na rzecz budowy nowego domu 
wielofunkcyjnego dla osób z nie-
pełnosprawnością intelektual-
ną - podopiecznych PSONI.

Józefa Pęksa-Czerniawska 
swą karierę rozpoczęła w Klubie 
TS Wisła Gwardia. Reprezento-
wała Polskę na igrzyskach olim-
pijskich w Cortina d’Ampezzo, 
Squov Valey i Grenoble oraz na 
mistrzostwach świata w Lahti, 
Oslo i Zakopanem.

Jako czternastokrotna mi-
strzyni Polski, piętnastokrot-
na wicemistrzyni oraz zwy-
ciężczyni Memoriału Bronisła-
wa Czecha i Heleny Marusa-
rzówny była inspiracją i wzo-
rem dla kolejnych pokoleń mło-
dych adeptów sportu. Lata całe 
przepracowała jako trener, koor-
dynator i wychowawca w Szkole 

Mistrzostwa Sportowego w Za-
kopanem.

Agata Nowakowska-Wolak, 
szefowa oddziału podhalańskie-
go Towarzystwa Opieki nad Za-
bytkami, zrealizowała ponad sie-
demdziesiąt projektów konser-
watorskich nagrobków, pomni-
ków i rzeźb, obiektów sakral-
nych i świeckich, na terenie Za-
kopanego i Małopolski. Dzięki 
jej zaangażowaniu mamy w Za-
kopanem coroczną kwestę na 
rzecz renowacji zabytkowych 
nagrobków na zakopiańskich 
cmentarzach, konferencje i wy-
kłady na temat ochrony dzie-
dzictwa i krajobrazu kulturowe-
go, artykuły w prasie lokalnej 
i ogólnopolskiej. 

Wojciech Strączek to za-
kopiański przedsiębiorca, któ-
ry prowadzi działalność spółki 
„Harenda - Wyciągi”. Bez jego 
wsparcia trudno byłoby w Za-
kopanem organizować wielkie 
wydarzenia sportowe jak Pu-
char Europy FIS w slalomie 
kobiet, Mistrzostwa Polski we 
Freeskiingu PZN czy Puchar 
Zakopanego Amatorów w nar-
ciarstwie alpejskim. Jest przyja-
cielem uczniów zakopiańskich 
szkół, którym Spółka „Haren-
da - Wyciągi” użycza swojej in-
frastruktury szczególnie w cza-
sie ferii zimowych i wakacji. 
Mieszkańcy Harendy podkre-
ślają wielkoduszność i hojność 
na rzecz Szkoły Podstawowej, 
kościoła pw. Św. Jana Aposto-
ła i Ewangelisty na Harendzie 
czy Stowarzyszenia Przyjaciół 
Twórczości Jana Kasprowicza.

W piątek rozpoczął się też 
XIII Ogólnopolski Zjazd Du-
żych Rodzin „Trzy Plus” pod 
hasłem „Rodzina górą”, którego 
współorganizatorami było Zako-

pane i starostwo powiatowe. Na 
uroczystej sesji gościła Joanna 
Krupska, przewodnicząca Rady 
Krajowej Związku Dużych Ro-
dzin 3+, oraz Anna Przerw z za-
rządu Związku Dużych Rodzin 
3+. Joanna Krupska mówiła, że 
lata temu duże rodziny uznawa-
ne były w naszym kraju za pato-
logię. Na szczęście to się zmie-
niło. Podkreślała, że wychowa-
nie dzieci to wyzwanie, sama ma 
siedmioro pociech, jednak dzie-
ci i rodzina to największy dar. 
Skarb, o który należy dbać. 

Przybyły z lekkim opóźnie-
niem gość specjalny sesji ks. Ja-
rosław Szymon Szymczak, od 30 
lat kapłan Instytutu Świętej Ro-
dziny w Łomiankach koło War-
szawy, doktor teologii małżeń-
stwa i rodziny, dał wykład o roli 
rodziny i niezbędnych działa-
niach prospołecznych, które po-
winny przyświecać każdemu sa-
morządowi.

- Rodzina Bogiem silna sta-
je się siłą człowieka i całego na-
rodu - te słowa Świętego Jana 
Pawła II przywołał Łukasz Fi-
lipowicz, burmistrz Zakopa-
nego dziękując organizatorom 
zlotu za przygotowanie wyda-
rzenia. Gratulował laureatom 
oraz kapitule pod przewodnic-
twem Anny Zadziorko za jej pra-
cę. Dziękował także za gościnę 
i pomoc w organizacji uroczy-
stej sesji ks. dyrektorowi Lesła-
wowi Mirkowi. 

Na zakończenie sesji uczest-
nicy zebrali się pod pomnikiem 
Świętego Jana Pawła II, gdzie 
odśpiewano „Barkę” i wspomi-
nano wizyty Papieża w Zako-
panem.

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski
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Były zakopiański radny  
Jacek Kalata chce zorganizowania  
referendum w sprawie odwołania 
Łukasza Filipowicza,  
burmistrza Zakopanego.

Nie jestem przyspawany 
do stołka

Burmistrz 
Łukasz 

Filipowicz 
mówi, że tuż 
po wyborach 

dotar³y do 
niego pierwsze 

sygna³y o 
planowanym 
referendum.

Budżet dobrze wykonany, a raport o stanie powiatu przyjęty. 

Jednog³ośne absolutorium

Starosta tatrzański Andrzej Skupień (z lewej) i wicestarosta Wawrzyniec Bystrzycki.

REKLAMA
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W czwartek 5 czerw-
ca podczas XIII 
Sesji Rady Powia-

tu Tatrzańskiego przedstawiony 
został Raport o stanie Powiatu 
Tatrzańskiego za rok 2024. Se-
kretarz powiatu Helena Buńda 
zaprezentowała „w pigułce” li-
czący blisko 90 stron dokument, 
prezentując m.in. stan oświaty, 
opieki zdrowotnej, liczbę wy-
danych pozwoleń na budowę, 
ile mamy wydanych praw jaz-
dy i zarejestrowanych samocho-
dów. Podkreśliła, że utrzymuje 
się trend spadku liczby ludności 
w powiecie. Podobnie jak w całej 
Polsce, jesteśmy też coraz star-
szym społeczeństwem.

- Mamy zapaść jeśli chodzi 
o pieczę zastępczą. Nie ma zbyt 
dużo rodzin zastępczych, a po-
trzeby są duże - podkreśliła He-
lena Buńda. W trakcie dysku-
sji nad raportem wiceprzewod-
nicząca Marta Nędza-Kubiniec 
dopytywała o możliwości bezgo-
tówkowych opłat w wydziale ko-
munikacji. - W sąsiednim powie-
cie nowotarskim przy każdym 
stanowisku jest terminal płat-
niczy. Czy myślimy o tym w ra-
mach poprawy usług w planach 
cyfryzacji? - pytała radna Marta 
Nędza-Kubiniec.

- W naszym głównym bu-
dynku w kasie jest możliwość 
płacenia kartą - przypomnia-
ła Helena Buńda, sekretarz po-

wiatu.
Przewodnicząca Rady Po-

wiatu Tatrzańskiego Agata Woj-
towicz zaznaczyła, że w opraco-
waniu kolejnego raportu więcej 
miejsca trzeba będzie poświę-
cić branży turystycznej, licz-
bie miejsc noclegowych, hotelo-
wych i nie tylko. - Trzeba zwięk-
szyć badania tego tematu ponie-
waż turystyka to jest jedyna ga-
łąź przemysłu na naszym tere-
nie, z tego się utrzymujemy - za-
znaczyła Agata Wojtowicz.

Po krótkiej dyskusji nad ra-
portem, radni podjęli uchwałę 
o udzieleniu wotum zaufania Za-
rządowi Powiatu Tatrzańskiego

Następnie sprawozdanie 

z wykonania budżetu Powia-
tu Tatrzańskiego za rok 2024 
przedstawiła skarbnik Zo-
fia Garbulińska. Radni podjęli 
uchwałę o jego zatwierdzeniu, 
po czym jednogłośnie udzieli-
li absolutorium za rok 2024 dla 
Zarządu Powiatu Tatrzańskiego.

- Dziękuję w imieniu obu 
zarządów, bowiem na zeszły 
rok budżet uchwalał zarząd po-
przedniej kadencji, ale też dzię-
kuję wszystkim tym, którzy ten 
budżet realizowali. To są cyfry, 
ale za tymi cyframi jest żmud-
na praca urzędników - podkre-
ślił Andrzej Skupień, starosta 
Powiatu Tatrzańskiego.

rav

O to co o idei zor-
ganizowania refe-
rendum mówi Ja-
cek Kalata, były 

radny i mieszkaniec Furmano-
wej. - Z działań obecnych władz 
niezadowolonych jest wiele śro-
dowisk. Wystarczy porozmawiać 
z kupcami, na których nakłada 
się opłatę targową, z nauczycie-
lami, fiakrami czy też miesz-
kańcami Furmanowej oraz  po-
górza Gubałówki - mieszkań-
ców miasta Zakopane, którzy 
są karani mandatami za dojazd 
do centrum Zakopanego przez 
Ciągłówkę - jedyną bezpo-
średnią drogą. Do tego docho-
dzi fakt, że burmistrz notorycz-
nie nie odpowiada na pisma, na 
co zresztą składam skargi, któ-
re przez przewodniczącego rady 
zostały ukryte przed radą miasta  
- zaznacza Jacek Kalata. Dodaje, 
że na razie tworzony jest komi-
tet referendalny.

- W jego skład musi mini-
mum wchodzić pięć osób, ale 

będzie ich więcej. Chcę, aby 
byli to przedstawiciele róż-
nych środowisk. Gdy komitet 
oficjalnie zostanie utworzony, 
rozpocznie się zbieranie pod-
pisów - dodaje Jacek Kalata.

Sprawę referendum sko-
mentował we wtorek na konfe-
rencji prasowej burmistrz Łu-
kasz Filipowicz. - Spodziewa-
łem się tego dawno. Kilka dni po 
wyborach organizator referen-
dum Jacek Kalata późną porą 
wieczorową mało literackim ję-
zykiem przekazywał mi, że bę-
dzie takie referendum organizo-
wał. To było potwierdzane pu-
blicznie na komisjach, że gru-

pa osób związanych z Jackiem 
Kalatą będzie takie referendum 
przeprowadzić. Szanuję demo-
krację. Jeżeli grupa osób chce 
zorganizować referendum i do 
niego dojdzie, to w pełni usza-
nuję wyniki. Nie jestem, kolo-
kwialnie mówiąc, przyspawa-
ny do stołka, nie przyszedłem 
robić kariery do urzędu. Refe-
rendum się nie boję. Wykonuję 
swoją pracę. Argumentacja Jac-
ka Kalaty oparta jest na fałszy-
wych oskarżeniach. To oskar-
żenia nośne i pewnie cieszą się 
popularnością - komentuje bur-
mistrz Filipowicz.

pp
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Było ich 5 tys. Wszyscy dali 
radę w podejściu 
pod gubałówkę, bo potem 
to było już z górki. 

P od hasłem „(Nie)szczę-
sny dar wolności” odby-
ła się w sobotę 7 czerw-

ca XXVIII Pielgrzymka Sursum 
Corda z Zakopanego do Ludź-
mierza, na pamiątkę przejazdu 
tą trasą w 1997 r. papieża Jana 
Pawła II.

Drogę Papieską - od Zakopa-
nego do Ludźmierza przez m.in. 
Ząb - pokonało około 5 tys. wier-
nych. Pątnicy byli podzieleni na 
kilka grup: nowotarską, oraw-
ską, ludźmierską, zakopiańską. 
Pierwszym przystankiem było 
Narodowe Sanktuarium Mat-
ki Boskiej Fatimskiej na Krzep-
tówkach, a ostatnim sanktu-
arium Matki Boskiej Ludźmier-
skiej. Pątnicy uczestniczyli tam 
w Mszy św. sprawowanej przy 
ołtarzu polowym, tym samym, 
przy którym z rzeszą wiernych 
spotkał się 7 czerwca 1997 r. pa-
pież Jan Paweł II i poprowadził 
modlitwę różańcową transmito-
waną na cały świat.

- Dziękuję, że wychodzicie 
co roku na ten szlak pielgrzymi 
i w ten właśnie sposób pamięta-

Pątnicy z energią 

Nowoczesny pielgrzym zaraz „wrzuca” wszystko na portal spo³ecznościowy. Na Drodze Papieskiej nie zabrak³o też reprezen-
tantów Ratu³owa. 

Mamy Pałac Kultury
W tym roku ma się rozpocząć remont Drogi Oswalda Balzera na odcinku z Brzezin  
do Wierchu Porońca.

Dziewięć kilometrów do remontu

Ogromna 
kolekcja 
antyków 

zapraszamy:  
l	pon. - piątek 
     od 10.00-18.00                                                                    
l	w sobotę
     od 10.00-16.00   

zakopane  
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3 piętro  
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Redakcja nie zwraca materiałów niezamówionych.  T eraz powiat tatrzań-
ski remontował dro-
gę z Palenicy Białczań-

skiej w stronę Morskiego Oka. 
To część zamknięta dla kierow-
ców. Planowany jest też remont 
Drogi Oswalda Balzera na od-
cinku dostępnym dla wszyst-
kich turystów. Chodzi o odci-
nek o długości 9 km od szlaku 
na Halę Gąsienicową na Brze-

zinach do Wierchu Porońca. Ta 
droga była już wiele razy remon-
towana, naprawiana. Ze wzglę-
du na jej dość wysokie położe-
nie szybko się niszczy.

- Jesteśmy na etapie postę-
powania przetargowego. Wpły-
nęło bardzo wiele ofert. Wybra-
liśmy jedną z ofert. Niestety fir-
ma, która była druga, odwołała 
się od naszej decyzji. Czekamy 
teraz na rozstrzygnięcie. Chcie-

liśmy rozpocząć remont odpo-
wiednio wcześnie. Jest on plano-
wany w okresie dwóch lat. Roz-
pocznie się w tym roku i chce-
my go zakończyć w 2026 - mówi 
wicestarosta tatrzański Waw-
rzyniec Bystrzycki. Jak zapew-
nia nawet jeżeli prace rozpocz-
ną się w wakacje, to nie będą one 
się wiązać z dużymi uciążliwo-
ściami dla kierowców.

pp

W minionym roku starostwo 
powiatowe wydało 
pozwolenia na budowę ponad 
pół tysiąca obiektów. 

P odczas minionej Sesji 
Rady Powiatu Tatrzań-
skiego Helena Buńda, 

sekretarz powiatu, zaprezento-
wała raport o stanie powiatu za 
rok 2024. Wśród szeregu liczb 
i zestawień statystycznych omó-
wiła też sprawy związane z bu-
downictwem.

Okazuje się, że w minionym 
roku Starostwo Powiatowe w Za-
kopanem wydało 417 pozwoleń 
na budowę 550 obiektów. Przyję-
ło też 135 zgłoszeń. Helena Buń-
da podliczyła, że w 2024 roku na 
terenie całego powiatu powsta-
ło 495 budynków o łącznej po-
wierzchni 113 tysięcy 287 me-
trów kwadratowych. - To pokazu-
je, że w 2024 roku „wybudowali-
śmy” Pałac Kultury i Nauki - zo-
brazowała wielkość gabarytów 
wszystkich połączonych na pa-
pierze budynków.     rav

cie o wielkim przesłaniu św. Jana 
Pawła II. Jeszcze raz wam za to 
bardzo dziękuję - mówił ks. Ma-
ciej Ścibor, kustosz ludźmierski 
i proboszcz tamtejszej parafii. 
On sam był w gronie pątników 
wraz z innymi duszpasterzami.

Ks. kustosz zaprosił na oł-
tarz komandora pielgrzymki 
Marka Skrzypka i wręczył mu 
biografię ks. Tadeusza Juchasa 
z wątkiem o pielgrzymce Sur-

sum Corda. To nieżyjący już ku-
stosz był pomysłodawcą zorga-
nizowania pieszej pielgrzymki 
z Zakopanego do Ludźmierza.

Do ołtarza polowego została 
przyniesiona kopia figury Mat-
ki Boskiej Ludźmierskiej, którą 
przynieśli przedstawiciele pątni-
ków. Wystawione były także re-
likwie św. Jana Pawła II.

Wśród pielgrzymów był An-
drzej Janowiak z Lipnicy Małej, 

który szedł pieszo z Zakopane-
go do Ludźmierza wraz z żoną 
Agnieszką i dziećmi, Anią i Ada-
siem, 2-latką i 4-latkiem. - Sze-
dłem już szósty albo siódmy raz. 
To jest coś pięknego, trzeba spró-
bować. Pojawia się w nas jakaś 
wyjątkowa energia. Kupiliśmy 
nawet w tym roku wózek spe-
cjalny dla dzieci. Kto wie, może 
wybierzemy się za rok do Czę-
stochowy, jak dzieci podrosną. 

Nie ma się też czego obawiać, 
bo wokół są bracia i siostry, za-
wsze skorzy do pomocy - mówi-
ło małżeństwo z Orawy.

W organizację Pielgrzymki 
Sursum Corda zaangażowali się 
Podhalańscy Rycerze Kolumba. 
Trasa pielgrzymki była przystro-
jona, a na wielu domach zawie-
szono flagi papieskie, maryjne 
i narodowe.

Pielgrzymka Sursum Cor-
da jest organizowana pod Ta-
trami na pamiątkę przejazdu 
Jana Pawła II z Zakopanego do 
Ludźmierza w czerwcu 1997 r. 
Ojciec Święty przejechał mię-
dzy tymi miejscowościami pa-
pamobile. Pozdrawiał mieszkań-
ców domów, obok których prze-
jeżdżał. Ta trasa została nazwa-
na Drogą Papieską, przy której 
stoją pamiątkowe obeliski, m.in. 
na początku Zębu. Co roku wła-
śnie w Zębie pielgrzymów po-
zdrawiają przedstawiciele gmi-
ny Poronin, czynią to w strojach 
góralskich i z dźwiękami kape-
li góralskiej. W tym roku był to 
zespół „Zbójnicek” z Poronina.

Z kolei w niedzielę 8 czerw-
ca Drogę Papieską pokonali swo-
imi wozami strażacy w ramach 
Strażackiej Pielgrzymki Sur-
sum Corda. Dołączyli do nich 
także motocykliści.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński
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czarny dunajec

kolarstwo

REKLAMA

NOWy TaRg

63. edycja Małopolskiego Wyścigu górskiego przyniosła niespodziewane zakończenie,  
które na długo pozostanie w pamięci kibiców i uczestników. 

Konychev zwycięzcą 63. Małopolskiego 
Wyścigu górskiego

W³och Alexander Konychev z ekipy Team Vorarlberg zwycięzcą Ma³opolskiego Wy-
ścigu Górskiego.      

Wygląda na to, że stadion w Czarnym Dunajcu nie tak dawno otwarty może przyprawić o wielki zawrót głowy sportowców,  
którzy chcą bić tam swoje rekordy. Wszak na bieżni na 400 metrów brakuje 4 metrów.

Stadion na rekord… fuszerki

Bieżnia w Czarnym Dunajcu nie spe³nia, zdaniem radnego Dziubka i wuefistów, norm wymiarowych. Brakuje 4 metrów. 

Szóstego czerwca na nowotarskim rynku odbył się uroczysty 
apel inaugurujący Święto 21 Brygady Strzelców Podhalańskich.  

Strzelcy maszerują
Uroczysty apel zakończy³ się defiladą wojsk nowotarskimi ulicami.

BeZPOŚReDNI IMPORTeR

dachówki tilcor

Na tablicy ogłoszeń Szkoły Podstawowej w Ostrowsku  
oraz na stronie internetowej  

www.spostrowsko.pl i w BIP-ie Szkoły Podstawowej Ostrowsko 

znajduje się WyKAZ nieruchomości 
przeznaczonej do najmu z miejscowości ostrowsko,  

własność Gminy nowy Targ
Szczegółowe informacje udziela Dyrektor Szkoły Podstawowej  

pod nr tel.: (18) 265 35 61 

C ałą sprawę nagłaśnia 
radny opozycyjny Pa-
weł Dziubek. Na swoim 

facebookowym profilu umieścił 
kilka fotek ze stadionu. „Uwaga! 
396 metrów?! A gdzie reszta?! 
Stadion lekkoatletyczny za mi-
liony złotych - nie spełnia pod-
stawowego standardu? Norma: 
400 m; wykonanie: 396 m; za-
wody? Oficjalne wyniki? Zapo-
mnij! Kto za to odpowiada? Kie-
dy zostanie rozliczony?” - dopy-

tuje radny Paweł Dziubek.
O problemie ze stadionem 

w Czarnym Dunajcu pisaliśmy 
już przy okazji jego otwarcia. 
Bo przed oficjalnym oddaniem, 
a po dopuszczeniu do użytkowa-
nia miały tam miejsce zawody 
gminne. - Piękne szatnie i tar-
tanowa bieżnia zrobiły na dzie-
ciach i mnie duże wrażenie. Po 
wejściu na bieżnię zachwyt zma-
lał. Zobaczyłem, że nie ma stre-
fy zmian na poszczególnych to-
rach w biegu 4x100 m, miejsca 

startu na 60 m, 300 m, 600 m. Po 
zmierzeniu długości pierwszego 
toru (który powinien mieć 400 
m), wyszło 396,6 m! - podsumo-
wał jeden z wuefistów.

Przypomnijmy, że inwesty-
cja pochłonęła 16 mln złotych. 
Z pisma, jakie kierownik refe-
ratu budowy w Urzędzie Mia-
sta i Gminy Czarny Dunajec 
Krzysztof Kowalczyk skiero-
wał do radnego Pawła Dziubka 
w odpowiedzi na jego zapytania, 
wynika, że było to blisko o pół 

miliona więcej. Aż 479 tys. po-
chłonęła waloryzacja wynagro-
dzenia.

„Czy stadion wraz z bieżnią 
spełnia wszystkie normy i czy 
zgadza się z projektem i czy 
spełnione są podstawowe warun-
ki bieżni na 400 metrów, gdyż 
brakuje ok. 4 metrów” - pyta 
w interpelacji radny Dziubek.

„Odpowiedź zostanie udzie-
lona niezwłocznie po wyjaśnie-
niu autora dokumentacji projek-
towej” - tak tłumaczy się Krzysz-
tof Kowalczyk.

Z pisma wynika, że proto-
kół odbioru technicznego został 
spisany 26 listopada 2024 przy 
udziale Krzysztofa Kowalczy-
ka, Pawła Babła (urzędników), 
Krzysztofa Łukaszczyka (wyko-
nawcy) i innych osób. Czy wy-
miary stadionu zostaną popra-
wione? Zobaczymy. Samorząd 
w Czarnym Dunajcu może sko-
rzystać z 60-miesięcznej gwa-
rancji liczonej od daty otwar-
cia. Tak przynajmniej wynika 
z umowy z wykonawcą inwe-
stycji.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

W ceremonii uczest-
niczyli żołnierze 
brygady, przedsta-

wiciele władz lokalnych, miesz-
kańcy miasta oraz zaprosze-
ni goście. Podczas apelu wrę-
czone zostały wyróżnienia za-
służonym żołnierzom i oso-
bom wspierającym działalność 
brygady. Szczególnym momen-
tem było uczczenie pamięci An-
drzeja Galicy - twórcy formacji 
strzelców podhalańskich. Te-
goroczna uroczystość przypa-
dła dokładnie w 81. rocznicę 
jego śmierci, co nadało obcho-
dom dodatkowego, symboliczne-
go wymiaru. Galica, jako patrio-

ta, społecznik i oficer, pozosta-
je niekwestionowanym autory-
tetem i duchowym ojcem pod-
halańskiej tradycji wojskowej. 
Oprawę muzyczną wydarzenia 
zapewniła Rzeszowska Wojsko-
wa Orkiestra.

Wybór miejsca apelu nie był 
przypadkowy. To właśnie tutaj, 4 
maja 1913 roku, na tym samym 
rynku powołano do życia Zwią-
zek Drużyn Podhalańskich. Ini-
cjatywa ta zrodziła się jako odpo-
wiedź na potrzebę podjęcia wal-
ki o niepodległość. Mieszkańcy 
regionu, głęboko zakorzenieni 
w tradycjach wolnościowych, 
spontanicznie organizowali od-
działy paramilitarne, które z cza-

C hoć ostatni etap, ze słyn-
nym finiszem na Prze-
hybie, miał wyłonić 

triumfatora klasyfikacji general-
nej, wydarzenia na trasie zmie-
niły jego przebieg. Ostatecznym 
zwycięzcą całego wyścigu zo-
stał Włoch Alexander Konychev 
z ekipy Team Vorarlberg. 

Ostatni, trzeci etap rozpo-
czął się zgodnie z planem w Ma-
kowie Podhalańskim. Trasa wio-
dła przez Bystrą, Przełęcz Zu-
brzycką, Szaflary i Maruszynę, 
gdzie tempo dyktowało dyna-
miczne i ambitne peletonowe ści-
ganie. Po kilku próbach uformo-
wała się pięcioosobowa uciecz-
ka: Loic Bettendorff (Hrinkow 
Advarics), Peter Schulting (Di-
ftar Continental Cyclingteam), 
Nikolaj Mengel (Airtox-Carl 
Ras), Dawid Łątkowski (KS Po-
goń Mostostal Puławy) i Rowan 
Beker (Raptor Factory Racing). 
Grupa ta wypracowała przewa-
gę sięgającą aż 8 minut.

Na podjeździe pod Prze-
łęcz Knurowską doszło do nie-
oczekiwanego zwrotu akcji - ze 
względów bezpieczeństwa i na 
wniosek policji postanowiono 
o zatrzymaniu wyścigu i zneu-
tralizowaniu 18-kilometrowego 
zjazdu przez Ochotnicę. Po jego 
pokonaniu rywalizacja zosta-
ła wznowiona, jednak warunki 
atmosferyczne uległy pogorsze-
niu - rozpadał się deszcz, a pele-

ton nie chciał kontynuować jaz-
dy w takich warunkach.

Po naradzie sędziów z eki-
pami zdecydowano, że etap zo-
stanie rozegrany do końca, ale 
wyniki nie będą wliczane do kla-
syfikacji generalnej. To sprawiło, 
że ucieczka, która wcześniej nie 
miała dużych szans na powodze-
nie, mogła ze spokojem rywali-
zować o etapowe zwycięstwo.

Na ostatnich kilometrach 
prowadząca piątka nie była już 
zagrożona przez peleton. Po 
emocjonującym finiszu Nikolaj 
Mengel (Airtox-Carl Ras) się-
gnął po zwycięstwo etapowe, 
wyprzedzając Loica Bettendorf-
fa i Petera Schultinga.

Ponieważ czasy z etapu zo-

stały zneutralizowane, klasyfi-
kacja generalna nie uległa więk-
szym zmianom. Tym samym 
zwycięzcą całego wyścigu zo-
stał Alexander Konychev, któ-
ry utrzymał swoją przewagę 
z poprzednich dni. Włoch udo-
wodnił, że kluczem do sukcesu 
w wyścigach etapowych jest nie 
tylko forma, ale i konsekwencja 
w każdym dniu rywalizacji.

Ostateczna klasyfikacja ge-
neralna: 1. Alexander Kony-
chev (Team Vorarlberg), 2. Ka-
sper Borremans (Bahrain Vic-
torious Development Team), 3. 
Tomas Pridal (Elkov Author), 4. 
Tomasz Budziński (ATT Inve-
stments) - najlepszy z Polaków.

Tekst i fot.: Krzysztof Kusper

sem przekształciły się w regu-
larne jednostki Wojska Polskie-
go. Uroczysty apel zakończył się 
defiladą wojsk nowotarskimi uli-
cami.

Obchody Święta 21 Bry-
gady Strzelców Podhalańskich 
miały także wymiar społeczny 
i edukacyjny. Przez cały dzień na 
rynku odbywał się piknik woj-
skowy, który cieszył się ogrom-
nym zainteresowaniem. Miesz-
kańcy oraz turyści mieli okazję 
z bliska przyjrzeć się sprzęto-
wi wojskowemu, w tym pojaz-
dom, uzbrojeniu i wyposażeniu 
żołnierzy. Dla wielu młodszych 
uczestników była to nie tylko 
atrakcja, ale również inspirują-
ca lekcja patriotyzmu i historii.

Tekst i fot.: 
Krzysztof Kusper
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W tym gronie powinien być 
jeden lekarz i jeden członek rady 
społecznej szpitala.

Tylko Wojtowicz 
przeciwna

Osoby wyznaczone do komi-
sji przez zarząd powiatu to: radny 
Janusz Pawlikowski - przewodni-
czący komisji ochrony zdrowia, 
rodziny i spraw społecznych, 
Agata Wojtowicz - przewodni-
cząca rady powiatu, Zofia Garbu-
lińska - skarbnik powiatu, Helena 
Buńda - sekretarz powiatu, Stani-
sław Tomala - radny, członek ko-
misji ochrony zdrowia, prof. dr 
hab. nauk medycznych Andrzej 
Witek, Józef Szwab - przedsta-
wiciel rady społecznej szpitala. 
Taki skład komisji powołali radni. 
15 było za, jedna osoba - Agata 
Wojtowicz głosowała przeciwko. 
Radny Janusz Pawlikowski gło-
sował więc za powołaniem siebie 
samego do komisji konkursowej. 
Drugi z powołanych do niej rad-
nych Stanisław Tomala nie był 
obecny na sesji.

Po tym głosowaniu kierow-
nik referatu zdrowia i spraw spo-
łecznych Maria Król-Michalska 
przedstawiła sytuację ekono-
miczno-finansową szpitala. Jak 
stwierdziła, łączna wartość punk-
towa w ocenie ekonomicznej za 
2024 r. wynosi 59 pkt., czyli 84 
proc. maksymalnej możliwej do 
zdobycia liczby punktów. Szpital 
osiągnął dodatni wynik finanso-
wy, ponad 3,6 mln zł. W progno-
zie finansowej do roku 2027 pla-
cówka nadal powinna wypraco-
wywać zysk i sytuacja finansowa 
szpitala ma być stabilna.

Decyzji jeszcze nie 
podję³am

Dyrektor Regina Tokarz za-
znacza, że w październiku tego 
roku miną 22 lata od momen-
tu, kiedy jest dyrektorem szpita-
la. Placówka wypracowuje zysk, 
ale jak inne szpitale boryka się 
z problemami kadrowymi.

- Jeśli chodzi o start w kon-
kursie na nową kadencję, to nie 
podjęłam jeszcze decyzji, ale na 
dziś jestem raczej na „nie”. De-

cyzję będę podejmować wzglę-
dami osobistymi - tłumaczy dy-
rektor Tokarz.

Przypomnijmy, że jest ona 
oskarżona przez prokuraturę 
o niegospodarność w wielkich 
rozmiarach, wydawanie poleceń 
poświadczenia nieprawdy w do-
kumentach szpitalnych. Chodzi 
o wypłacanie personelowi szpi-
tala premii. Ten proces rozpoczął 
się w zeszłym roku. Dyrektor tłu-
maczyła, że system przyznawania 
nagród z zysku był zgodny z pra-
wem i akceptowany przez władze 
powiatu tatrzańskiego i radę spo-
łeczną szpitala.  

Ja zaznaczyła w rozmowie 
z dziennikarzem TP, toczące się 
przeciwko niej postępowanie kar-
ne nie będzie miało wpływu na 
jej ostateczną decyzję o starcie 
w konkursie lub rezygnacji z po-
nownego ubiegania się o stanowi-
sko. - W wypłacaniu nagród nie 
ma nic złego - zaznacza. Jak do-
daje Regina Tokarz, szpital wy-
pracował w zeszłym roku 3,6 
mln zysku, ale według Narodo-
wego Funduszu Zdrowia to jesz-
cze zbyt mało. 

Jedni krytykują, inni 
chwalą

Wśród lekarzy zarządzanie 
przez nią szpitalem jest różnie 
postrzegane. Z jednej strony sły-
szymy, że nie znosi ona jakiejkol-
wiek krytyki, faworyzuje i nagra-
dza osoby, które ją chwalą, a zwal-
cza wszystkich, którzy mają od 
niej odmienne zdanie. - Nie ma 
przy tym żadnego znaczenia czy 
ktoś jest dobrym specjalistą, leka-
rzem, nie liczą się kompetencje, 
tylko stosunek do dyrekcji - tłu-
maczy jeden z lekarzy, z któ-
rym rozmawialiśmy.

Z drugiej strony pojawia się 
opinia, że dyrektor Tokarz jest 
dobrym zarządcą, przed laty 
wyprowadziła szpital z wielkie-
go zadłużenia. Szefuje placów-
ce nie tylko dbając o to, aby szpi-
tal przynosił zysk, ale przede 
wszystkim o jakość usług me-
dycznych, które są na naprawdę 
wysokim poziomie.

- Nie będę się wypowiada-
ła odnośnie opinii na mój temat, 
Polska jest podzielona w wielu 
kwestiach - dodaje dyrektor To-
karz.

Teraz powołana przez radę 
komisja konkursowa zbierze 
oferty na stanowisko dyrekto-
ra. Sprawdzi je pod względem 
formalnym, następnie przesłu-
cha kandydatów. Komisja zare-
komenduje wybraną osobę za-
rządowi powiatu, który podpisze 
z nią umowę.

Starosta: dobrze 
oceniamy panią dyrektor 

- Wyniki szpitala są zada-
walające. Placówka znajduje się 
w gronie 37 powiatowych szpi-
tali w Polsce, które nie są zadłu-
żone. Pod tym względem dobrze 
oceniamy panią dyrektor. Trze-
ba pamiętać, że wszystkie szpi-
tale mają problemy kadrowe, ale 
to wynika z zaniedbań poszcze-
gólnych rządów, które nie do-
prowadziły do zreformowania 
systemu. Mimo to w zakopiań-
skim szpitalu udaje się utrzy-
mać wszystkie oddziały, przy-
chodnie i wzrasta liczba świad-
czonych usług - zaznacza staro-
sta Andrzej Skupień.

Akt oskarżenia przeciw-
ko dyrektor starosta komentu-
je mówiąc o domniemaniu nie-
winności. - Pierwsze zarzuty do-
tyczyły zapłacenia przez szpi-
tal kary umownej na rzecz NFZ. 
W procesie cywilnym z NFZ sąd 
orzekł, że żądanie kary umownej 
było bezpodstawne, a proces kar-
ny został zawieszony ze względu 
na apelację NFZ.  Druga sprawa 
dotyczy wypłaconych nagród. To 
efekt tego, że kadra lekarska jest 
zatrudniona w części na podsta-
wie Kodeksu Pracy, w części jako 
przedsiębiorcy na kontraktach. 
Jeżeli szpital wypracuje zysk, 
trzeba lekarzy jednakowo uho-
norować z tytułu „nadwykonań”.  
Zabrakło może zapisów formal-
nych w umowach kontraktowych, 
które by to precyzyjnie regulowa-
ły.  To było pewne niedociągnię-
cie formalne, ale absolutnie nie 
kwalifikuje się do sprawy karnej 
i jestem przekonany, że ta spra-
wa zostanie niedługo zakończo-
na - dodaje starosta.   

Według nieoficjalnych in-
formacji start w wyborach no-
wego dyrektora deklarują wstęp-
nie dwie osoby. Obie są związane 
z zakopiańskim szpitalem.

Paweł Pełka

Jeśli nie Regina tokarz, 
to kto? 

Seniorzy w Zakopanem 
to już jedna trzecia 
lokalnego społeczeństwa. 

S ala konferencyjna Mu-
zeum Palace pękała 
w szwach podczas pierw-

szego spotkania z cyklu Silver 
Plus. Licznie przybyłych senio-
rów przywitała Agata Wojto-
wicz, przewodnicząca Rady Po-
wiatu Tatrzańskiego, szefowa Ta-
trzańskiej Izby Gospodarczej. 

- Nasze stowarzyszenie za-
łożyliśmy właśnie po to, by lu-
dzie, którzy chcą działać, są ak-
tywni, z pomysłami, mają coś do 
zaproponowania mieszkańcom, 
realizowali projekty takie jak ten 
skierowany do seniorów - pod-
kreślił Mariusz Koperski, prezes 
Stowarzyszenia dla Podhala, któ-
re realizuje projekt dla seniorów.  

Agata Wojtowicz przypo-
mniała, że w Zakopanem miesz-
ka już ponad 30 procent ludzi 
w wieku powyżej 60. roku ży-
cia. - Chcemy jako Stowarzysze-
nie dla Podhala wspierać was, 
ale i siebie, bo ja też jestem już 
emerytką. Program kierujemy 
do seniorów, ale nie tylko. Ma 
upowszechniać kulturę fizyczną 

wśród seniorów. Mamy ogrom-
ne wsparcie Muzeum Tatrzań-
skiego, Gminnej Rady Seniorów 
w Zakopanem. W każdym mie-
siącu będą organizowane wy-
cieczki z przewodnikiem, spa-
cery tematyczne, zajęcia nording 
walking z instruktorem, spotka-
nia kulturalne i integracyjne oraz 
prelekcje, wykłady i spotkania 
z lekarzem rodzinnym, psycho-
logiem, dietetykiem.

Szefowa TIG dodała, że pro-
jekt promuje aktywny tryb życia, 
nie tylko kulturę fizyczną, ale też 
zdrowie psychiczne i fizyczne.

Przedstawiła cały zespół pro-
wadzący Silver Plus. Koordyna-
torkami programu są: Anna Ma-
ciejewska, Joanna Janicka, Jadwi-
ga Brzosko. Oprócz tego wspie-
rać je będą: Paweł Marek - prze-
wodnik, Patrycja Krynicka - psy-
cholog i psychoterapeuta, Joan-
na Derezińska - psycholog, Joan-
na Klepacz - dietetyk, i Aleksan-
dra Perz-Pieron - psychosoma-
tyk, Wanda Wykret - instruktor 
nordic walking.

- Jesteście w dobrych rękach. 
Są grupy początkujące, zaawan-
sowane. Każdy może zacząć cho-
dzić z kijami. Projekt będziemy 
prowadzić do połowy grudnia. 

Silver Plus

Agata Wojtowicz przedstawia zespó³ prowadzący Silver Plus.

Dodamy, że to już dru-
gi taki śmiertelny wypadek na 
torach w powiecie tatrzańskim 
w ostatnim czasie. Dwa tygo-
dnie temu na przejeździe kolejo-
wym w Białym Dunajcu zginęła 
17-letnia dziewczyna. W Białym 
Dunajcu kilka tygodni wcześniej 
na przejazd kolejowy pod pociąg 
wjechał samochód. Dwie osoby 
zostały ranne.

Wicewójt Poronina Maciej 
Dziubas zaznacza, że w ostat-
nim czasie linia kolejowa do Za-
kopanego została zmodernizo-
wana i jest wyposażona w za-

bezpieczenia. - Do tragiczne-
go wypadku doszło w miejscu, 
gdzie przechodzenie przez tory 
jest niedozwolone. Nie znamy do 
końca okoliczności tego wypad-
ku. Wiemy, że jedna osoba zmar-
ła, druga jest w szpitalu w cięż-
kim stanie. W tym miejscu rze-
czywiście ludzie próbują prze-
chodzić przez tory. Pozostaje 
nam apelować, aby tego nie ro-
bili - stwierdził zastępca wójta. 

Z kolei w miejscu wypad-
ków w Białym Dunajcu zorga-
nizowano komisję z przedstawi-
cielami gminy i PKP. - Istnieje 

możliwość poprawy sygnalizacji 
dla kierowców, aby wjeżdżając 
na tory mieli lepszą widoczność. 
Takie działania zostaną podję-
te - zapewnia Marcin Gandera, 
wójt Białego Dunajca.

Podobna komisja odby-
ła się też na przejeździe kole-
jowym w Poroninie Misiagach. 
Tam poprawiono bezpieczeń-
stwo. - Wcześniej zdarzały się 
przypadki, że kierowcy pomi-
mo rogatek wjeżdżali na tory. 
Od tego czasu takie sytuacje nie 
mają miejsca - mówi zastępca 
wójta Poronina.      pp

Kolejna tragedia  

na torach 

Do tragedii dosz³o w poniedzia³kowy wieczór.

Uczniowie z klasy 3. Szko³y Podstawowej nr 1 im. Bohaterów Westeplatte w Cichem zwiedzają Trójmiasto. Byli m.in. na molo 
w Sopocie, na Westerplatte i w Europejskim Centrum Solidarności. Podróż tam i z powrotem też obfitowa³a w wiele emocji, bo 
odbywa³a się samolotem. 

Fot. Jan G³ąbiński
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O ile pogoda pozwoli - podsu-
mowała Agata Wojtowicz. 

Na dobry początek senio-
rzy, którzy zapisali się do pro-
jektu, wysłuchać mogli wykła-
du Jadwigi Brzosko, która opo-
wiadała o zdrowym trybie życia.

- Problemy osób w wieku 
dojrzałym nie są mi obce, spo-
tykam się z państwem w swoim 
gabinecie. Zdrowie jest zależne 
od wielu czynników. To nie tyl-
ko brak choroby, brak kalectwa. 
To stan pełnego dobrostanu psy-
chicznego i fizycznego. Aby czuć 
się zdrowo, musimy spełnić pod-
stawowe zasady - zaznaczyła Ja-
dwiga Brzosko. 

Podkreśliła, że filarami zdro-
wia jest odżywianie, odpowied-
nia dieta i czas posiłków, aktyw-
ność fizyczna, ograniczenie al-
koholu, rezygnacja z papierosów. 
Ale nie tylko. To także systema-
tyczne badania profilaktyczne, 
higiena snu oraz wypoczynek 
i czas dla siebie.

Na zakończenie spotkania 
seniorzy mogli zwiedzić Mu-
zeum Palace z przewodnikiem.

Projekt Silver Plus prowa-
dzony jest przez Stowarzysze-
nie Dla Podhala w partnerstwie 
z Urzędem Miasta i Gminy Za-
kopane, Muzeum Tatrzańskim, 
Gminną Radą Seniorów w Za-
kopanem. Projekt realizowany 
jest w ramach zadania publicz-
nego „Wspieranie i upowszech-
nianie kultury fizycznej - Upo-
wszechnianie aktywności fi-
zycznej dorosłych i seniorów”, 
współfinansowanego ze środ-
ków Miasta Zakopane.

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski
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Obrazy Pawła Jasińskiego 
można podziwiać  
na wystawie w rabczańskim  
Starym Kościółku.

W ernisaż wysta-
wy artysty pocho-
dzącego z Gródka 

nad Dunajcem, a mieszkającego 
i tworzącego obecnie w Dubli-
nie, odbył się w zeszłym tygo-
dniu w Muzeum im. Władysła-
wa Orkana w Rabce. Autorowi 
towarzyszyła liczna grupa przy-
jaciół i członków rodziny.

Paweł Jasiński ukończył stu-
dia na Wydziale Sztuki Sakral-
nej i Muzealnictwa na Uniwer-
sytecie Papieskim w Krakowie. 
Wiele lat temu wyjechał do Ir-
landii. Zamieszkał w Dublinie. 
Tam dzisiaj mieszka, tworzy 
i osiąga sukcesy. Artysta może 
się pochwalić wieloma indy-
widualnymi wystawami w Pol-
sce i w Europie (Łotwa, Anglia, 
Irlandia). Muzeum The Hunt 
w Irlandii uznało jedną z prac 
polskiego artysty za obraz mie-
siąca. Paweł Jasiński tworzył też 
malowidła w przestrzeni miej-
skiej Dublina. Dzieła powstały 
we współpracy z władzami mia-
sta. Twórca ściśle współpracuje 
też z Ambasadą Polską w Dubli-
nie, projektując rzemiosło arty-
styczne promujące Polskę.

Między niebem a ziemią

Prace Paw³a Jasińskiego można podziwiać w rabczańskim Starym Kośció³ku.

Budowa nowej kaplicy na cmentarzu na Zaborni w Rabce szybko idzie do przodu.

Fundamenty już gotowe

Fundamenty nowej kaplicy cmentarnej na Zaborni.

Kradł portfele i torebki, działał 
na terenie Rabki, 45-latek  
jest już w rękach policji.

P olicjanci z Komisariatu 
Policji w Rabce-Zdroju 
zatrzymali 45-letniego 

mężczyznę podejrzanego o do-
konanie serii kradzieży na tere-
nie miasta. Z ustaleń funkcjona-
riuszy wynika, że sprawca skradł 
dwa portfele oraz wcześniej do-
puścił się kradzieży torebki. Za-
trzymany to mieszkaniec Strze-
lec Opolskich, dobrze znany or-
ganom ścigania z wcześniej-
szych przestępstw tego typu - in-
formuje st. asp. Łukasz Burek 
z nowotarskiej policji. - Do za-
trzymania doszło po tym, jak po-
licjanci z Rabki-Zdroju ustalili 
tożsamość sprawcy i jego miej-
sce pobytu. Okazało się, że męż-
czyzna zaledwie kilka miesięcy 

temu opuścił zakład karny, gdzie 
odbywał karę pozbawienia wol-
ności za wcześniejsze kradzie-
że. Mimo niedawnego wyjścia 
na wolność, ponownie wszedł 
w konflikt z prawem, działając 
tym razem na terenie uzdrowi-
skowego miasta Rabka-Zdrój.

Policjanci przeszukali 
mieszkanie 45-latka w Strzel-
cach Opolskich. Odnaleźli spo-
ro biżuterii, która może pocho-
dzić z wcześniejszych kradzieży.

- Biżuteria została zabez-
pieczona i trafiła do policyjne-
go depozytu. Trwa ustalanie, czy 
przedmioty te zostały zgłoszone 
jako utracone oraz czy można je 
przypisać do konkretnych zda-
rzeń kryminalnych - podsumo-
wuje rzecznik nowotarskiej po-
licji.

Zatrzymany odpowie za kra-
dzież. Już usłyszał prokurator-
skie zarzuty.        mk

Rabuś  
zdrojowy

Nowy nabytek rabczańskich Zakładów Komunalnych pomoże 
odbierać z posesji tekstylia.

Spółka się zbroi

gmina Spytkowice grozi 
srogimi karami finansowymi 
za wrzucanie do kanału 
niedozwolonych odpadów 
i odprowadzanie deszczówki.

O bsługa oczyszczal-
ni ścieków w Spyt-
kowicach z kanaliza-

cji wyławiała już chyba wszyst-
ko: opakowania, podpaski, mar-
twe zwierzęta i zwyczajne śmie-
ci. - Zastanawiamy się nieraz 
jak to możliwe, ale jednak moż-
liwe - komentuje wójt Spytko-
wic Bartosz Leksander. Wło-
darz przestrzega, że tego rodza-
ju przedmioty mogą być przy-
czyną powstania zatorów w sie-
ci kanalizacyjnej. W takich przy-
padkach nie będzie też trudne 
ustalenie, z terenu której pose-

sji niepowołany przedmiot przy-
płynął. - Jeśli znajdziemy zator 
na zidentyfikowanym przyłączu, 
to będą bardzo surowe kary fi-
nansowe - zapowiada wójt.

Jednocześnie przestrzega 
przed kolejną bardzo kuszącą, 
choć nielegalną praktyką - od-
prowadzaniem wód opadowych 
do kanalizacji sanitarnej. - To 
również jest zagrożone bardzo 
poważnymi sankcjami finanso-
wymi. Poza tym, to jest po pro-
stu nie fair wobec sąsiadów, któ-
rzy muszą to współfinansować. 
Oczywiście na naszym terenie 
całkowicie infiltracji wód do ka-
nału nie da się wyeliminować, 
ale tego rodzaju dodatek stano-
wi tylko nieznaczny procent ca-
łej objętości ścieków - zazna-
cza wójt.

mk

Kanalizacja to nie śmietnik

Konserwator zabytków chce wciągnąć do ewidencji 30 
drewnianych budynków w całej wiosce.

Zabytkowe Spytkowice
Kolejna zmiana organizacji ruchu w Rabce - przejazd przez tory 
łączący ulice: Za Rabą i Zakopiańską - zostanie zamknięty.

Rabka za torem

K ilka tygodni temu za-
kończyła się rozbiórka 
starej kaplicy i porząd-

kowanie terenu budowy, a już 
niemal gotowe są fundamenty 
nowej budowli.

Stara kaplica cmentarna była 
w fatalnym stanie technicznym. 
W poprzedniej kadencji władze 
uzdrowiska rozważały całkowi-
te wyburzenie obiektu i wznie-
sienie nowego w innym miej-
scu. Ostatecznie jednak realiza-
cji doczekał się pomysł budowy 
nowego obiektu w tej samej lo-
kalizacji.

W przetargu startowały trzy 
firmy. Najkorzystniejsza oferta 
wykonawcy ze Skawy opiewała 
na nieco ponad 2,8 miliona zło-
tych. Najwyższa oferta przewyż-
szała 3,6 miliona.

Budowa ma potrwać 22 mie-
siące.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

spytkowice

Z apowiedzi służb kon-
serwatorskich niepoko-
ją mieszkańców, którzy 

obawiają się, że rozszerzenie listy 
zabytkowych obiektów na terenie 
gminy znacząco ograniczy moż-
liwości rozbudowy czy remontu 
obiektów objętych ochroną.

- Apelowałem, aby podejść 
do tematu zdroworozsądkowo. 
Żeby tych budynków drewnia-

nych, które powstały już po woj-
nie w latach 60. czy 50., do ewi-
dencji wojewódzkiej nie wciągać, 
ale raczej nie będzie się konser-
wator tymi sugestiami przejmo-
wał - zaznacza Bartosz Leksan-
der, wójt Spytkowic. - Nieste-
ty spadną dodatkowe obowiąz-
ki na właścicieli, jak choćby zo-
bowiązanie do utrzymania takie-
go zabytku w przyzwoitym stanie 
technicznym - dodaje.   mk

T o kolejna niezbyt pocie-
szająca informacja dla 
kierowców. Jak informuje 

wykonawca przebudowy linii ko-
lejowej w centrum Rabki, w naj-
bliższy piątek (13.06), od godzi-
ny 8 planuje się likwidację prze-
jazdu przez torowisko łączącego 
ul. Za Rabą z ul. Zakopiańską.

- Ruch kołowy z ul. Za Rabą 
zostaje przekierowany na nowy 

odcinek ul. Podhalańskiej w kie-
runku skrzyżowania ze starym 
śladem ul. Podhalańskiej (bez 
możliwości wjazdu pod wia-
dukt kolejowy) - informuje wy-
konawca. - Ruch pieszy zostaje 
przekierowany na nowe chodni-
ki w ciągu ul. Za Rabą oraz na 
tymczasowy ciąg pieszy przez 
plac budowy na wysokości skła-
du Trans-Marino.

mk

Rabczańską wystawę Paweł 
Jasiński dedykował swej zmarłej 
niedawno siostrze Dorocie.

W zeszłotygodniowym wer-
nisażu wzięli też udział bur-
mistrz Leszek Świder, radni 

miejscy i powiatowi. Gości po-
witał Wojciech Kusiak, dyrektor 
Muzeum im. Władysława Orka-
na.

Imprezę uświetnił koncert 
organowy Wojciecha Gracza.

Kuratorem wystawy jest 
Aleksandra Traczyk, pracownik 
muzeum, a zarazem koleżanka 
ze studiów Pawła Jasińskiego.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

U terenowiony ford do-
trze w niemal każdy, 
nawet najbardziej za-

pomniany zakątek gminy. Nowy 
samochód zakupiony przez spół-
kę będzie służył między inny-
mi do odbioru wprowadzonego 
z początkiem tego roku nowego 
sortymentu - tekstyliów.

- Rozmawialiśmy z radnymi 
o zbiórce tekstyliów i ustaliłem 
z panią prezes ZK, że w drugiej 
połowie czerwca, kiedy zbiera-
ny będzie papier (w tym samym 
dniu), będziemy również zbie-
rać tekstylia. Aby został odebra-
ny worek z odzieżą - obowiązko-
wo - proszę nakleić swój kod 
na odpady segregowane, wtedy 
worek zostanie zabrany - zapo-

wiada rabczański burmistrz Le-
szek Świder. - Docelowo będzie 
na to specjalny worek, ale pierw-
szy raz proszę włożyć do dowol-
nego foliowego worka i, tak jak 
już wspominałem, z naklejonym 
kodem - zaznacza.

Zgodnie z pierwotnymi 
ustaleniami, tekstylia miesz-
kańcy mieli we własnym zakre-
sie odstawiać do Punktu Selek-
tywnej Zbiórki Odpadów Ko-
munalnych w Zarytem. Zaku-
piony nowy samochód pozwoli 
spółce odbierać dodatkowy sor-
tyment z posesji.

- Chcemy wyjść naprzeciw 
oczekiwaniom mieszkańców 
i zobaczymy jaki będzie efekt 
tej akcji - podsumowuje Leszek 
Świder.          mk
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Kolumnę opracowa³ Piotr Dobosz

REKLAMA

„Czarna Owca”  
zaprasza do sklepów 

i restauracji

W gościnnych prograch najmłodszej na naszym jarmarku 
galerii handlowej, przekształconej z największej na Podhalu 
restauracji, można nadal pysznie zjeść - dwie sale i bar zostały 
po staremu, jak i zrobić zakupy w eleganckich butikach.

d
o galerii można wejść 
zarówno od głównej 
alei, jak i od strony 

alejki graniczącej z „Kupieckim 
dworem”, a także tej z drugiej 
strony budynku.

w sklepach nasi goście 
znajdą głównie odzież i obu-

wie, ale są też np. wózki, czy 
akcesoria dla niemowląt. z ko-

lei część restauracyjna pomie-

ścić może ok. 200 osób, więc 
miejsce na chrzciny, komunie,  
urodziny i inne uroczysto-

ści - idealne. w menu m.in. 
słynne już wołowe policzki 
w sosie kurkowo-rydzowym, 
jagnięcina w sosie własnym 
i własne, pieczone w restaura-

cji - pyszne ciasta.
Serdecznie zapraszamy.

Z
jednej strony trady-

cja, z drugiej - nowocze-

sność. Jeśli czegoś po-

trzebujesz - tu kupisz wszystko, 
a jeszcze - zgodnie z jarmarcz-

nym zwyczajem - możesz się 
targować. Jeśli chcesz po pro-

stu miło spędzić czas, tu atrak-

cji Ci nie zabraknie. Jeśli chcesz 
dobrze zjeść - tu znajdziesz naj-
lepsze specjały nie tylko góral-
skiej kuchni.

Tej atrakcji - podczas urlo-

pu na podhalu - ominąć nie mo-

żesz!
Nowy Targ, ul. Targowa. za-

praszamy w każdy czwartek, so-

botę i niedzielę.

Galerie zdjęć z jarmarków  
- na naszej stronie 
internetowej: targowica.eu 
oraz na naszym profilu  
na fb: nowatargowica

Najpiękniejszy w Polsce jarmark - w Nowym Targu, między 
Gorcami i Tatrami - zaprasza na zakupy.

Od kożuchów po garnitury, od butów i skórzanych torebek po najmodniejszą odzież w³oskich projektantów, od tradycji 
po nowoczesność. Mieszcząca się na nowotarskim jarmarku najpiękniejsza w kraju drewniana galeria handlowa    

             „Kupiecki Dwór” codziennie zaprasza do swoich butików.

Nowy Targ, ul. Targowa 43

Turysto, odwiedź jarmark  
w Nowym Targu!

przy pięknej, słonecznej pogodzie robili zakupy w minioną 
sobotę goście najpiękniejszego targowiska w polsce.

Wakacje za pasem, 
jarmark czeka na turystów

P rawie połowa czerw-

ca, a więc miesią-

ca tradycyjnie po za-

kończeniu wiosennego sezonu 
handlowego słabszego dla han-

dlu „pod chmurką”, za nami. za 
dziesięć dni początek kalenda-

rzowego lata, a od lipca pewnie 
znowu nasz jarmark, zarówno 
w czwartki, jak i w soboty, bę-

dzie przeżywał oblężenie, gdy 

na podhale przyjadą turyści 
z całej polski.

ale i teraz, zwłaszcza w so-

boty, na naszym placu i w na-

szych regionalnych galeriach 
handlowych pusto nie jest, 
a język polski miesza się ze sło-

wackim.
Tradycyjnie już przypomi-

namy o naszych bezpłatnych 
parkingach, zarówno po lewej, 

jak i prawej stronie ul. Targo-

wej. wystarczy za zakrętem 
przy zajezdni MzK jechać kilka-

dziesiąt metrów dalej, do tere-

nu zarządzanego przez spółkę 
Nowa Targowica.

Już dziś serdecznie zapra-

szamy na jarmark sobotni i na 
tradycyjną niedzielną gieł-
dę samochodową, połączoną 
z jarmarkiem i targami staroci.

Naszym kupcom życzy-

my dobrych utargów, a klien-

tom - udanych zakupów.

eprasa.pl b7acbb4857
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Do tej pory w menu oferowanym z dziczyzny można było skosztować dzika, sarnę czy jelenia, 
a także bażanta, dziką kaczkę i kuropatwę. Takie mięso proponowały niektóre z restauracji.  
Teraz do dziczyzny oferowanej do konsumpcji dołączy mięso z ….niedźwiedzia brunatnego. 

Niedźwiedź… na talerzu

Była parada z Bachledówki, 
nieco strawy duchowej 
i balowanie w plebańskich 
ogrodach. Tylko pogoda 
trochę nie dopisała.  

P ierwszym punktem XIII 
Zjazdu Motocyklowego 
w podhalańskim Miętu-

stwie w niedzielę 8 czerwca była 
parada, która zaczęła się przy 
sanktuarium na Bachledówce. 
W wydarzeniu uczestniczyło 
setki motocyklistów z południa 
Polski i nie tylko.

Motocykliści spotkali się na 
Mszy św., której przewodniczył 
ks. Tomasz Stec, proboszcz pa-
rafii w Kościelisku i archidiece-
zjalny duszpasterz motocykli-
stów.

- W Święto Zesłania Du-
cha Świętego, które przeżywa-
my, można użyć takiego porów-
nania, że jak go nie będzie, to 
daleko nie zajdziemy, pogubimy 
się. Tak samo jak z naszą jazdą 
motocyklem, kiedy nie będzie 
paliwa, to staniemy. Ważne jest 
też dla nas to, byśmy byli razem, 
byśmy znajdowali się w jednym 
miejscu. A przecież dobrze wie-
my, że tak często jest to niemoż-
liwe. Jesteśmy na stadionie, a ki-
bicujemy innej drużynie, spie-
ramy się. Motocykliści uważni 
są za zgraną grupę, pozdrawia-
ją się, ale czy na pewno tak za-

wsze jest? Czy nie jesteśmy ja-
koś podzielni? - zauważył ks. To-
masz Stec. - Nie chodzi też tutaj 
tylko o naszą pasję, ale też o to 
jacy jesteśmy w rodzinach, miej-
scach pracy, w parafii - dodał du-
chowny.

Ks. Tomasz Stec podzię-
kował wszystkim za przyjazd 
na XIII Zjazd Motocyklowy 
w Miętustwie. - To dobrze, że 
takie zloty są organizowane. My 
lubimy gdzieś pojechać, szuka-
my jakiegoś celu, otwieramy się 
przecież na duchowe przeżycie 
czegoś. W tym jest jakiś sens, ja-
kaś wolność, która pochodzi od 
Stwórcy. On nas do niczego nie 
zmusza, Bóg nas zaprasza do sta-
nięcia w prawdzie - podsumo-
wał ks. Stec.

Słowa pozdrowienia do 
uczestników zlotu skierował też 
ks. proboszcz Janusz Rzepa, któ-
ry współprzewodniczył Mszy 
św. z udziałem motocyklistów. 
Eucharystia była pełna symbo-
li, miłośnicy motocykli modlili 
się w charakterystycznych stro-
jach, które zakładają na prze-
jażdżki. Członkowie Grupy „Pa-
sja i Wiara” odczytali czytania, 
zbierali składkę do kasków, któ-
re były umieszczone przed ołta-
rzem w prezbiterium. W modli-
twie wiernych wspomniano oso-
by zmarłe w wyniku wypadków 
na drogach.

Organizatorzy zadbali, by 

nie zabrakło regionalnych ak-
centów, przysmaków góral-
skiej kuchni, a także konkursów 
z cennymi nagrodami. Imprezę 
ubogacił świetny występ zespo-
łu Potock na plenerowej scenie 
w ogrodach plebańskich. Była 
też księga z wpisami fanów mo-
tocykli i gości zjazdu. Przy oka-
zji można było również nabyć 
akcesoria motocyklowe.

Do Miętustwa przyjecha-
li przedstawiciele różnych grup 
motocyklowych z Podhala, Spi-
sza i Orawy, a także innych re-
jonów naszego kraju. Krzysiek 
z Gronia dojechał na motorynce 
Romet. - Taki dzisiaj sprzęt, bo 
inne w remoncie. Przyjeżdżam 
tu stale, więc nie mogło mnie za-
braknąć. Jazda zajęła trochę wię-
cej niż zazwyczaj, no ale więcej 
na tym sprzęcie wycisnąć się nie 
da - śmiał się Krzysiek.

Wydarzanie miało także 
charytatywny aspekt - uczest-
nicy mogli wesprzeć leczenie 
Marysi Masteli z Pieniążkowic.

Organizatorami zlotu 
była Grupa Motocyklowa Pa-
sja i Wiara oraz Parafia NMP 
Królowej Polski w Miętustwie. 
O bezpieczeństwo uczestników 
zadbali druhowie z OSP Ciche 
Dolne i Ratułów Dolny. Wyda-
rzenie wsparło wielu sponso-
rów, a zlotowi patronował „Ty-
godnik Podhalański”

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 

Motocyklem do Miętustwa  

Zakochani nie tylko w sobie, ale i w motorach. 

Przy ludźmierskim łowisku 
Rybacówka na najmłodszych 
czekała w niedzielę  
8 czerwca moc atrakcji, 
można było popływać 
pontonem, poznać rodzaje 
przynęt i namalować rybę.

Z a nami druga odsło-
na Wędkarskiego Dnia 
Dziecka. Imprezę przy-

gotował Podhalański Klub Kar-
piowy. - Zależy nam, by zachę-
cić najmłodszych do pasji węd-

Wędkarski 
Dzień  
Dziecka 

Zanim przyjdzie czas na ³owienie, trzeba poznać specyfikę pracy wędkarza. 

Był laurki, dzieciaki odśpiewały „Sto lat” i zaprosiły na ciekawy program artystyczny.  
Niejedna mama i tata puścili łzy wzruszenia. 

Najpiękniejsze słowa świata
Uczniowie przedstawili m.in. „Calineczkę”.

S kąd taki pomysł? Otóż 
na Słowacji zgodnie 
z kwietniową decy-
zją władz jest do od-

strzału - pomimo że to gatunek 
chroniony - ponad 300 niedźwie-
dzi, czyli ok. 25 procent popula-
cji na terenie państwa naszych 
południowych sąsiadów. Mięso 
z niedźwiedzi ma trafić do sprze-
daży. Rząd na czele z premierem 
Robertem Fico orzekł, że chodzi 
o to, aby nie marnować dużej ilo-

ści pożywienia. Rzeczywiście do-
rosły niedźwiedź brunatny osią-
ga wagę nawet do 600 kg. Wice-
minister środowiska Filip Kuf-
fa podkreślił, że oddawanie do 
tej pory do utylizacji zastrzelo-
nych niedźwiedzi było marno-
trawstwem, skoro spożywamy 
inne rodzaje dziczyzny, a mięso 
niedźwiedzia jest jadane i było 
przez wieki…

Choć w dzisiejszych cza-
sach wiele osób reaguje z nie-
dowierzeniem, oburzeniem, że 

ktoś może jeść niedźwiedzia, to 
jednak był czas, gdy jego mię-
so było spożywane, tak jak z in-
nych dzikich zwierząt. O potra-
wach z mięsem niedźwiedzia 
możemy przeczytać np. w „Panu 
Tadeuszu” czy „Pamiętnikach” 
Stanisława Potockiego. Było ono 
obecne w kuchni, choć oczywi-
ście niezbyt często. Mięso doda-
wano do pasztetów, pieczono, ro-
biono wędliny, gotowano nawet 
na łapach niedźwiedzich zupę.

Czy teraz jest wielu chętnych 

do spożywania takiej trochę in-
nej dziczyzny? - Ja raczej bym się 
obawiał spróbować, choć wiem, 
że na pewno będą osoby, które 
będą chciały potrawy z niedźwie-
dzia posmakować - mówił turysta 
z Wrocławia. Z kolei mieszkanka 
Kościeliska stwierdziła, że warto 
w życiu wszystkiego spróbować.

Dlaczego tak drastycznie 
z populacją niedźwiedzi brunat-
nych postanowili zawalczyć Sło-
wacy? Bo atakują one w podta-
trzańskich miejscowościach lu-
dzi. Jak podają Słowacy, niedź-
wiedź zaatakował w ciągu minio-
nych 20 lat 54 razy, w ostatnim 
czasie 10 razy w roku. W kwiet-

niu br. niedźwiedź zagryzł na 
śmierć mężczyznę w lesie pod-
czas spaceru. Niedźwiedzie od-
wiedzały w biały dzień mia-
sta i miejscowości na Słowacji 
wywołując zainteresowanie, ale 
i strach.  

- U nas niedźwiedzie się roz-
mnożyły, przyczyną może być ła-
twy dostęp do jedzenia. Blisko 
obszaru, gdzie są niedźwiedzie, 
rośnie kukurydza, dająca im dużo 
energii i to jedna z przyczyn, że 
się one u nas rozmnażają - mówi 
starosta obec Spišska Teplica, ing 
Radoslav Šeliga.     

Jak podkreślają parkowcy 
z TPN, niedźwiedź może w cią-

gu doby przemieszczać się po 60 
km. Stąd odstrzał niedźwiedzi na 
Słowacji, który może jeszcze po-
trwać, może zaważyć na popula-
cji niedźwiedzia w Polsce. 

- Niedźwiedzie nie znają gra-
nic, przemieszczają się - wyjaśnił 
Tomasz Zając z TPN, dodając, że 
nierzadko niedźwiedź może iść 
przypadkiem z polskiej na sło-
wacką stronę, gdzie może zo-
stać zastrzelony... Zdarza się, że 
niedźwiedzie mają w Polsce gaw-
ry, a latem przechodzą na słowac-
ką stronę. Choć w polskich Ta-
trach jest ich znacznie mniej, to 
także co jakiś czas pojawiają się 
przy domostwach.    BES

Ludźmierz

ciche

karskiej. To naprawdę fajne za-
jęcie, a do tego szczególne gro-
no ludzi - podkreślał Maciej Gą-
sienica-Walczak z Podhalańskie-
go Klubu Karpiowego.

Dzieciaki mogły liczyć na 
darmowy poczęstunek, rejsy 
po łowisku rybackimi pontona-
mi. Spore zainteresowanie mia-

ły też dmuchańce. Na odwiedza-
jących łowisko czekały też poka-
zy sprzętu wędkarskiego i pokaz 
przynęt wędkarskich i ich zasto-
sowanie. Była również loteria 
z nagrodami. Wśród uczestni-
ków były dzieci z „Tatrogrodu”.

Tekst i fot.: 
Jan Głąbiński

M ama i Tata najpięk-
niejsze słowa świa-
ta - to hasło obcho-

dów Dnia Mamy i Taty w Szko-
le Podstawowej nr 1 im. Boha-
terów Westerplatte w Cichem, 
które odbyły się 6 czerwca. 
Uczniowie klas I-III oraz dzie-
ci z oddziału przedszkolnego 

i zerówki przedstawili bardzo 
ciekawy program artystyczny, 
m.in. w oparciu o „Calineczkę”. 
Uczniów przygotowały panie 
wychowawczynie: Anna Szo-
pińska z Moniką Bzdyk, Kata-
rzyna Chmiel, Agnieszka Basiń-
ska, Maria Gacek i Anna Ratu-
łowska.

Wszystkim za przygoto-

wanie i zorganizowanie Dnia 
Mamy i Taty podziękował dy-
rektor Krzysztof Kula. Nie za-
brakło również śpiewu „Sto lat” 
dla bardzo licznie zgromadzo-
nych rodziców. Ostatnim punk-
tem świętowania było wspól-
ne biedsiadowanie przy ciastku 
oraz kawie i herbacie.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński
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Blaski i cienie gazdowania 
w Zakopanem,  
czyli dlaczego burmistrz 
wariuje na raty. 

W willi Czerwony 
Dwór, odbyło się 
spotkanie poświę-

cone Leopoldowi Winnickiemu, 
pierwszemu burmistrzowi Zako-
panego, który pełnił funkcję bur-
mistrza w latach światowego kry-
zysu 1929-1934.

- Urodził się w 1887 roku we 
wsie Bryńce Zagórne. W 1944 
roku tę wieś zaatakowali bande-
rowcy i Ukraińcy z okolicznych 
wiosek. Spalili Bryńce Zagórne 
wraz z kościołem, wymordowa-
li 145 Polaków. Dzisiaj jest tylko 
ruina. Winnicki już w młodym 
wieku mieszkał bliżej Lwowa, 
w Brzuchowicach, na przedmie-
ściach Lwowa. Jego ojciec Fran-
ciszek Józef był leśniczym lasów 
magistrackich - sylwetkę pierw-
szego burmistrza miasta prezen-
tował Piotr Bąk, były burmistrz 
i starosta tatrzański. 

Piotr Bąk przypomniał, że 
młody Winnicki po kursie geome-
trii, potem hydrotechniki rozpo-
czął studia na Politechnice Lwow-
skiej. Był wzorowym studentem. 
Lwów był nie tylko stolicą Galicji. 
Na 10 lat przed wybuchem I woj-
ny światowej mieściła się w nim 
siedziba polskiego ruchu narodo-
wego. Ze Lwowa prowadził kon-
spiracyjną działalność Józef Pił-
sudski.

Cesarz Franciszek
- Właśnie we Lwowie powsta-

ły organizacje Strzelca, Drużyny 
Strzeleckie, polskie harcerstwo. 
Od 1867 roku w Galicji była au-
tonomia, uczono historii Polski 
w szkołach, językiem urzędowym 
był język polski, mogły istnieć pol-
skie instytucje. Dlatego też nawet 
dzisiaj cesarza Franciszka Józe-
fa na Podhalu wspomina się do-
brze - podkreślił Piotr Bąk. 

Winnicki nie dość że do-
brze się uczył, został szefem taj-
nego konspiracyjnego koła mło-
dzieży. Studia przerwała gruźli-
ca. Piotr Bąk zaznaczył, że Zako-
pane wiele zawdzięcza tej choro-
bie, bowiem lekarze lwowscy za-
pisywali powietrze górskie i pobyt 
w Zakopanem, kierowali tu na ku-
racje znamienitych gości. Tak też 
trafił pod Tatry Winnicki. Leczył 
się w Domu Zdrowia Bratniej Po-
mocy. Postanowił pozostać w Za-
kopanem. Tu w 1912 poznał Józe-
fę z rodu Trzebunia-Niebies. - Sta-
ry ród osiadły we wschodniej czę-
ści Równi Krupowej. Od tego ich 
przydomka mamy w Tatrach Nie-
bieską Turnię - wyjaśnił Piotr Bąk. 

Młodzi zamieszkali w wiel-
kiej willi „Bajka”, która stoi do dziś 
w sąsiedztwie Szkoły Muzycznej.

Budowniczy Legionista
Winnicki bardzo szybko zado-

mowił się w Zakopanem. Uczest-
niczył w życiu społecznym, 
w Bratniej Pomocy, w Towarzy-
stwie Tatrzańskim. Gdy wybu-
chła I wojna, jako ochotnik zgłosił 
się do Pierwszego Pułku Piecho-
ty Legionów Polskich w Kielec-
kim. Odesłano go jako niezdolne-

go do służby wojskowej. W Zako-
panem rozpoczął służbę w szpitalu 
legionowym. Związał się z socjali-
stami, ludźmi Piłsudskiego z Pol-
skiej Partii Socjalistycznej. Gdy 31 
października 1918 roku rozbrojo-
no garnizon austriacki i powsta-
ła Rzeczpospolita Zakopiańska, 
wszedł do Rady Narodowej. Ofi-
cerowie oddali Zakopane, wtedy 
wieś, w ręce Stefana Żeromskie-
go, który w „Czerwonym Dwo-
rze” ulokował siedzibę Rady Na-
rodowej.

W 1922 roku Winnicki wraz 
z Zygmuntem Ostafinem założył 
Biuro Projektowo-Badawcze. Re-
alizowali m.in. projekty architek-
ta Franciszka Mączyńskiego. Pra-
cowali przy budowie Muzeum 
Tatrzańskiego, budowie „Życho-
niówki” przy ulicy Kościuszki. 
Firma wykonywała duże hotele 
Stamary, Bristol, Renesans, Empi-
re na Krupówkach. Największą re-
alizacją było Sanatorium Nauczy-
cielstwa Polskiego. Żona Winnic-
kiego, Józefa, prowadziła w Bajce 
pensjonat. Urodziły im się dwie 
córki, Basia i Ewa. 

Leopold ostał prezesem od-
działu Związku Legionistów. 
Z jego inicjatywy w 1925 roku 
zbudowano Pomnik Legionistów 
na cmentarzu, przy którym lokal-
na społeczność Zakopanego świę-
tuje 11 listopada.

Gmina Zakopane była od za-
rania istnienia areną konfliktu. Od 
1885 roku staraniem Tytusa Cha-
łubińskiego w Zakopanem stwo-
rzono pod Tatrami uzdrowisko. 
Była więc dwuwładza. Wsią rzą-
dziła rada i wójt, a w centrum - ko-
misja uzdrowiskowa i zarząd 
uzdrowiska. Obie władze - gmin-
na i uzdrowiskowa rywalizowały ze 
sobą. Rada gminy reprezentowa-
ła górali, panów, ceprów. Średnią 
społeczeństwa. Natomiast komi-
sja uzdrowiskowa była mianowana 
przez władzę państwową. - Zwy-
kle byli to lekarze, profesorowie, 
inteligencja. Mieli wizję wspania-
łego uzdrowiska, ale oderwaną od 
rzeczywistości finansowej - zazna-
czył Piotr Bąk. 

Finansowy reformator
W 1926 roku pod pretekstem 

braku ogłoszenia przez gminę ter-

minu wyborów i rzekomych mal-
wersacji skarbnika gminy, władze 
gminną rozwiązano. Wprowadzo-
no zarząd komisaryczny. Prawdzi-
wy powód był polityczny. Po za-
machu majowym odsuwano Naro-
dową Demokrację od rządów, nie 
tylko na poziomie Sejmu i pań-
stwa, ale także na poziomie samo-
rządu. Komisarzem został Kon-
stanty Starosolski, który nie był 
przygotowany do tej funkcji. Po-
chodził z Żywca, z Zakopanem so-
bie kompletnie nie radził, ani z bu-

dżetem, ani administracją. Skutki 
były opłakane. Zakopane było za-
dłużone w bankach i u osób pry-
watnych. Stało się najgorszą gmi-
ną w Polsce. Pracownikom płaco-
no pensje nieregularnie, żadna in-
stytucja nie chciała udzielić Za-
kopanemu żadnej pożyczki, a ko-
misarz zmarł po roku zarządza-
nia gminą.

- Cieszący się dużym uzna-
niem w lokalnej społeczności 
Winnicki został wybrany 29 stycz-
nia 1929 roku wójtem gminy. Rząd 
równocześnie powołał go na szefa 
komisji uzdrowiskowej, przerywa-
jąc tym samym niszczący konflikt 
między gminą a klimatyką - przy-
pomniał Piotr Bąk. 

Tydzień po wyborach nowe-
go wójta rozpoczęły się pierwsze 
w Zakopanem Mistrzostwa Świata 
w Narciarstwie 1929. Po tym suk-
cesie nastąpiła spłata starych dłu-
gów. Zakopane zwolnione zosta-
ło z zajętych rat i procentów, uzy-
skało zwolnienie spod sekwestru 
majątku gminy, którym to sekwe-
strem obłożone były konie, maszy-
ny do pisania, auta, urządzenia (se-
kwestr - sądowe zajęcie majątku). 
Nastąpiła kasacja wyroku nieza-
płacenia rat od pożyczki zacią-
gniętej 20 lat wcześniej przez An-
drzeja Chramca na budowę wodo-
ciągów. Wycofano z obiegu weksle 
i uregulowano wszystkie płatności. 
Procenty wtedy przy ogromnej in-
flacji marki polskiej były ogromne.

- Po około roku opanował 
Winnicki sytuację finansową za-
kopiańskiej gminy. Społecznym 
zastępcą wójta był Wojciech Roj, 
późniejszy poseł na Sejm, działacz 
niepodległościowy - przypomniał 
Piotr Bąk. 

Wizja lotniska
„Nowy wójt, pan Leopold 

Winnicki, niedawny skrajny so-
cjalista, ożeniony z góralką, czło-
wiek porządny i zdolny, niedokoń-
czony inżynier - dzisiaj zagorza-
ły piłsudczyk - gospodaruje do-
brze, długi spłaca i krząta się koło 
gminy. Człowiek, który ma swo-
ją własność, co sam sobie budo-
wał, i to z zarobku, inaczej umie 
gospodarzyć od teoretyka, choć-
by ze zdolnościami i dobrymi chę-

ciami... Kto umie na swoim gospo-
darzyć, potrafi i publicznym do-
brem dobrze gazdować” - tak pisał 
o wójcie wybitny artysta Wojciech 
Brzega, człowiek światowy, który 
studiował w Paryżu, Wiedniu. Był 
dyrektorem Zakopiańskiej Szkoły 
Przemysłu Drzewnego.

- Ale o czym mało osób wie, 
Wojciech Brzega to członek Li-
gii Narodowej, najwyższej tajnej 
władzy ruchu narodowego, bliski 
przyjaciel Romana Dmowskiego, 
związany od lat z Narodową De-
mokracją. Z kompletnie odmien-
nego obozu politycznego niż Win-
nicki. Ta opinia Wojciecha Brzegi 
wiele mówi o pierwszym burmi-
strzu - zaznaczył Piotr Bąk. Przy-
pomniał też, że w czasach kryzy-
su Zakopane miało bardzo złą pra-
sę. Gdy wcześniej pisano o pol-
skim Piemoncie, polskich Ate-
nach, w których kwitło życie inte-
lektualne, artystyczne i niepodle-
głościowe, to gdy rozpoczynał swe 
rządy Winnicki, w gazetach pisa-
no, że jest ciemno na ulicach, a w 
wodociągach nie ma wody. 

Winnicki wybudował ujęcie 
głębinowe w Jaworzynce. Produk-
cja wody wzrosła o tysiąc procent, 
nikomu wody już nie brakowało. 
Na Kamieńcu postawił nowocze-
sną elektrownię. Zakopane zaczęło 
się reklamować, że ma światło całą 
noc. Budował ulice, Orkana, droga 
na Hrube, dolny Kamieniec, dolna 
część drogi na Olczy. Połączył dro-
gę na Olczy przez Wojdyły z drogą 
krajową. Stworzył strategię oświa-
tową. Zbudował szkołę na Orkana.

- W 1934 powódź stulecia 
w Karpatach, gigantyczne masy 
wody. Na Hali Gąsienicowej spa-
dło 250 litrów wody na metr kwa-

dratowy w ciągu doby. Z Tatr pły-
nęły rzeki, cała dolina Dunajca zo-
stała zniszczona. Zrujnowane bu-
dynki, zginęło wiele osób. Wte-
dy powstała idea budowy zapory 
w Czorsztynie, którą wzniesiono 
dopiero w 1991 roku. Ponownie 
uregulował koryto Bystrego - za-
znaczył Piotr Bąk. 

Kolejne sukcesy Winnickie-
go to: kupno zbocza Antałówki 
od Zdrojów Polskich, stworzenie 
Sądu Grodzkiego w Zakopanem, 
nowy pomiar geodezyjny mia-
sta, tzw. mapy Szerera, które za-
stąpiły stare austriackie plany. Po-
mysł budowy kolei elektrycznej na 
Gubałówkę i lotniska na Kiełba-
sówkach. Były też wielkie impre-
zy kulturalne, jak letnia atrakcja, 
wystawiana na scenie na Równi 
Krupowej przez znakomite zespo-
ły z całego kraju „Opera Górska”. 

Śmiertelny konflikt
W 1933 Żydzi z całego świa-

ta urządzili w Zakopanem Maka-
biadę. Czyli Żydowskie Igrzyska 
Olimpijskie. W tym samym roku 
18 października 1933 roku Zako-
pane oficjalnie uzyskało prawa 
miejskie. To wiązało się z przeję-
ciem zadań Klimatyki. Nie było 
już dwuwładzy w Zakopanem. 
Pragnieniem Winnickiego było 
uczynić Zakopane nie tylko pięk-
nym, ale przede wszystkim funk-
cjonalnym. Chciał, by stało się 
miastem sportu, kultury i nowo-
czesnej infrastruktury.

W trakcie spotkania mówio-
no o wciąż istniejącym domu bur-
mistrza, zabytkowej willi Bajka. 
Oraz o kronice, w której wpisa-
li się odwiedzający ten przedwo-
jenny pensjonat. Bywali tu gen. 
Juliusz Rómmel, gen. Władysław 
Anders, mjr Henryk Dobrzań-
ski-Hubal, rotmistrz Jerzy Jacy-
na Onoszkiewicz, Tadeusz i Jani-
na Sygietyńscy, Krzysztof Kamil 
Baczyński, malarz Teodor Grott, 
rzeźbiarka Zofia Baltarowicz-
Dzielińska, skrzypaczka prof. Ire-
na Dubiska i wielu innych. Przy-
jacielem domu był Kornel Maku-
szyński, który napisał: „Gdybym 
tak nie miłował znakomitego bur-
mistrza, pana Winnickiego, jak go 
miłuję, groźnego miałby w mej 
osobie na tę godność konkurenta, 
chociaż - nawiasem powiedziaw-
szy wolałbym od razu zwariować, 
a nie tak na raty, jak to musi czy-
nić burmistrz biednego Zakopane-
go”. - Te słowa to nie były żarty. 
Przetrwaliśmy wielu burmistrzów 
i wiemy, że nie jest to łatwe do za-
rządzania miasto - podkreślił Piotr 
Bąk. Dodał, że na nieszczęście jed-
nym z wrogów pierwszego burmi-
strza był wysoko postawiony woj-
skowy. Adam Dobrodzicki, arty-
sta malarz, publicysta, polityk, 
major Wojska Polskiego, dyrektor 
zakopiańskiej szkoły przemysłu 
drzewnego 1929-1936. W 1. Bry-
gadzie adiutant Józefa Piłsudskie-
go. Jego młodszy brat - Jerzy, gene-
rał WP, był m.in. dowódcą garni-
zonu w Nowym Sączu i Lublinie.

Na początku działali razem 
z Winnickim, a potem ich drogi się 
rozeszły. Dobrodzicki chciał być 
szarą eminencją i kierować burmi-
strzem. Ten się na to nie zgadzał. 

W nowej radzie wybranej 
w 1933 roku słynny skądinąd 
Wacław Krzeptowski wystąpił 

z wnioskiem o odwołanie bur-
mistrza. Organizował opozycję, 
twierdząc, że burmistrz jest wro-
giem góralszczyzny. Powstała ko-
misja konkursowa, na jej czele sta-
nął Dobrodzicki. Winnicki starto-
wał w tym konkursie, ale przegrał.

- W środowisku sanacyjnym 
dojrzała myśl, by mieć uzdrowi-
sko na najwyższym europejskim 
poziomie jak Davos. Zakopane też 
jak Davos miało trzy koleje lino-
we - kolej na Kasprowy, na Guba-
łówkę i wyciąg saniowy w Kotle 
Gąsienicowym. Dobrodzicki prze-
konał wojewodę krakowskiego, że 
Winnicki jest uwikłany w miejsco-
we konflikty i to nie będzie służy-
ło finansowo Zakopanemu - wyja-
śniał Piotr Bąk. 

Cios ostateczny
Wpis współpracowników 

w kronice wręczonej burmistrzo-
wi Leopoldowi Winnickiemu na 
zakończenie kadencji świadczy, że 
urzędnicy, którymi kierował, doce-
niali jego zalety i pracowitość. „Wi-
dzimy, że podłość i zawiść ludzka 
nie może ścierpieć Twojej bezin-
teresownej, owocnej i pełnej po-
święcenia pracy, że zła wola na 
drodze Twego wysiłku buduje za-
pory. Że prywata, urażone ambi-
cyjki wielkich ludzi do małych in-
teresów i ordynarna, nieprzebiera-
jąca w środkach nienawiść ludzi 
zapatrzonych we własną kieszeń, 
lub wyimaginowaną wielkość, rzu-
ca Ci kłody pod nogi. My wiemy, 
że to boli. Że to zniechęca, że po-
woduje opadnięcie rąk. Tych rąk, 
bez których budowa rozpoczęte-
go przez Ciebie dzieła wydaje nam 
się niemożliwa”.

Ogromnym ciosem dla Win-
nickiego było jego wykluczenie 
z członkostwa w Związku Le-
gionistów. Inspirowane oczywi-
ście przez Dobrodzickiego. Pre-
tekstem był brak służby fronto-
wej. - To był bardzo wyniszczają-
cy dla Winnickiego konflikt. Był 
przegrany. Brzega pisał, że Dobro-
dzicki wpędził do grobu Winnic-
kiego, który zmarł na atak serca 11 
listopada 1935 roku, tuż po rozmo-
wie z Dobrodzickim - podsumo-
wał Piotr Bąk. 

Przypomniał, że po II wojnie 
państwo przejmowało nierucho-
mości, zajmowało domy i wille. 
Józefa Winnicka z córkami dosta-
ła dwa pokoje bez wody na podda-
szu swego domu. W „Bajce” także 
działał państwowy pensjonat. Po-
tem wprowadzono tam pogorzel-
ców.

- To jest taka prawda o Za-
kopanem. Ci, którzy wspomina-
ją, jak za komuny dostawali miesz-
kania, nie wiedzą o tym, skąd te 
mieszkania się brały. Sukces bur-
mistrza to nie jest łatwa sprawa. 
Jego kadencja przypadła na krach 
na światowych giełdach, w Polsce 
kryzys trwał do 1935 roku. Dopie-
ro jego następca dostał dostęp do 
rządowych funduszy. Winnicki na 
miarę swoich czasów był bardzo 
dobrym burmistrzem - zaznaczył 
Piotr Bąk. Apelując o pamięć o lu-
dziach wielkiego formatu, jakim 
był Leopold Winnicki. Bo to tego 
typu postacie ukształtowały Za-
kopane.

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski
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człowiek z „bajki”

Postać pierwszego burmistrza Zakopanego Leopolda Winnickiego prezentuje Piotr Bąk.
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P rzez dwa dni były wy-
kłady i ciekawe prelekcje 
związane z postacią zna-

komitego filozofa ks. prof. Józe-
fa Tischnera, którego rok obcho-
dzimy w 2025 roku. W konfe-
rencji udział wzięło wielu zna-
komitych wykładowców, na-
ukowców, prelegentów. Zjecha-
li nie tylko z Polski, od Bałtyku 
po Tatry, ale i Słowacji czy z ta-
jemniczo brzmiących wysp An-
tiqua i Barbuda. Wykłady rzu-
cały nowe światło na pojęcia ta-
kie jak: wolność, wolność słowa, 
rzetelność, prawda, manipula-
cja, perswazja czy komunikacja. 
To wokół tych zagadnień poru-
szali się w większości prelegen-
ci, choć nie wszyscy. Bp. prof. dr 
hab. Jacek Kiciński z Wrocławia 
z CMF Papieskiego Wydziału 
Teologicznego wygłosił referat 
pt. „Synodalność Kościoła dro-
gą odnowy wiary”, a prowadzą-
cy wydarzenie prof. dr hab. Sta-
nisław Hodorowicz z Uniwer-
sytetu Jagiellońskiego wraz z dr 
hab. Maciejem Hodorowiczem 
wygłosili wykład pt. „Fizyczna 
istota Wolności w myślach ks. 
prof. Józefa Tischnera”, zwra-
cając uwagę, że człowiek głod-
ny nie jest wolny wobec krom-
ki chleba, czy pragnący wobec 
szklanki wody. Większość pre-
lekcji dotyczyła jednak sfery 
medialnej, związanej z komuni-
kacją werbalną. 

S³owo może niszczyć
- Wolność słowa, nie może 

być oderwana od prawdy i su-
mienia - tak mówił w swym 
wystąpieniu pn. „Józef Tisch-
ner - uwarunkowania wolności 
słowa” ks. dr hab. prof. ucz. Sła-
womir Soczyński z Uniwersy-
tetu Papieskiego Jana Pawła II 
w Krakowie. Wyjaśniał, że ks. 
prof. Józef Tischner zafascyno-
wany był fenomenologią i per-
sonalizmem. - Człowiek dla nie-
go nie jest jedynie jakąś jednost-
ką, a osobą zdolną do relacji i od-
powiedzialności - mówił ks. prof. 
Sławomir Soczyński.

Tłumaczył też zawiłości ta-
kich pojęć jak dobro i wolność, 
które wiążą się z moralnością. 
Mówił, że zgodnie z ks. prof. 
Tischnerem słowo może nieść 
prawdę, ale może wprowadzać 
w błąd, może budować, ale może 
i niszczyć. Zwracał uwagę, że ks. 
prof. Tischner uważał, że wol-
ność musi opierać się na etyce. 

- Wolność to możliwość wy-
boru dobra, wolność to zdolność 
wyboru dobra - mówił, doda-
jąc, że to punkt, z którego chce 
wyjść mówiąc o wolności. Zwra-
cał uwagę, że gdy patrzymy na 
wolność, musimy brać pod uwa-
gę dwuetapowość wolności. Bę-
dąc nieskrępowanym możemy 
wybrać dobro, ale i zło. Gdy 
wybierzemy zło, przestajemy 
być wolnymi.

- Wolność wiąże się z mo-
ralnością. Człowiek prawdziwie 
wolny to ten, który potrafi po-

wiedzieć „tak” dobru, a „nie” złu.
Zwracał uwagę, że ks. prof. 

Tischner słowo traktował jako 
narzędzie przekazu, które może 
służyć spotkaniu, ale i przemo-
cy, może nieść prawdę, ale może 
również wprowadzać w zło, 
może budować, ale i może nisz-
czyć. Ks. prof. dr hab. Sławo-
mir Soczyński przypomniał też 
słowa ks. prof. Tischnera, któ-
ry mówił, że „słowo może być 
światłem, ale może być i no-
żem”, zwrócił też uwagę, że śp. 
ks. prof. ostrzegał w swych dzie-
łach przed „fałszywym słowem, 

które nie służy prawdzie, a staje 
się narzędziem przemocy”. Pod-
kreślił też jak ważna jest etyka.

Różne typy prawdy
W wystąpieniu ks. prof. na-

wiązał również do toczącej się 
debaty o ograniczeniu słowa, 
o regulacjach prawnych, zwra-
cając uwagę na rozważania fi-
lozoficzne śp. ks. profesora Jó-
zefa Tischnera. To on mówił, że 
nie wszystko, co możemy wypo-
wiedzieć, powinniśmy powie-
dzieć. - Stąd moje pytanie, gdzie 
jest granica wolności - mówił ks. 
prof. Soczyński, dodając, że ks. 
prof. Tischner mówił, że wy-
znacza ją sumienie, ale i odpo-
wiedzialność za prawdę i dobro 
drugiego człowieka. Wyjaśnił, że 
zgodnie z ks. prof. Józefem Ti-
schnerem sumienie jest spotka-
niem człowieka z prawdą. Pod-
kreślił, że człowiek wezwany jest 
do podjęcia dobra, do odrzuce-
nia zła.

- Człowiek doświadcza 
prawdy, nie jako zestawu norm, 
ale apelu, który wymaga odpo-
wiedzi. Dlatego sumienie jest 
miejscem, w którym prawda sta-
je się osobistym zobowiązaniem. 
Prawda sumienia ma charakter 
„dialogiczny”.

W swym wystąpieniu ks. 
prof. dr hab. Sławomir Soczyń-
ski wyjaśniał także takie zagad-
nienia jak: sumienie, pojęcie au-

tentycznego dobra, autentycznej 
wolności, wolności słowa. - Wol-
ność słowa nie daje prawa do 
szerzenia kłamstwa, manipula-
cji czy propagandy. Słowo nie-
sie odpowiedzialność moralną 
sumienia, które odkrywa praw-
dę. Zwrócił też uwagę, że zna-
my różne typy prawdy, które śp. 
ks. prof. Tischner przedstawiał 
w swych dziełach.

- Jest prawda racjonalna, eg-
zystencjalna, miłości, która ob-
jawia się w spotkaniu człowieka 
z innym, z wartościami i z Bo-
giem. Przypomniał, że ks. prof. 

Józef Tischner powiedział, że 
kłamstwo jest jedną z najwięk-
szych form zniewolenia, zniewa-
la mnie i tego drugiego. Wyja-
śnił, że śp. ks. prof. Tischner mó-
wiąc o prawdzie, kłamstwie, fał-
szu, odwoływał się do systemów 
totalitarnych, zwracając uwagę, 
że prawda to odwaga do stanię-
cia po stronie drugiego człowie-
ka, nawet za cenę cierpienia. To 
on stworzył koncepcję homo 
sovieticus, człowieka, który nie 
szuka prawdy, komunikacji, jest 
konformistą propagandy, nie wy-
raża rzeczywistości, nie mówi, 
co myśli, a staje się narzędziem 
ideologii, służy władzy, mani-
pulacji. 

- Ks. prof. Tischner wskazy-
wał, że w zafałszowanym języ-
ku nie liczy się to, co jest praw-
dą… Myśl Tischnera jest wciąż 
aktualna w epoce fake news, 
mowy nienawiści, brutalnej de-
baty publicznej. Idea słowa od-
powiedzialnego Tischnera może 
być ratunkiem, może pozwolić 
przejść do dialogu, gdzie słowo 
łączy a nie dzieli - podkreślił ks. 
dr hab. Sławomir Soczyński.

Coraz mniej czystej 
informacji

Równie ciekawie o wolno-
ści, tym razem w komunikacji 
perswazyjnej mówiła w swym 
wykładzie pt. „Wolność w ko-
munikacji perswazyjnej - grani-

ce, dylematy, wyzwania” dr hab. 
prof. ucz. Katarzyna Drąg z Uni-
wersytetu Papieskiego Jana Paw-
ła II w Krakowie. 

- Komunikacja perswazyj-
na ma na celu przekonanie ko-
goś do czegoś - wyjaśniała za-
wiłości perswazji w komunika-
cji, podejścia personalistyczne-
go i etycznego do przekonywa-
nia, mówiąc także o kompeten-
cjach komunikacyjnych, zaniku 
granicy pomiędzy komunikacją 
a opinią oraz o kryzysie auto-
rytetów. - Możemy powiedzieć, 
że komunikowanie społeczne nie 

znosi próżni, a w programach in-
formacyjnych coraz mniej jest 
czystej informacji. Otrzymuje-
my zamiast tego: komentarze, 
perswazje, opinie. 

Dr hab. Katarzyna Drąg 
zwróciła uwagę, że we współ-
czesnej mediosferze spotykamy 
się z różnymi terminami doty-
czącymi komunikacji perswazyj-
nej. Modnym słowem jest dziś 
manipulacja, niekiedy błęd-
nie rozumiana.

Zanikanie autorytetów
Katarzyna Drąg mówiła 

o wolności jako kluczowej war-
tości w komunikacji perswazyj-
nej, o wolności, która jest po-
trzebna w komunikacji między-
ludzkiej, która jest spotkaniem, 
dialogiem. Podkreśliła, mnogość 
informacji zalewających sferę 
medialną tysiącami komunika-
tów, wśród których trudno wy-
brać w sposób odpowiedzialny 
te właściwe, trudno zauważyć, 
kiedy nadawca chce wpływać na 
odbiorców w sposób nieetyczny. 
Mówiła o kryzysie autorytetów. 

- Zanikanie tradycyjnych 
autorytetów społecznych, me-
dialnych osłabia zdolność od-
biorców do selekcji informa-
cji, do wyboru, co przyjmuję, co 
odrzucam. Podkreślała, że we 
współczesnym świecie mniej 
mówi się o odbiorcach, a więcej 
o zasięgach, o obserwujących. 

PUBLICySTyKa

„Wolność Podhale Komunikacja” to hasło tegorocznego VIII Międzynarodowego Forum górskiego.  
Zostało ono zorganizowane w Ludźmierzu w ramach działalności Instytutu Dziedzictwa Niematerialnego 
Ludów Karpackich, oddział Małopolskiego Centrum Kultury „Sokół”.

Wolność, prawda, manipulacja i sumienie
Wynika z tego często, że odbior-
ca nie jest dla nadawców partne-
rem w dialogu, a uprzedmioto-
wioną masą, która generuje zy-
ski. Zwróciła uwagę na ważność 
„uczenia się komunikowania od-
bywającego się w dialogu”, zwra-
cając uwagę na „kult efektywno-
ści”, kosztem dialogu. Wyjaśnia-
ła też znaczenie pierwotne poję-
cia komunikacji, które znaczyło 
uwspólnienie, dialog, tworzenie 
wspólnoty. 

- Komunikowanie społecz-
ne jest wyzwaniem - podkreśla-
ła, zwracając uwagę na to, czym 
jest komunikowanie perswazyjne 
i jak ważna jest tu etyka mediów, 
która jest fundamentem owoc-
nej komunikacji. - O samostano-
wieniu w komunikowaniu wie-
le mówił etyk mediów ks. prof. 
Michał Drożdż: „Jeśli jestem 
wolny, mogę podejmować decy-
zje, wtedy w komunikacji per-
sonalnej będzie istniał prawdzi-
wy dialog w szacunku. Etyka to 
nie przeszkoda współczesnej ko-
munikacji perswazyjnej, a fun-
dament tego, aby się uczciwie 
i owocnie komunikować na po-
ziomie interpersonalnym, spo-
łecznym” - podkreślała dr hab. 
Katarzyna Drąg.

Dobro deficytowe
- Wolność, prawda i god-

ność mogą być wartością budują-
cą - mówiła z kolei dr hab. Mał-
gorzata Łosiewicz z Uniwersy-
tetu Gdańskiego w swym wy-
stąpieniu pt. „Etyka solidarno-
ści, a media cyfrowe: tischnerow-
ska filozofia jako inspiracja dla 
rozwoju nowych technologii”. 
Zwróciła uwagę, że: wolność to 
zobowiązanie, prawda - relacja, 
spotkanie, jako fundament etyki. 
Podkreślała że wolność, prawda 
i godność mogą być wartościami 
budującymi, dając przykład „So-
lidarności”, która nabrała szcze-
gólnego znaczenia w budowaniu 
wspólnoty. Podkreśliła, że „So-
lidarność to nie przeciw komuś, 
a z kimś i za kimś”.

Na przykładzie historii „So-
lidarności” z Gdańska mówiła 
o funkcjonowaniu w przestrze-
ni cyfrowej etyki. Zwróciła uwa-
gę na 5 zasad, pierwsza z nich: 
wolność to zobowiązanie, dru-
ga - prawda, jako relacja, trzecia 
spotkanie - jako fundament ety-
ki, czwarta solidarność - jako od-
powiedzialność, a piąta - dialog 
zamiast monologu.

- Dla Tischnera wolność 
była wartością fundamental-
ną, ale nie absolutną, to był ro-
dzaj zadania - mówiła, zwraca-
jąc uwagę na bańki informacyj-
ne. Mówiła o mowie nienawiści, 
o mediach społecznościowym, 
o instrumentach oceniających 
toksyczność wypowiedzi, a tak-
że o prawdzie, która jest dobrem 
deficytowym ginącym w hała-
sie zmanipulowanych obrazów, 
skrótów emocjonalnych.

Świat po Tischnerze
Dr hab. Anna Mlekodaj 

z nowotarskiej Akademii Nauk 
Stosowanych miała prelekcję pt. 
„Górale i prasa - z historii pew-
nego dyskursu”, a ks. dr hab. Ro-
bert Nęcek z Uniwersytetu Pa-

pieskiego Jana Pawła II w Kra-
kowie - pt. „Tischner promoto-
rem mowy budującej”.

Swe referaty wygłosili tak-
że: dr hab. Anita Frankowiak 
z Uniwersytetu Warmińsko-Ma-
zurskiego pt. „Komunikacja fe-
nomenologiczna ks. Józefa Ti-
schnera” oraz dr hab. Andrzej 
Kansy pt. „Dyskurs o ks. prof. 
Józefie Tischnerze na łamach 
„Gazety Wyborczej” w latach 
2000-2025”.

Prelekcję pt. „Tischnerow-
ska filozofia wolności, a obraz 
człowieka w podhalańskiej fo-
tografii” wygłosiła mgr Anna 
Sobczyk - Pająk, a dr Bernadeta 
Cich pt. „Etyka jest sztuką cel-
nych odsłonięć. Obraz kodem 
komunikowania wartości”, z ko-
lei mgr Julian Kowalczyk  - „Ks. 
prof. Józef Tischner - kapelan 
Związku Podhalan”.

Drugi dzień konferencji 
był także wypełniony wykła-
dami. Prof. dr hab. Pavol Dan-
cak z Uniwersytetu w Preszo-
wie miał wystąpienie pt. „Paide-
ia jako dramat uczestnictwa w fi-
lozofii Józefa Tischnera i Karola 
Wojtyły”, dr hab. Monika Przy-
bysz z Uniwersytetu Kardyna-
ła Stefana Wyszyńskiego mia-
ła prelekcje pt. „Komunikacja 
w świecie clickbaitów i fakenew-
sów w social mediach”, ambasa-
dor Przemysław Hauser-Scho-
neich z ambasady zakonu Mal-
tańskiego na wyspach Antiqua 
i Barbura prelekcję pt. „Od wol-
ności do dialogu. Nauczanie 
ks. Józefa Tischnera w media-
cjach międzynarodowych”.

Wykład pt. „Kościół, jako 
uprzywilejowana przestrzeń re-
lacji osobowych i umiejętno-
ści dokonywania wolnych wy-
borów w dobie wirtualnej rze-
czywistości” wygłosił ks. prof. 
dr hab. Marian Gavenda z Uni-
wersytetu w Rożemberoku. Wy-
stąpienie pt. „Tischnerowski dia-
log jako droga do porozumienia 
w dobie kryzysu relacji spo-
łecznych” miała dr Barbara Sit-
ko, a dr Marta Cerkaska - „Au-
tentyczność człowieka i ponad-
czasowość myśli - refleksja ana-
lityczna nad życiem i twórczo-
ścią ks. prof. Józefa Tischnera”. 
Ciekawą prelekcję miał także 
red. Jarosław Gugała - pt. „Nie 
po to, żeby obrazić, tylko po to, 
żeby przemyśleć. Świat 25 lat 
po Tischnerze”.

W komitecie honorowym fo-
rum są: ks. kard. Stanisław Dzi-
wisz, ks. abp. Józef Guzdek, sta-
rosta nowotarski Tomasz Ha-
merski, prof. dr hab. Piotr Jedy-
nak, Julian Kowalczyk - prezes 
Związku Podhalan, Witold Ko-
złowski - wicemarszałek, prof. dr 
hab. inż. Jerzy Lis, ks. kard. Ka-
zimierz Nycz, Wiesław Parzy-
gnat - wójt gminy nowotarskiej, 
dr hab. Sławomir Soczyński, 
prof. dr hab. inż. Andrzej Sza-
rata, ks. kan. Maciej Ścibor, dr 
hab. inż. Sylwester Tabor, Kazi-
mierz Tischner, prof. dr hab. inż. 
Marian Tischner, ks. prof. dr hab. 
Robert Tyrała oraz Andrzej Za-
rych - dyrektor MCK Sokół.

Tekst i fot.: 
Beata Szkaradzińska

eprasa.pl b7acbb4857
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wydarzenia pod patronatem TP

n	Muzeum 
Tatrzańskie zaprasza

n	Tatrzański Zwyrt

W czwartek 12.06 Muzeum Tatrzańskie zaprasza do 
gmachu g³ównego przy ul. Krupówki 10.

Odbędzie się tu spotkanie „Willa „Forma” augusta Za-
moyskiego” towarzyszące wystawie „august Za-

moyski. Myśleć w kamieniu”. Poprowadzi je dr hab. Zbi-
gniew Moździerz. Będzie to opowieść o willi artysty w Za-
kopanem - jej historii, architekturze i gościach. Początek 
o godzinie 18.

W sobotę zaś, 14.06 o godzinie 17, w Muzeum Pala-
ce (ul. Chałubińskiego 7) upamiętnienie 85. rocznicy pierw-
szego transportu więźniów do obozu KL auschwitz.

an

Zapraszamy na 
„Tatrzański Zwyrt”.

D ziewiąta edycja 
gminnego Kon-

kursu Tańca góralskiego 
i Zbójnickiego odbędzie się 
w piątek 13.06 w Wiejskim 
Domu Kultury „Walusiów-
ka” w Leśnicy. Konkurs za-
cznie się o godz. 10.

Organizatorami wy-
darzenia są: Bukowiańskie 
Centrum Kultury „Dom Ludowy”, gmina Bukowina Ta-
trzańska, Związek Podhalan Oddział w Leśnicy-groniu 
oraz Stowarzyszenie Przyjaciół Zespołu góralskiego „Za-
waternik”.                an

n	Tatra Fest

Festiwal Sportów Tatrzańskich w Zakopanem od 13 
do 15 czerwca.

T atra Fest to przede wszystkim święto biegaczy, które 
co roku przyciąga fanów sportu i gór z całego świa-

ta. Mają oni do wyboru trzy trasy: TaTRa FeST BIeg 68 
km (start 14.06 o godzinie 5 z Parku Miejskiego), TaTRa 
RaCe RUN 27 km (start 15.06 o godzinie 10 z Parku Miej-
skiego) oraz TaTRa FeST VeRTICaL - bieg na Wielką Kro-
kiew (14.06 godzina 9-13).

W trakcie tegorocznej edycji festiwalu odbędzie się 
również TaTRa FeST BIKe x COFFe RIDe ZaKOPaNe, czy-
li 65 kilometrów malowniczej trasy i ponad 1100 metrów 
przewyższenia. Start 15.06 o godzinie 11 z Parku Miejskiego.

Tradycją Tatra Fest jest także sportowo-edukacyjno-
charytatywna impreza, czyli TaTRa FeST KIDS z atrakcjami 
dla całych rodzin. W tym roku będzie to sobota i niedziela 
w Parku Miejskim. W sobotnim programie (od 14 do 19) 
m.in.: alpine Pro Strefa Rodzinna - kreatywne warsztaty, 
alpine Pro. Prelekcja Podróżującej Mamy - „Rodzinne Po-
dróże - wyzwaniem dla rodziców czy dzieci?” oraz Psoni 
Zakopane - kreatywne warsztaty „Koralikowy zawrót gło-
wy”. W sobotę odbędzie się również Puchar Polski w Boul-
deringu Dzieci - zawody wspinaczkowe dla najmłodszych 
na ściance wspinaczkowej „Czysta Forma” (9-18). W nie-
dzielnym programie znajdą się dla przykładu: TaTRa FeST 
FaMILy - biegi z przeszkodami dla dzieci w wieku 1-13 lat, 
pokazy strażackie, warsztaty i pokazy capoeiry, warszta-
ty dla dzieci „Pierwsza pomoc”, a także spotkanie z baj-
kowymi pacynkami - bohaterami książek Kornela Maku-
szyńskiego. Wszystko to w godzinach 10-16.

Zarówno w sobotę, jak i w niedzielę zaplanowano 
też TaTRa FeST CLIMB - Puchar europy we wspinaczce na 
czas i TaTRa FeST HIKe by Jack Wolfskin, czyli weekend 
pełen górskich przygód dla małych i dużych - od rodzin-
nych spacerów po ambitne wspinaczki. 

Więcej szczegółów na: tatrafest.org. Pełen program 
festiwalu w informatorze obok.        an

n	Mini Podhale Tour
Przed nami trzecie 
zawody w ramach 
tegorocznej edycji 
Mini Podhale Tour 
o Puchar Prezesa 
Banku Spó³dzielczego 
w Rabie Wyżnej, 
organizowanego przez 
Towarzystwo Cyklistów 
Orze³ Spytkowice.

W ydarzenie skiero-
wane jest do dzie-

ci, młodzieży szkolnej i wszystkich początkujących miło-
śników kolarstwa. Za nami już dwa jego etapy - w Łętow-
ni i Klikuszowej, a przed nami w sobotę 14.06 grand Prix 
gminy Raba Wyżna. Miejsce: parking obok stadionu KS Or-
kan Raba Wyżna. W zawodach mogą wziąć udział dzieci 
i młodzież szkolna do 15. roku życia, a także starsi uczest-
nicy w kategorii OPeN (16+).

Pełny regulamin dostępny jest na stronie: www.tco-
rzel.pl  

Kolejne etapy to: 28.06 grand Prix gminy Spytko-
wice, 20.09 grand Prix Rabki-Zdroju i 21.09 grand Prix 
Czarnego Dunajca.             an

n	Czyste Tatry 
EkoMa³opolska
Największa w Polsce 
inicjatywa ekologiczna 
odbędzie się już po 
raz czternasty. 13 i 14 
czerwca na Górnej 
Równi Krupowej 
w Zakopanem stanie 
edukacyjne miasteczko 
ekologiczne, które 
będzie sercem kolejnej 
edycji projektu Czyste 
Tatry EkoMa³opolska.

P iątek 13.06 będzie m.in. dniem finału green ga-
mes - ekologicznych igrzysk dla szkół, które w tym 

roku zostały zorganizowane po raz pierwszy. W Zakopa-
nem odbędzie się finałowa rozgrywka oraz wręczenie na-
gród, a wieczorem koncert zespołu Dre$$code, który naj-
lepsze szkoły zobaczą w strefie VIP. Nie zabraknie również 
atrakcji dla turystów i osób, które przyjadą do Zakopanego 
specjalnie na Czyste Tatry ekoMałopolska. Zarówno w pią-
tek, jak i sobotę, od godziny 11 w miasteczku ekologicznym 
na górnej Równi Krupowej zaplanowano szereg warszta-
tów, prelekcji, zabaw, konkursów i quizów. Na młodszych 
i starszych czekać będą przeróżne stanowiska oraz ścieżki 
edukacyjne, które będą bawić i uczyć zarazem.

W sobotę 14.06 od godziny 7 wolontariusze Czy-
stych Tatr ekoMałopolska ruszą w Tatry. W tym roku, by 
sprzątać góry, należy zarejestrować się wcześniej przez in-
ternet (www.czystapolska.org.pl). akcja odbędzie się na 
wyznaczonych szlakach, a w worki na śmieci, rękawiczki 
oraz inne niezbędne przybory zostanie wyposażonych 300 
wolontariuszy. Będą oni mieli również zapewniony trans-
port w określonych godzinach, by móc przywieźć worki 
na górną Rówień Krupową. 

Również w sobotę, o godzinie 11, odbędzie się już 
po raz drugi bieg Czysta Piątka. Jego uczestnicy rywalizo-
wać będą na dystansie 5 km i choć najszybsi biegacze zo-
staną nagrodzeni pucharami, zwycięzcami będą wszyscy. 
Za każdego biegnącego posadzony zostanie metr kwa-
dratowy łąki kwietnej. 

Czyste Tatry ekoMałopolska zakończą się tradycyj-
nie wielkim finałem w sobotni wieczór oraz koncertami 
Hani Malaciny-Karpiel oraz Basi giewont. Szczegółowy 
program w informatorze obok.         an

n	Nuta Dunajca
Zaraszamy na VII 
Przegląd Folkloru Pienin, 
Gorców i Podhala  
„Nuta Dunajca”.

To kolejna edycja wy-
darzenia, które zrze-

sza pokolenia w działa-
niach na rzecz kultywowa-
nia kultury swojego regio-
nu, a skierowanego do gó-
rali zamieszkujących pasma 
Pienin, gorców i Podhala, 
administracyjnie obejmujących miasto Nowy Targ, gmi-
nę Nowy Targ, gminę Czorsztyn, Miasto i gminę Szczaw-
nica, gminę Krościenko n/D oraz gminę Ochotnica, któ-
re łączy nurt pradawnej rzeki Dunajec.

Przegląd organizowany jest w formie konkursu, któ-
ry odbywa się w kategoriach: - instrumentaliści, - śpiewa-
cy ludowi, - muzyki góralskie, - mistrz i uczeń, - recytatorzy 
i gawędziarze. Jak podkreślają organizatorzy, każde z wy-
stąpień musi odbywać się w stosownym dialekcie prezen-
towanego regionu górskiego trzech wymienionych wcze-
śniej grup etnograficznych.

Uczestnicy konkursu zaprezentują się w niedzie-
lę 15.06 w amfiteatrze w Maniowach. Początek przesłu-
chań - godzina 10.                  an

n	Trzy razy inaczej
W Galerii Sztuki BWA 
JATKI w Nowym Targu  
- o/Ma³opolskiego 
centrum Kultury SOKÓŁ 
w Nowym Sączu od 
końca maja można 
oglądać nową wystawę 
„Trzy razy inaczej”.

Wprzestrzeni wy-
stawienniczej Ja-

tek swoje prace prezen-
tują: Wiktoria Kowal-
czyk-Szlaga, agnieszka Rokicka i Sylwia Szyrszeń-Jaskier-
ska. Mamy więc trzy artystki, trzy spojrzenia i trzy dro-
gi twórcze, a wszystko to we wspólnej wystawie ukazu-
jącej bogactwo współczesnej grafiki, ilustracji i projekto-
wania artystycznego.

agnieszka Rokicka ukończyła studia na Wydziale 
grafiki akademii Sztuk Pięknych im. J. Matejki w Krako-
wie. Pracuje w Państwowym Liceum Sztuk Plastycznych 
im. a. Kenara w Zakopanem, gdzie prowadzi specjalność: 
techniki graficzne. Sylwia Szyrszeń-Jaskierska zajmuje się 
głównie ilustracją, współpracuje z wydawnictwami i insty-
tucjami kultury. Studia ukończyła na Wydziale Sztuki Uni-
wersytetu Pedagogicznego w Krakowie. Z kolei Wiktoria 
Kowalczyk-Szlaga jest absolwentką akademii Sztuk Pięk-
nych im. Jana Matejki w Krakowie i Państwowego Liceum 
Sztuk Plastycznych im. antoniego Kenara w Zakopanem, 
gdzie pracuje jako pedagog. Od 2019 r. prowadzi Muzeum 
Drukarstwa w Nowym Targu. Zajmuje się głównie projek-
towaniem wystaw, grafiką cyfrową i techniką druku pła-
skiego - litografią na drewnie (mokulito). 

Prezentująca ich prace wystawa „Trzy razy inaczej” 
potrwa do 5 lipca, a na wernisaż zapraszamy w piątek 
13.06 o godz. 18.                an

n	Gala Sportu 2025
Miasto i Gmina Czarny 
Dunajec zaprasza 
na Galę Sportu, 
która odbędzie się 
w piątek 13.06 w sali 
widowiskowej CKiP 
w Czarnym Dunajcu.

B ędzie to wyjątkowy 
wieczór, w trakcie któ-

rego uhonorowane zosta-
ną osoby, które swoją pasją 
i ciężką pracą przyczyniły się 
do rozwoju sportu oraz godnie reprezentowały Miasto 
i gminę Czarny Dunajec. gościem specjalnym wydarze-
nia będzie polski hokeista Krystian Dziubiński.

Początek gali - godzina 17.        an

n	Fina³ „Young Jazz 
Festival”
Do 30 maja można by³o 
zg³aszać swój udzia³ 
w 3. edycji „Young Jazz 
Festival”.

C elem tego festiwa-
lu jest propagowanie 

muzyki jazzowej jako for-
my artystycznego wyrazu 
dzieci i młodzieży, wspie-
ranie rozwoju artystyczne-
go uzdolnionych młodych ludzi, oraz oczywiście wyłonie-
nie w drodze konkursu najlepszych muzyków amatorów 
w dziedzinie jazzu, którzy w finale wystąpią na scenie Miej-
skiego Centrum Kultury w Nowym Targu.

Finalistami tegorocznej edycji zostali: Kinga Niemiec, 
Zespół Piąteczka, Klemens etynkowski, Jan Susuł, Micha-
lina Misiur, Wiktoria Kozielec, Lena Biel, Wojciech Faron, 
Malwina Łaś, Weronika Pajor, Maksymilian Bubeła, Ma-
ria Palider, aleksandra Lichaj, Tymoteusz Bulas, anna Ja-
rząbek, Wiktoria Matuła, Zuzanna Jurkiewicz, aleksandra 
Zbińska, Oliwia Strączek, Izabela Hechavarria Leon, We-
ronika Urbaś i Maria Budz.

To oni zaprezentują się na scenie MCK w sobo-
tę 14.06, a oceniać ich będą: Małgorzata Zuber, Justyna 
Pustówka oraz Krzysztof Ścierański. Finał rozpocznie się 
o godzinie 17. W programie również występ New Market 
Jazz Band, koncert gitarzysty Maurizio di Paola oraz duetu 
Cinzia gizzi (piano) i Fabio Fenucci (gitara).

an

n	Muzyka pod Gontem
W piątek 13.06 w zakopiańskiej Karczmie pod 
Gontem (ul. Kasprowicza 1A) muzyczny wieczór 
z zespo³em Watra.

Śpiewać będzie agnieszka Jarzyna-Zielińska, córka le-
adera zespołu Skaldowie, której na klawiszach, a tak-

że wokalnie, towarzyszył będzie Tadeusz gawlik. gościnnie 
zaśpiewa też Krzysztof Kmiecik. Początek o godzinie 19.

W sobotę zaś, 14.06, również o godzinie 19, koncert 
zespołu Voda w składzie: Radek Kopeć (gitara, śpiew, in-
strumenty klawiszowe), Michał Marzec (gitara basowa, 
śpiew) i Jakub Miarczyński (perkusja). Trio ma na koncie 
4 albumy: ONeRaRe, aMPHIBIa, PaRaLLaXIS, eNDORPHI-
NUM aQUaTUM, a obecnie pracuje nad piątym.

an

n	Wehiku³ czasu
Zapraszamy na dwie 
ods³ony Frajdowej Gali 
Baletu i Tańca  
„Wehiku³ Czasu”.

W ehikuł Czasu to wy-
jątkowe wydarze-

nie wieńczące cały rok szko-
leniowy we Frajdowej aka-
demii Baletu i Tańca. Zabie-
rze ono widzów w podróż 
przez różne epoki - od kla-
syki po współczesność - ukazując rozwój tańca, emocji 
i relacji międzyludzkich na przestrzeni lat. Na scenie wy-
stąpi ponad 250 dzieci i młodzież w wieku od 4 do 16 lat, 
a także dorośli tancerze powyżej 30. roku życia. Uczestni-
cy zajęć to mieszkańcy Nowego Targu, Zakopanego, Rab-
ki-Zdroju, Jabłonki, Spytkowic i Bukowiny Tatrzańskiej oraz 
okolicznych wsi.

Swoje umiejętności zaprezentują w piątek 13.06 
o godzinie 17.30 w Miejskim Centrum Kultury w Nowym 
Targu oraz w sobotę 14.06 o godzinie 14.30 w Teatrze La-
lek „Rabcio” w Rabce-Zdroju.          an

n	Zakończenie 
Szkolnej Ligi Sportów
Na uroczyste 
zakończenie 
zaprasza dyrekcja 
Miejskiego Ośrodka 
Sportu i Rekreacji 
w Zakopanem.

B ędzie to zakończe-
nie XLVII Szkolnej Ligi 

Sportów Zimowych w Nar-
ciarstwie alpejskim i Nar-
ciarstwie Biegowym, XXIX Szkolnej Ligi Sportów Letnich 
w Biegach Przełajowych oraz Drużynowego Czwórboju 
La i Drużynowego Trójboju La. Odbędzie się we wtorek 
17.06 o godzinie 12 w Hali Sportowej MOSiR Zakopane 
przy ul. Chramcówki 8.

Organizatorzy zapraszają uczniów miejsc 1-6 klasyfi-
kacji końcowej poszczególnych lig i 1-3 klasyfikacji końco-
wej szkół w ligach oraz La trójboju i czwórboju. Także na-
uczycieli i rodziców tych uczniów. Lista dostępna jest na: 
www.facebook.com/MOSiR.Zakopane

an

n	Karpacki Festiwal 
Dziecięcych Zespo³ów 
Regionalnych

n	Spotkania 
przy Ruczaju

48. Karpacki Festiwal 
Dziecięcych Zespo³ów 
Regionalnych  
w Rabce-Zdroju 
odbędzie w sobotę 
i niedzielę 14-15.06.

Wamfiteatrze przy 
ul. Chopina 17 za-

prezentują się dziecięce ze-
społy regionalne różnych 
grup etnograficznych z te-
renu Karpat i Podkarpacia. Będą to m.in.: Mali Magurzanie 
z Łodygowic, Mały OwCoK z Jabłonki, Hajduki z Pewli Śle-
mieńskiej, Śfabelki z Trybsza i Mały Hop Cup z Zakopanego.

Każdy z festiwalowych dni otworzy korowód (godz. 
13.30). gościem specjalnym będzie w tym roku młodzie-
żowy Neuqua Valley High School Choir z Naperville w sta-
nie Illinois (USa).

Szczegółowy program wydarzenia podajemy w in-
formatorze obok.              an

n	Salon Poezji
Zapraszamy na 169. 
Krakowski Salon Poezji 
w Nowym Targu.

T ym razem w niedzielę 
15.06 w nowotarskim 

Ratuszu usłyszymy po-
ezję Haliny Poświatowskiej 
w wykonaniu Małgorza-
ty Bańki. Będzie to koncert 
oparty na wierszach poet-
ki, która w 2025 roku ob-
chodzi 90. rocznicę swoich urodzin, a jednocześnie oka-
zja, by poznać najnowszą płytę Małgorzaty Bańki „Będę 
drżała. Poświatowska”.

Początek - godzina 11.            an

kina  

i teatry

zakopane
n	KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l	12.06, 13.00 Dumna królewna (2D/dubbing), 
14.30 i 16.30 Lilo & Stitch (2D/dubbing), 18.30 Bal-
lerina. Z uniwersum Johna Wicka (2D/napisy), 20.30 
Oszukać przeznaczenie. Więzy krwi (2D/napisy)
l	13-18.06, 14.15 Lilo & Stitch (2D/dubbing), 16.15 
i 18.30 Jak wytresować smoka 2025 (2D/dubbing), 
20.45 Ballerina. Z uniwersum Johna Wicka (2D/napi-
sy)
n	KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l	12.06, 15.45 Lilo i Stitch, 17.50 Carlo acutis. Plan na 
życie, 19.30 Ballerina. Z uniwersum Johna Wicka
l	13.06, 13.00, 15.20 i 17.40 PREMIERA! Jak wy-
tresować smoka, 20.00 Ballerina. Z uniwersum Joh-
na Wicka
l	14.06, 14.00, 16.20 i 18.40 Jak wytresować smoka, 
21.00 Ballerina. Z uniwersum Johna Wicka
l	15.06, 13.00, 15.20 i 17.40 Jak wytresować smo-
ka, 11.00 Lilo i Stitch, 20.00 Ballerina. Z uniwersum Joh-
na Wicka
l	16.06, 11.15, 13.35 i 16.00 Jak wytresować smoka
l	17-18.06, 13.00, 15.20 i 17.40 Jak wytresować 
smoka, 20.00 Ballerina. Z uniwersum Johna Wicka
n	KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
Orkana 2
l	12.06, 16.20 Dalajlama. Przez mądrość do szczę-
ścia, 18.15 gaucho gaucho, 20.00 Fenicki układ
l	13.06, 15.00 gaucho gaucho, 17.00 Fenicki układ
l	14.06, 14.00 Dziadku, wiejemy!, 16.00 Wszystkie 
odcienie światła, 18.15 gaucho gaucho, 20.00 Fenic-
ki układ
l	15.06, 12.00 Dziadku, wiejemy!, 14.00 Wszystkie 
odcienie światła, 16.20 gaucho gaucho, 18.10 aBSO-
LUTNa KLaSyKa: Monty Python i Święty graal, 20.00 
Fenicki układ

Kolejne z cyklu 
„Spotkania przy 
Ruczaju” w czwartek 
18.06.

T ym razem w nowotar-
skiej restauracji „Ru-

czaj” podziwiać będzie 
można fotografie Nowe-
go Targu autorstwa Paw-
ła Kosa, Macieja gębacza 
i andrzeja Paszkowskiego.

Wernisaż wysta-
wy rozpocznie się o go-
dzinie 18.

an

l	16.06, 17.00 Fenicki układ
l	17-18.06, 16.00 gaucho gaucho, 17.45 Fenicki 
układ, 19.50 Wszystkie odcienie światła
n	TEATR IM. ST. I. WITKIEWIcZA, ul. Chramców-
ki 15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 
10-14 (info: 600 00 15 14). PRZERWA URLOPOWA: 
15.06-17.07. 
l	12.06, 19.15 WIECZÓR MISTERYJNY: pokaz 
przedpremierowy spektaklu „eleusis” w reż. grzegorza 
Brala, spotkanie z twórcami/Scena Witkacego
l	13-14.06, 19.15 WIECZÓR MISTERYJNY: premie-
ra spektaklu „eleusis” w reż. grzegorza Brala, spotka-
nie z twórcami/Scena Witkacego

nowY targ
n	KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.nowy-
targ.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l	12.06, 16.45/2d dubb. Lilo & Stitch, 18.45 Carlo 
acutis. Plan na życie/lektor, 20.15 Ballerina. Z uniwer-
sum Johna Wicka
l	13.06, 14.00 Lilo i Stitch 2d dubbing, 16.00 i 18.15 
Jak wytresować smoka dubbing, 20.30 Rytuał, 22.15 
Ballerina. Z uniwersum Johna Wicka
l	14.06, 11.45, 16.00 i 18.15 Jak wytresować smoka 
dubbing, 14.00 Lilo i Stitch 2d dubbing, 20.30 Ballerina. 
Z uniwersum Johna Wicka, 22.30 Rytuał
l	15.06, 10.30 i 14.45 Lilo i Stitch 2d dubbing, 12.30, 
16.45 i 19.00 Jak wytresować smoka dubbing, 21.15 Ry-
tuał
l	16.06, 14.00 i 18.15 Jak wytresować smoka dub-
bing, 16.15 Lilo i Stitch 2d dubbing, 20.30 Ballerina. 
Z uniwersum Johna Wicka
l	17.06, 16.00 i 18.15 Jak wytresować smoka dub-
bing, 20.30 Rytuał 
l	18.06, 12.45 i 17.00 Jak wytresować smoka dub-
bing, 15.00 Lilo i Stitch 2d dubbing, 19.15 Carlo acutis 
lektor, 20.45 Ballerina. Z uniwersum Johna Wicka
n	KINO McK. Miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąc-
lecia 37
l	15.06, 16.30 Ja jestem Niepokalane Poczęcie, 18.05 
Podniebna poczta Kiki, 20.00 Wszystkie odcienie świa-
tła
l	17.06, 18.05 Dalajlama. Przez mądrość do szczę-
ścia, 19.45 amelia
l	18.06, 11.00 KINO SENIORA: Blue Sun Palace, 
15.30 amelia, 20.20 Wiosna Juliette

raBka-zdrÓj
n	TEATR LALEK „RABCIO”, ul. Orkana 3C, 18 26 77 
648, rabcio.pl
l	12-13.06, 10.15 Pchła Szachrajka
l	14.06, 11.00 Trzy świnki

wydarzenia

zakopane
n	Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³u-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. cZYN-
NE: poniedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-18. 
muzeumtatrzanskie.pl. gmach muzeum to cenny za-
bytek architektury w stylu zakopiańskim, zbudowany 
w latach 1913-1922 wg planów St. Witkiewicza (elewa-
cja) i Fr. Mączyńskiego (projekt techniczny). Wystawa 
czasowa: aUgUSTyN ZaMOySKI. MyŚLeĆ W KaMIe-
NIU (do 28.09).
l	12.06, 18.00 WILLA „FORMA” AUGUSTA ZA-
MOYSKIEGO. Spotkanie towarzyszące wystawie „au-
gust Zamoyski. Myśleć w kamieniu”. Prowadzenie: dr 
hab. Zbigniew Moździerz
n	Kawiarnia Kawa & Kultura - Stacja Kultura Zako-
pane, ul. Chramcówki 35
l	13.06, 18.00 KONCERT: zespół Cosmos
n	Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1a
l	13.06, 19.00 ZESPÓŁ WATRA z gościnnym udzia-
łem Krzysztofa Kmiecika
l	14.06, 19.00 KONCERT zespołu Voda
n	TATRA FEST ZAKOPANE:
l	14.06, 4.00 zbiórka w strefie startu TaTRa FeST 
BIeg 68 km (Park Miejski), 5.00 start TaTRa FeST BIeg 
(65 km / +5000 m) - ekstremalna trasa ultra przez 
grań Tatr Zachodnich - start i meta: Park Miejski, 7.00-
15.00 TaTRa FeST HIKe - wycieczki w Tatry (zapisy 
przez tatrafest.org): Jasiek Sabała - wycieczka śladami 
kozic (dla dorosłych, 15 os.), Michał Figura - wyprawa 
w poszukiwaniu tatrzańskich wilków. Dla dzieci i doro-
słych, Tomasz Habdas - Wilczy głód. Szlakiem Tatrzań-
skich szarlotek (dla dorosłych), Mountain Climbing 
School - wspinaczka na Mnicha (dla dorosłych), Woj-
ciech Szatkowski - tatrzańska historia i kultura (dla do-
rosłych), Tatrzański Park Narodowy - edukacyjna wy-
cieczka przyrodnicza (dla dzieci), Tatrzański Park Na-
rodowy - archiwum Planety Ziemia - warsztaty o hi-
storii Tatr dla dzieci i dorosłych, 9.00-14.00 TaTRa FeST 
VeRTICaL - bieg na Wielką Krokiew (300 m/przewyż-
szenie 140 m) - ceremonia wręczenia nagród - 19.00 
Plac Niepodległości, 10.00-21.00 strefa mety TaTRa 
FeST BIeg 68 km (Park Miejski), 14.00-19.00 TaTRa 
FeST FaMILy. Miasteczko Festiwalowe w Parku Miej-
skim, atrakcje dla dzieci: 15.00-15.30 alpine Pro. Pre-
lekcja Podróżującej Mamy - „Rodzinne Podróże - wy-
zwaniem dla rodziców czy dzieci?”, alpine Pro Strefa 
Rodzinna - kreatywne warsztaty: malowanki, baloni-
ki, bańki mydlane, konkursy dla dzieci, Prelekcja Podró-
żującej Mamy, Psoni Zakopane - kreatywne warszta-
ty „Koralikowy zawrót głowy” - kreatywne warszta-
ty, Stoisko Hotel Belvedere - warsztaty i animacje re-
gionalne, malowanie twarzy z motywami górskimi, 
wodne tatuaże, Tatrzański Park Narodowy - warsztaty 
edukacyjne „Tropy” - poznaj ślady zwierząt, ŚCIaNKa 
WSPINaCZKOWa „CZySTa FORMa” 9.00-18.00 Pu-
char Polski w Boulderingu Dzieci. Zawody wspinaczko-
we dla najmłodszych, 14.00-19.00 TaTRa FeST CLIMB. 
Puchar europy we wspinaczce na czas - Plac Niepod-
ległości - PUCHaR eUROPy SeNIORóW: 14.00-15.30 
oficjalny trening, 16.00-17.30 runda eliminacyjna, 
18.00-19.00 runda finałowa, 19.05 ceremonia dekora-
cji, 15.00-22.00 biuro zawodów TaTRa RaCe RUN 27 
km (Sokolnia), 19.00-20.00 Ceremonia wręczenia na-
gród: Puchar europy we wspinaczce na czas - seniorzy 
i TaTRa FeST BIeg 68 km

eprasa.pl b7acbb4857
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l	15.06, 7.00 zbiórka w strefie startu TaTRa RaCe 
RUN 27 km - etap Pucharu Świata WMRa - świato-
wa elita biegaczy górskich, 8.00 start TaTRa RaCe 
RUN 27 km (Park Miejski, trasa przez Plac Niepodle-
głości), 7.00-15.00 TaTRa FeST HIKe - wycieczki w Ta-
try (zapisy przez tatrafest.org): Jasiek Sabała - przy-
goda dla dzieci (maks. 25 osób), Michał Figura - wy-
prawa w poszukiwaniu tatrzańskich wilków. Dla dzie-
ci i dorosłych, Polskie Koleje Linowe - jaskinie - ta-
trzańskie podziemia dla dzieci i dorosłych, Mounta-
in Climbing School - wspinaczka na Mnicha (dla do-
rosłych), Tatrzański Park Narodowy - archiwum Pla-
neta Ziemia - historia i geologia Tatr dla dzieci i doro-
słych, 10.00-15.00 strefa mety TaTRa RaCe RUN 27 
km (Park Miejski), 10.00-16.00 TaTRa FeST FaMILy. 
Miasteczko Festiwalowe w Parku Miejskim, atrakcje 
dla dzieci: TaTRa FeST FaMILy - biegi z przeszkodami 
dla dzieci w wieku 1-13 lat, alpine Pro Strefa Rodzinna: 
malowanki, baloniki, bańki, Konkursy dla dzieci, Pso-
ni Zakopane - kiermasz rękodzieła, sprzedaż cegiełek 
na „Dom marzeń”, Muzeum Tatrzańskie - bajkowe pa-
cynki - bohaterowie książek Kornela Makuszyńskiego, 
Straż Pożarna Zakopane - pokazy strażackie, Capoeira 
Point Zakopane - warsztaty i pokazy capoeiry, Stoisko 
Hotel Belvedere - warsztaty dla dzieci „Pierwsza po-
moc”, 10.00-15.00 TaTRa FeST CLIMB. Puchar euro-
py we wspinaczce na czas - Plac Niepodległości - PU-
CHaR eUROPy JUNIORóW (U17 i U19): 10.00-12.00 
oficjalny trening, 12.00-13.00 eliminacje kategorii U17, 
13.00-14.00 eliminacje kategorii U19, 14.30-15.30 run-
da finałowa (U17 i U19), 15.35 ceremonia dekoracji, 
11.00-16.00 TaTRa FeST BIKe x COFFe RIDe ZaKO-
PaNe - start i meta: Park Miejski, długość trasy: 65 
km, przewyższenie: 1100 m, 15.00-16.00 Ceremonia 
wręczenia nagród: Puchar europy we wspinaczce na 
czas - juniorzy i TaTRa RaCe RUN 27 km
n	Górna Rówień Krupowa. CZYSTE TATRY EKO-
MAŁOPOLSKA:
l	13.06, od 11.00 eko-warsztaty, konkursy, zabawy, 
ścieżka edukacyjna, animacje dla dzieci, atrakcje, 19.00 
koncert DReSSCODe
l	14.06, od 7.00 Sprzątanie szlaków, od 11.00 Bieg 
„Czysta Piątka ekoMałopolska”, od 11.00 eko-warszta-
ty, konkursy, zabawy, ścieżka edukacyjna, animacje dla 
dzieci, atrakcje, 19.00 Finał Czystych Tatr, 20.00 kon-
cert Hani Malaciny-Karpiel, 21.00 koncert Basi gie-
wont
n	Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 
20 68 426. cZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (przerwa 
13-14). Pamiątki po poecie i jego rodzinie. Wnętrza 
mieszkalne pozostawiono w takim stanie, jak prze-
kazała je zmarła w 1968 r. Maria Kasprowiczowa. Do-
stępne dla zwiedzających mauzoleum Jana Kasprowi-
cza w parku przylegającym do muzeum. galeria Wła-
dysława Jarockiego: wystawa czasowa NOWe IMPRe-
SJe. WPŁyW POSTIMPReSJONIZMU Na TWóRCZOŚĆ 
WŁaDySŁaWa JaROCKIegO w opracowaniu Wikto-
rii Doruli (do 31.08).
l	13.06, 18.00 231. WIECZÓR NA HARENDZIE: 
„Maria. Powieść ukraińska” i antoni Malczewski. Wy-
kład emiliana Ranocchiego
n	Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. 
T. Chałubińskiego 7. cZYNNE: środa-niedziela 10-18.
l	14.06, 17.00 UPAMIĘTNIENIE 85. ROCZNICY 
PIERWSZEGO TRANSPORTU WIĘŹNIÓW DO KL 
AUSCHWITZ
n	Hala MOSiR, ul. Chramcówki 8
l	17.06, 12.00 ZAKOŃCZENIE XLVII SZKOLNEJ LIGI 
SPORTÓW ZIMOWYCH W NARCIARSTWIE ALPEJ-
SKIM I NARCIARSTWIE BIEGOWYM, XXIX SZKOL-
NEJ LIGI SPORTÓW LETNICH W BIEGACH PRZE-
ŁAJOWYCH, DRUŻYNOWY CZWÓRBÓJ LA ORAZ 
TRÓJBÓJ LA

KOŚCIELISKO
n	Gminna Biblioteka Publiczna, ul. Nędzy Kubiń-
ca 101
l	13.06, 17.00 CO ZROBISZ Z POMYSŁEM? - kre-
atywne warsztaty dla dzieci (zapisy)
n	Zespó³ Szkolno-Przedszkolny
l	15.06, 11.00 FESTYN RODZINNY

BiaŁY dunajec
n	Amfiteatr im. W³adys³awa Trebuni-Tutki
l	15.06, 13.00 I MIĘDZYSZKOLNY PIKNIK GMINY. 
W programie: występy artystyczne uczniów, gry i za-
bawy, atrakcje dla dzieci, rywalizacje sportowe, warsz-
taty plastyczne, pokazy, licytacja

Brzegi
n	Prac przy wodzie
l	15.06, 13.00-18.00 PIKNIK RODZINNY. W pro-
gramie: występ dzieci z zespołu regionalnego Śtama, 
uczniów SP w Brzegach i uczestników konkursu Music 
Talent Show; dodatkowe atrakcje: ścianka wspinacz-
kowa, atrakcje dla dzieci, konkursy i zabawy rodzinne, 
stoisko straży pożarnej oraz policji, stoiska z jedzeniem 
i słodkościami. Dochód z imprezy zasili konto rady ro-
dziców SP w Brzegach

LEŚNICA-GROŃ
n	Dom Kultury „Walusiówka”
l	13.06, 10.00 TATRZAŃSKI ZWYRT. 9. gminny 
Konkurs Tańca góralskiego i Zbójnickiego

jaBŁonka
n	Przed Urzędem Gminy
l	14.06, 17.00 BIEG DO SOŚLINY: można biec, ma-
szerować, spacerować. Start sprzed Urzędu gminy

czarnY dunajec
n	Centrum Kultury i Promocji Gminy Czarny Du-
najec, ul. Piłsudskiego 2a
l	13.06, 17.00 GALA SPORTU 2025

nowY targ
n	Państwowa Szko³a Muzyczna I i II stopnia im. F. 
Chopina, ul. Parkowa, sala koncertowa
l	12.06, 18.00 KIERMASZ MUZYCZNYCH ROZ-
MAITOŚCI. Koncert w wykonaniu uczniów i pedago-
gów szkoły
n	Ma³opolskie Biuro Wystaw Artystycznych Ga-
leria „Jatki”, ul. Kościuszki 4, 18 2669482. cZYNNA: 
pon.-pt. 10-17, sob. 10-14. Ostatnie wejście 15 minut 
przed zamknięciem.
l	13.06, 18.00 WERNISAŻ WYSTAWY: TRZY RAZY 
INACZEJ. agnieszka Rokicka, Sylwia Szyrszeń-Jaskier-
ska, Wiktoria Kowalczyk-Szlaga

n	Miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąclecia 37
l	13.06, 17.30 FRAJDOWA GALA BALETU I TAŃCA 
„WEHIKUŁ CZASU”/Sala widowiskowa
l	13.06, 18.00 KULTURALNA STREFA KOBIET: ka-
dzidła słowiańskie. Zapisy: tel. 663349013, email: pra-
cownia.pod.smrekami@gmail.com/Sala plastyczna 
l	14.06, 17.00 FINAŁ „Young Jazz Festival”. Kon-
kurs, koncert niespodzianka/Sala widowiskowa
l	18.06, 18.00 SLAJDOWISKO z cyklu „MCK na wa-
lizkach”/Sala widowiskowa 
n	Ratusz, Rynek 1
l	15.06, 11.00 169. KRAKOWSKI SALON PO-
EZJI W NOWYM TARGU: „Będę drżała. Poswiatow-
ska” - Małgorzata Bańka i i jej najnowsza płyta
n	Zak³ad Aktywności Zawodowej Od_Nowa, ul. 
Ludźmierska 3212.06, 10.00-12.00 BEZPŁATNE SPO-
TKANIE Z EKSPERTAMI ZUS
l	16.06, 18.00 POCZUJ - DOCEŃ. PSYCHOZA. 
Wejdź w świat osoby doświadczającej psychozy i po-
czuj na własnej skórze zmienioną percepcję rzeczywi-
stości
n	Restauracja Ruczaj, ul. Ludźmierska 32
l	18.06, 18.00 SPOTKANIA PRZY RUCZAJU: Werni-
saż wystawy PORTReT MIaSTa

sieniawa
n	Zabytkowy Zespó³ Parkowo-Dworski
l	15.06, 13.00-22.00 LUDOWA BIESIADA RO-
DZINNA. JARMARK RĘKODZIEŁA LUDOWEGO. Cel 
charytatywny dla niepełnosprawnych, podopiecz-
nych Chatki - Polskiego Stowarzyszenia na Rzecz Osób 
z Niepełnosprawnością Intelektualną Koło w Nowym 
Targu. Program: 13.00 Rozpoczęcie, powitanie, wy-
stępy kapel i zespołów: Zespół Szkolno-Przedszkolny 
w Sieniawie (program - dzieci na ludowo), Kape-
la z Sieniawy (występ i prezentacja), zespół regional-
ny z Przytupem z Rokicin Podhalańskich (zespół dzie-
cięcy), zespół Serdocki z Podszkla gm. Czarny Duna-
jec (zespół dziecięcy), zespół regionalny Małe Klimki 
z Zakopanego (zespół dziecięcy i młodzieżowy), Zie-
lony Jawor z Krempach (zespół młodzieżowy), zespół 
Orawskie Roztoki z Lipnicy Wielkiej na Orawie. Na za-
kończenie warsztaty tańców ludowych i wspólne po-
tańcówki. Rękodzieło ludowe i artystyczne warszta-
ty, wystawy, prelekcje, jarmark, w tym: zwiedzanie ko-
ściółka św. antoniego, konferencja naukowa dr Mał-
gorzata Wesołowska - tradycje i obrzędy Zielonych 
Świątek, Bożego Ciała i św. Jana, stoisko edukacyjne 
Nadleśnictwo Nowy Targ, stoisko edukacyjne KŁ głu-
szec w Nowym Targu. Wydarzenia towarzyszące: Sto-
warzyszenie UTW w Nowym Targu - gra w Bule, Wiru-
jące Babki - Sekcja UTW w Nowym Targu, przejażdżki 
bryczkami

raBa wYŻna
n	Parking obok stadionu KS Orkan Raba Wyżna
l	14.06 MINI PODHALE TOUR 2025 - GRAND PRIX 
GMINY RABA WYŻNA: 12.30-13.35 przyjmowanie 
zgłoszeń (bez opłaty startowej), 13.35 odprawa tech-
niczna, 13.45 start Mini Podhale Tour, 16.00 dekoracja, 
17.00 zakończenie zawodów

KROŚCIENKO N.D.
l	15.06 „PRZYJACIELE DLA JANA KUBIKA”. JUBI-
LEUSZ 65-LECIA PRACY TWÓRCZEJ: 14.00 uroczy-
sta msza w intencji Jana Kubika w kościele parafialnym 
pw. Chrystusa Dobrego Pasterza, przejście z muzyką 
do amfiteatru „Pod Wierzbą”, jubileusz pracy twórczej

raBka-zdrÓj
n	Teatr Lalek „Rabcio”, ul. Orkana 3C
l	13.06, 18.00 WYKŁAD: TRZEŹWY UMYSŁ. 
ZDROWIE A UZALEŻNIENIA - dr n. med. Bohdan 
Woronowicz, specjalista terapii uzależnień
l	14.06, 14.30 FRAJDOWA GALA BALETU I TAŃ-
CA „WEHIKUŁ CZASU”
l	17.06, 16.30 KONCERT GALOWY UCZNIÓW Pań-
stwowej Szkoły Muzycznej im. Fryderyka Chopina 
w Rabce-Zdroju
n	Amfiteatr, ul. Chopina 17
l	14.06 48. KARPACKI FESTIWAL DZIECIĘCYCH 
ZESPOŁÓW REGIONALNYCH: 13.30 KOROWóD, 
OTWaRCIe FeSTIWaLU, 14.00 PReZeNTaCJe ZeSPO-
ŁóW: - laureat przeglądu KRaKOWIaCZeK w Łonio-
wej, - MaLI MagURZaNIe z Łodygowic, powiat ży-
wiecki, program: Na Zielone Świątki, - MaŁe ROŻNO-
WIOKI z Rożnowa, powiat nowosądecki, program: Za-
bawy na łące - Laureat powiatowego przeglądu ze-
społów w Makowie Podhalańskim, - Mały OwCoK 
z Jabłonki, pow. nowotarski, program: Przy pasie-
niu, - MaLI SKRZyPNIaNIe ze Skrzypnego, pow. no-
wotarski, program: Paściy siy nom krowy, - MaLI 
SŁOPNICZaNIe ze Słopnic, pow. limanowski, program: 
Przy corny rzyce, 17.30 gOŚĆ SPeCJaLNy FeSTIWaLU: 
Neuqua Valley High School Choir z Naperville w stanie 
Illinois, chór młodzieżowy z USa
l	15.06 48. KARPACKI FESTIWAL DZIECIĘCYCH 
ZESPOŁÓW REGIONALNYCH: 13.30 KOROWóD, 
14.00 PReZeNTaCJe ZeSPOŁóW: - HaJDUKI z Pew-
li Ślemieńskiej, pow. żywiecki, program: Z chłopokami 
na wojne, - BaNDa BUReK z Wiśniowej, pow. myśle-
nicki, program: Na polanie, - MaŁe LaCHy z Nowego 
Sącza, program: Zabawy przy domu, - MaŁy HOP CUP 
z Zakopanego, program: Kieby nie owiecki, kieby nie 
borany, to jo by se chodziył cały obtargany, - ŚFaBeLKI 
z Trybsza, pow. nowotarski, program: Zamiatanie dro-
gi przi sobocie, - Laureat przeglądu KRaKOWIaCZeK 
w Łoniowej, - PIĄTKOWIOKI z Piątkowej, pow. nowo-
sądecki, program: Jak se dziecka muzyko wymodluły. 
Festiwalowi towarzyszy BITWa RegIONóW - I etap 
konkursu kulinarnego: 14.00-18.00. Udział w niej weź-
mie 11 kół gospodyń wiejskich z powiatów nowotar-
skiego i tatrzańskiego: Koło gospodyń i gospoda-
rzy Wiejskich w Skawie, Koło gospodyń Wiejskich 
w Ochotnicy górnej, Koło gospodyń Wiejskich w Łap-
szance, Stowarzyszenie Rozwoju Wsi Łapszanka, Koło 
gospodyń Wiejskich w Zaskalu, Koło gospodyń Wiej-
skich w Poroninie, Koło gospodyń Wiejskich w Szafla-
rach, Koło gospodyń Wiejskich w Sromowcach Wy-
żnych, Koło gospodyń Wiejskich w Małem Cichem, 
Koło gospodyń Wiejskich w Ostrowsku i Koło gospo-
dyń Wiejskich w Kluszkowcach
l	15.06, 18.30 TANECZNE POKAZY NA ZAKOŃ-
CZENIE ROKU SZKOLNEGO 2025 Studia Tańca So 
Beat

ManiowY
n	Amfiteatr
l	15.06, 10.00 VII PRZEGLĄD FOLKLORU PIE-
NIN - GORCÓW - PODHALA „NUTA DUNAJCA”

jaworki
n	Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 
22 66, 530 434 883
l	14.06, 20.00 KONCERT: Wyleżoł Mika (Piotr Wyle-
żoł - fortepian, Szymon Mika - gitara)

MAKÓW PODHALAŃSKI
n	Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l	12.06, 18.00 DŹWIĘKIEM MALOWANE. Koncert 
na zakończenie roku szkolnego słuchaczy zajęć wokal-
nych Pauliny Kapłon-Talik
l	15.06, 17.00 SPEKTAKL „WDZIĘCZOŚĆ”. Wystąpi 
Klub Pozytywnie Zakręceni Plus 55 z Tychów
l	18.06, 16.00 SUPER TATA. Wyniki, wręczenie na-
gród oraz super film dla wszystkich uczestników kon-
kursu
l	18.06, 16.00 FILM: „Lego: Batman”
l	18.06, 19.00 FILM: „Ma”
n	Rynek
l	14-15.06 WIELKI POWRÓT DINOZAURÓW NA 
MAKOWSKI RYNEK: 14.06 od godziny 13, a 15.06 od 
godziny 10. akcja charytatywna dla Mariusza z Białki

Mszana dolna
n	Miejski Ośrodek Kultury, ul. Spadochroniarzy 10
l	13.06, 14.00-20.00 XII MINI TALENT SHOW dla 
dzieci i młodzieży w wieku 6-16 lat
l	15.06, 20.00 MIŁOŚĆ & ZDRADA. Spektakl w re-
żyserii Krzysztofa Pomietło
n	Miejska Biblioteka Publiczna 
l	16.06, 17.00 SPOTKANIE: „autostopem przez 
świat judaizmu”

zawoja
n	Babiogórskie Centrum Kultury i Gminna Biblio-
teka Publiczna, Zawoja Centrum, tel. 33 877 50 66
l	12.06, 10.00 KINO SENIORA
l	14.06, 10.00 KLUB SZACHOWY W BIBLIOTECE
l	18.06, 18.00 MAŁY KSIĄŻĘ. Spektakl amatorskie-
go Teatru Młodzieżowego

muzea  

i zabytki

zakopane
n	Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanis³awa 
Witkiewicza w „Kolibie” (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. cZYNNE: wt.-niedz. 
10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed zamknię-
ciem). Pierwszy dom w stylu zakopiańskim wybudo-
wany wg projektu i pod nadzorem Stanisława Witkie-
wicza. Budowa datowana jest na lata 1892-1893. Po 
remoncie udostępniono wnętrza w najstarszej części 
obiektu, które zaaranżował Władysław Hasior na po-
czątku lat 90. XX wieku. Wystawy w skrzydle za-
chodnim: na parterze - poświęcona powstaniu i roz-
wojowi stylu zakopiańskiego na tle sztuki europejskiej; 
na poddaszu - poświęcona twórcy pierwszego pol-
skiego stylu narodowego Stanisławowi Witkiewiczowi.
n	Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. cZYNNE: 
wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny 
przed zamknięciem filii). Muzeum biograficzno-lite-
rackie w willi „Opolanka”.
n	Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje im. 
Marii i Bronis³awa Dembowskich - Cha³upa Gą-
sieniców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzańskiego), Dro-
ga do Rojów 6. cZYNNE: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem). Chałupa po-
łożona nieopodal słynnej z zabytkowej zabudowy ul. 
Kościeliskiej, to jeden z najcenniejszych zabytków bu-
downictwa ludowego w Zakopanem. 
n	Zespó³ Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n	Muzeum Karola Szymanowskiego w willi 
„Atma”, ul. Kasprusie 19. cZYNNE: poniedziałek - nie-
czynne, wtorek-niedziela 10-17. ekspozycja: Informacje 
o życiu i twórczości kompozytora, zachowane po nim 
rzeczy osobiste, rekonstrukcja gabinetu. Wystawa cza-
sowa: UTKaNe W ZaKOPaNeM. SeRWeTy Z KORON-
KaMI MaRII BUJaKOWeJ (do 30.08).
n	Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kośció³, ul. 
Kościeliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu spo-
czywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. Józef 
Stolarczyk, muzyk Jan Krzeptowski Sabała, pisarz Kor-
nel Makuszyński.
n	Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Ma³-
kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 27, 
cZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. tel. 
608 438 794.

chochoŁÓw
n	Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Chocho-
³owskiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), Chochołów 75. 
NIEcZYNNA DO ODWOŁANIA. W zabytkowej cha-
łupie należącej niegdyś do zamożnego gospodarza 
Jana Bafii.

orawka
n	Kośció³ św. Jana Chrzciciela. Najstarszy kościół 
katolicki na górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. cZYN-
NY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: sob. 9.30-
17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym czasie możliwe 
w grupach powyżej 15 osób po wcześniejszym (przy-
najmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 691 204 504, 
orawka.kosciol@gmail.com. 

nowY targ
n	Muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (I p.), 18 26 67776. cZYNNE: 
pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw stałych), 
wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/muzeum.pod-
halanskie. Wystawy stałe ze zbiorów muzeum: „Nowy 
Targ na przełomie XIX i XX wieku, miasto którego już 
nie ma” i „Jan Paweł II - Miasto Nowy Targ; przeszłość 
i obecność”. Wystawa czasowa: ReLaCJe. Z JeDNegO 
DOMU. Wystawa rodziny Mrożków (do 21.06).
n	Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu 
„Izwis”, Urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt z opro-
wadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

n	Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. cZYN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum od-
tworzono dawną oficynę drukarską na wzór prowa-
dzonego od 1898 roku zakładu Ignacego Borka, z ory-
ginalnymi maszynami. 
n	Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kolejo-
wego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. ekspozycja po-
święcona historii linii kolejowej Nowy Targ - Królewia-
ny. cZYNNY: pn.-pt. 8-16.

Łopuszna
n	Dwór w Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
NIEcZYNNY. Dawna siedziba szlacheckich rodzin Li-
sickich, Tetmajerów i Lgockich. Dwór wybudował ok. 
1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n	Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy gO-
K-u. cZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostatnie wej-
ście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n	Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Za górą 86. cZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. Drewniana zagroda należą-
ca niegdyś do tutejszej zamożnej rodziny Korkoszów.

jurgÓw
n	Zagroda So³tysów (Oddz. M. Tatrzańskiego), Jur-
gów 215. cZYNNA: środa-niedziela 10-16, poniedzia-
łek-wtorek nieczynna. Ubogie gospodarstwo spi-
skie. Zagrodę Sołtysów wybudował w 1861 r. pradziad 
ostatniego właściciela, Jakuba Sołtysa.

niedzica
n	Muzeum - Zespó³ Zamkowy w Niedzicy, Sto-
warzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 29 480, 
26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. cZYNNE: co-
dziennie 9.00-19.00 (ostatnie wejście 18.30). Zacho-
wany historyczny układu i charakteru obiektu. We 
wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty z XVII-XX w., gra-
fiki i fotografie z XIX-XX w. oraz przedmioty z badań 
archeologicznych. 
n	Wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu zam-
ku. ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych z lat 
1900-1939.

czorsztYn
n	Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo utrwa-
lone ruiny zamku średniego i górnego, renesansowa 
Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wystawa o historii 
zamku i starostwa czorsztyńskiego, niewielkie lapida-
rium. cZYNNY: codziennie 9.00-18.00.

zuBrzYca gÓrna
n	Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. cZYN-
NE: poniedziałek-piątek 9.00-15.00, sobota-niedziela 
11.00-17.00. ekspozycje obrazują życie różnych warstw 
społecznych na Orawie na przestrzeni XVIII-XX w., 
wiejskie zakłady przemysłowe: olejarnię, folusz, tartak 
i kuźnię. Kościół pw. Matki Boskiej Śnieżnej.

sidzina
n	Park Etnograficzny. W górnej części Sidziny - Biń-
kówce. eksponaty związane z historią i etnografią re-
gionu. cZYNNY: rezerwacja odwiedzin: 501597208, 
skansensidzina@interia.pl.

raBka-zdrÓj
n	Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orkana, ul. 
Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. cZYNNE: 
codziennie 9.00-16.00. Drewniany kościół pw. św. Ma-
rii Magdaleny to jeden z ciekawszych zabytków Rabki. 
ekspozycja muzealna: garncarstwo, pasterstwo, strój 
i dawna rzeźba ludowa. Wystawa czasowa: MIeDZy 
ZIeMIĄ I NIeBeM. Malarstwo Pawła Jasińskiego.
n	Muzeum Górali i Zbójników - Muzeum gorczań-
skie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. cZYNNE: pon. śr., pt. 
10.00-14.00, sob. i niedz. 9.30-17.00 (ostatnie wejście 
40 minut przed zamknięciem). grupy zorganizowane 
po rezerwacji terminu, tel. 795 222 925, muzeum-zboj-
nikow.pl. Muzeum interaktywne w chałupie góralskiej 
wpisanej do rejestru zabytków, z unikalnymi kasetona-
mi. Malarstwo na szkle Jana Fudali, mini skansen, szlak 
humoru góralskiego Zygmunta Pytlika.

poręBa wielka
n	Orkanówka - Muzeum Biograficzne W³adys³a-
wa Orkana. cZYNNE: wt.-pt. 9-17. 608 731 557. Wie-
le przedmiotów należących do pisarza i jego rodziny. 
W pobliżu domu znajdują się oryginalne zabudowania 
gospodarcze tzw. wironek i boisko.

chaBÓwka
n	Skansen taboru kolejowego w Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. cZYNNE: codziennie (w tym 
w niedziele i święta) 8.00-18.00. ekspozycja: parowo-
zy, lokomotywy elektryczne i spalinowe, wagony oraz 
tabor specjalny taki jak żurawie, pługi śnieżne itp.

szlachtowa
n	Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. Łem-
kowska 37, 18 262 22 58, cZYNNE: wtorek-sobota 
10.00-17.00 (ostatnie wejście 16.15), niedziela 10.00-
16.00 (ostatnie wejście 15.15). ekspozycja prowadzi 
szlakiem przeszłości regionu pienińskiego. Wystawy 
stałe: „Pierwsza kolekcja Muzeum Pienińskiego” i „Ce-
nek - legenda polskiego kajakarstwa”.

galerie

zakopane
n	Galeria W³adys³awa Hasiora (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Jagiellońska 18b. cZYNNA: wt.-niedz. 10-
18 (ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem). 
autorska galeria prac artysty. Znalazły tu swoje miej-
sce sławne sztandary, kompozycje przestrzenne i rzeź-
by, tworzone z różnorakich materiałów. Wystawa cza-
sowa: CHaSIOR. Supergrupa UNDeRgROUND KRa-
KOWSKI - Jerzy Kosałka, Zbigniew Libera, Piotr Lutyń-
ski, adam Rzepecki (do 31.12).
n	Galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. NIE-
cZYNNA: do 27 czerwca. CZYNNA: wt.-niedz. 10-18 
(ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem). 
Willa jest trzecim dziełem powstałym wg projektu St. 
Witkiewicza, twórcy stylu zakopiańskiego. Budynek 
wznosili góralscy cieśle pod kierunkiem Wojciecha Roja 
i Jana Obrochty w latach 1895-1896.

n	Galeria Sztuki na Kozińcu (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), Droga na Koziniec 8. Siedziba naukowo-admini-
stracyjna Muzeum Tatrzańskiego pon.-pt. 8-16, gale-
ria Kobierców Wschodnich - otwarcie wkrótce, biblio-
teka i archiwum fotograficzne wt.-pt. 8-15, archiwum 
naukowe wt.-pt. 8-14. Muzeum prosi o ustalanie ter-
minów kwerend mailowo lub telefonicznie. 
n	Zakopiańskie Centrum Kultury - Miejska Ga-
leria Sztuki im. W³. hr. Zamoyskiego, ul. Krupów-
ki 41, 18 2012792, galeria.zakopane.pl. cZYNNA: wt.
-sob. 10-17. Wystawa czasowa: 16 X KOBIeTa W Za-
KOPaNeM. Dzieła sztuki, archiwa i fotografie. Boha-
terki wystawy: Maria Budziszewska, Maria Dembow-
ska, Bronisława Dłuska, ewa Fajkosz, Bronisława gi-
życka, anna gramatyka-Ostrowska, Klara Jelska, Ha-
lina Kenarowa, Urszula Kołaczkowska, Janina Koro-
lewicz-Waydowa, Wanda Kossecka, Janina Loteczko-
wa, Katarzyna Łaniewska, Maria Pawlikowska-Jasno-
rzewska, Jadwiga Sienkiewicz-Korniłowiczowa i Moni-
ka Żeromska (do 30.08).
n	Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Ro-
dzimej, ul. Kasprusie 27. cZYNNA: pn.-sob. 10-17 
(oprócz środy). Malarstwo na szkle zakopiańskich ar-
tystów - wystawa stała, galeria Sztuki Ludowej. Wy-
stawa czasowa: CaŁy MóJ ŚWIaT - Zofia Szwajnos 
(do 28.06).
n	Galeria Sztuki Wspó³czesnej „Dom Doktora”, 
ul. Witkiewicza 19, 18 20 00239. Wystawa czasowa: 
POWRóT KOLORóW. Prace Magdaleny Kraszewskiej 
(do połowy czerwca).
n	Galeria Stacja Kultura Zakopane- Zakopiańskie 
centrum Kultury, ul. Chramcówki 35, tel. 18 26 370 
79. cZYNNA: pon.-pt. 9-16. Wystawa czasowa: MŁO-
De ZaKOPaNe. PRZegLĄD ZaKOPIaŃSKIeJ SZTUKI 
WSPóŁCZeSNeJ (do 19.09).

galerie 

autorskie

zakopane
n	Galeria Antoniego Rząsy, ul. Bogdańskiego 16 
(codz. po umówieniu: 182066969, 695482204). 
Czynna od lipca 1976 r. Po śmierci artysty w 1980 r., 
prowadzi ją syn, rzeźbiarz Marcin Rząsa.
n	Galeria Rzeźby Jerzego Popielaka, ul. Dr. do 
Walczaków 19 (pon.- pt. 13-17).
n	Galeria Grzegorza Pecucha - rzeźba, ul. Kaspro-
wicza 31a, pecuch.art.pl (pon.-pt. 13-16).
n	Galeria malarstwa Rudolfa Krzyżaka, ul. Kru-
pówki 35a (codz. 12-19).
n	Galeria autorska Arkadiusza Walocha, ul. Ko-
ściuszki 12 (pon., śr., czw. 16-18).
n	Galeria Anny i Eugeniusza Boguckich - ma-
larstwo na szkle, rzeźba w drewnie, ul. Smrekowa 11 
(codz. 10-13, 15-18, w innych terminach: 18 20 142 74).
n	Galeria Marii i Jerzego Gruszczyńskich, ul. Ski-
bówki 26, 18 20 634-34
n	Orski Gallery, galeria autorska Ryszarda Or-
skiego, ul. Broniewskiego 4, 18 20 17 171
n	Izba Twórcza Adama Doleżuchowicza - rzeźba, 
szachy regionalne, świątki, malarstwo na szkle, ul. Za 
Strugiem 30a (pon., śr., pt. 10-15)
n	Galeria „Seba”, malarstwo, rzeźba Sebastiana 
Króliszewskiego, ul. Tetmajera 7c (pon.-sob. 10-17)
n	Galeria Autorska Lidii Rosińskiej, Kościeliska 
31D.Wt- śr., sob.-niedz. 15-19. Ceramika, rysunek, ma-
larstwo.
n	Galeria malarstwa Ryszarda Budnika, ul. Za-
moyskiego 3a, codziennie 10-18, 601 413 605.
n	Galeria Kenara, Sobczakówka 9, codziennie po 
umówieniu: 1820 152 47
n	Galeria AWA, ul. Kościuszki 12. Pon., śr., czw. 
godz.16-18
n	Galeria SZTUKI WSPÓŁCZESNEJ Géraldine - DI-
GITAL ART i André Kaetzli - ART NOKTURN, ul. Pa-
ryskich 15 - Hotel Paryski, codziennie 12-20.

gronkÓw
n	„Ozwa” - galeria autorska Beaty Zalot. Pastele 
i ceramika. gronków 317. www.pastele.pl

ostrowsko
n	Autorska galeria malarstwa Mariana Groma-
dy, ul. S. Bryjewskiego 5. Po uzgodnieniu: 697 700 969.

chochoŁÓw
n	Izba regionalna i pracownia rzeźby w drew-
nie. Rzeźbiarz ludowy Jan Zięder. Chochołów 28, 18 
27 571 66.

gliczarÓw gÓrnY
n	„Gonzówka”. Galeria autorska Jaros³awa Jam-
roza. Malarstwo, rzeźba. gliczarów górny 79, czynna 
codziennie 8-20.

Łapsze niŻne
n	Pracownia-galeria malarstwa żel-art Jana K. 
Pawluśkiewicza, ul. Długa.169/2 - po uzgodnieniu 
tel. 601 093 221

raBka-zdrÓj
n	Galeria autorska Ewy Łaczek-Daleki, ul. Kręta 3, 
(codz. 11-17).

szczawnica
n	Pracownia Twórcza Anny i Józefa Madejów, ul. 
Pienińska 4, 18 262 12 90. Malarstwo na szkle, rzeźba.
n	Malarstwo Józefa Ignaciuka, ul. Flisacka 16d. Pej-
zaże pienińskie, portrety.
n	Galeria Jana Wierzby, ul. Szalaya 100. Korzenio-
plastyka, metaloplastyka, minerały Pienin.
n	Izba Pamięci Micha³a S³owika Dzwona, ul. Sza-
laya 43, 18 262 20 65. Malarstwo na szkle, rzeźba, 
twórczość pisarska.
n	Pracownia Twórcza Janiny i Tadeusza Za-
chwiejów, ul. Połoniny 5, 18 262 23 08. Rzeźba - ka-
mień, malarstwo na szkle, hafciarstwo.

KROŚCIENKO N.D.
n	Prywatna Galeria Tadeusza Olesia. Wystawa 
przyrodnicza i nie tylko. Codz. 10-16, ul. Potoczki 2, 18 
26 23 926. Tadeusz Oleś - zoolog, lepidopterolog, pre-
parator zwierząt.
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Informacja o projektach dopuszczonych do g³osowania

BUDŻET OBYWATELSKI 2025

Przewodniczący Zespołu
Wojciech Watycha

W odpowiedzi na ogłoszenie o kolejnej edy-

cji nowotarskiego Budżetu Obywatelskie-

go 2025 mieszkańcy miasta złożyli 6 pro-

pozycji zadań, z których pięć ma charakter inwestycyj-
ny, a jedno jest zadaniem miękkim. zespół zadaniowy 
ds. Budżetu Obywatelskiego na rok 2025, z udziałem 
przedstawicieli Nowotarskiej rady seniorów oraz Mło-

dzieżowej rady Miasta dokonał sprawdzenia i weryfi-

kacji zadań pod kątem zgodności z regulaminem Bu-

dżetu Obywatelskiego. efektem tych prac jest dopusz-

czenie do głosowania 5 zadań. Niestety jedno z tych za-

dań nie zostało dopuszczone do głosowania z uwagi na 
brak możliwości jego realizacji w bieżącym roku budże-

towym. Lista zadań dopuszczonych do głosowania zo-

stała opublikowana na stronach internetowych oraz na 
tablicach ogłoszeń.

przypominamy, że głosowanie na zakwalifikowane 
zadania odbędzie się w dniach 13-30 czerwca 2025 r. 

Głosować można za pośrednictwem:
l	internetu; 
l	osobiście w Urzędzie Miasta - dziennik po-

dawczy, w Miejskim Centrum Kultury w Nowy Targu, 
w nowotarskim ratuszu oraz w holu pływalni Miejskiej 
plac evry;
l	korespondencyjnie.
równocześnie z głosowaniem odbywać się będzie 

badanie ewaluacyjne polegające na wypełnieniu krótkiej 
ankiety. pozwoli to poznać opinie mieszkańców o spo-

sobie realizacji tegorocznej edycji budżetu obywatel-
skiego. Uzyskane informacje pomogą też lepiej poznać 
oczekiwania i potrzeby oraz będą przydatne przy orga-

nizowaniu kolejnej edycji budżetu obywatelskiego w na-

szym mieście.
NOwy TarG zmieniamy przez wspólne działanie”

Konsultacje spo³eczne projektu zmiany  
Gminnego Programu Rewitalizacji Miasta Nowy Targ  
na lata 2017-2030 - aktualizacja

u
przejmie informujemy, że od dnia 12.06.2025 r. 
do dnia 17.07.2025 r. przeprowadzone zostaną 
konsultacje społeczne projektu zmiany Gmin-

nego programu rewitalizacji Miasta Nowy Targ na lata 
2017-2030 - aktualizacja. Konsultacje zostaną przepro-

wadzone w następujących formach:
1) zbierania uwag w postaci papierowej lub elek-

tronicznej poprzez wypełnienie formularza dostępne-

go w Urzędzie Miasta Nowy Targ oraz na stronie inter-
netowej miasta www.nowytarg.pl

2) otwartego spotkania dla interesariuszy procesu 
rewitalizacji, które odbędzie się w dniu 03.07.2025 r. 
o godz. 13:00 w Urzędzie Miasta Nowy Targ, ul. Krzywa 
1, 34-400 Nowy Targ, w sali Obrad (pokój 115).

3) wypełnienia elektronicznego formularza ankie-

ty dostępnej na stronie internetowej miasta www.no-

wytarg.pl
wypełnione formularze można dostarczyć:
1) za pośrednictwem poczty elektronicznej na ad-

res: rozwoj@um.nowytarg.pl;
2) drogą korespondencyjną na adres: Urzędu Mia-

sta Nowy Targ, ul. Krzywa 1, 34-400 Nowy Targ
3) osobiście do Urzędu Miasta Nowy Targ, ul. Krzy-

wa 1, 34-400 Nowy Targ, w godzinach pracy Urzędu;
4) poprzez wypełnienie formularza uwag on-line
5) podczas spotkania konsultacyjnego.
projekt dokumentu wraz załącznikiem oraz formu-

larz uwag znajdują się na stronie internetowej miasta: 
www.nowytarg.pl w zakładce „rewitalizacja”.

LXXXIII Międzynarodowy  
Sp³yw Kajakowy im. Tadeusza  
Pilarskiego - Start już 19 czerwca!

19
czerwca 2025 roku 
w Nowym Targu roz-

pocznie się Osiem-

dziesiąty Trzeci Międzynarodowy 
spływ Kajakowy im. Tadeusza pilar-
skiego na dunajcu - najstarsze i jed-

no z największych wydarzeń kaja-

karskich w europie. Oficjalna inau-

guracja odbędzie się na parkingu 
przy Miejskiej Hali Lodowej, a uro-

czystość otwarcia zaplanowana jest 
na godzinę 12:00.

start kajakarzy nastąpi pół go-

dziny później, o 12:30, spod kład-

ki pieszo-rowerowej zlokalizowanej 
tuż obok Hali Lodowej. Trasa tego-

rocznego spływu została podzielo-

na na trzy etapy, obejmuje około 70 

km i wiedzie malowniczym szlakiem 
dunajca z Nowego Targu do Łącka 
(Jazowska).

To wyjątkowe wydarzenie nie 
tylko promuje aktywność fizyczną 
i piękno natury podhala, ale rów-

nież pielęgnuje pamięć o patronie 
spływu, Tadeuszu pilarskim - pasjo-

nacie kajakarstwa i popularyzatorze 
sportów wodnych.

Organizatorzy serdecznie za-

praszają wszystkich miłośników 
sportu, turystyki i dobrej zabawy do 
wspólnego kibicowania! szczegóło-

we informacje dotyczące zapisów, 
regulaminu oraz przebiegu spływu 
znajdują się na stronie internetowej: 
www.kajakidunajec.pl.

Og³oszenie
Na podstawie art. 17 ust. 2 pkt 1 
ustawy z dnia 9 października 2015 
roku o rewitalizacji (tekst jedn. dz. 
U. z 2024 r. poz. 278),

PODAJE SIĘ DO PUBLICZNEJ 
WIADOMOŚCI INFORMACJĘ

o przystąpieniu do sporządze-

nia zmiany „Gminnego progra-

mu rewitalizacji Miasta Nowy 
Targ na lata 2017-2030 - aktuali-
zacja”, zgodnie z podjętą Uchwa-

łą Nr XIX/164//2025 rady Miasta 
Nowy Targ z dnia 4 czerwca 2025 r., 
w sprawie przystąpienia do sporzą-

dzenia zmiany „Gminnego progra-

mu rewitalizacji Miasta Nowy Targ 
na lata 2017-2030 - aktualizacja”.
Niniejsza informacja podlega publi-
kacji na stronie Urzędu Miasta Nowy 
Targ i BIp oraz na miejskich tablicach 
ogłoszeń i w siedzibie Urzędu Mia-

sta Nowy Targ, ul. Krzywa 1, 34-400 
Nowy Targ, dodatkowo poprzez pu-

blikację w prasie.
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Energia gwiazd spowoduje, że 
twoje dawne strachy i lęki wyj-
dą znowu na powierzchnię. Bę-
dziesz się musiał ponownie zmie-

rzyć ze sprawami, o których dawno zapo-
mniałeś. Nie bój się ich, gdyż teraz twoja ko-
lej, by wziąć rzeczy w cugle.

Trafne posunięcia i odważne de-
cyzje sprawiły, że urzeczywistnia-
ją się najskrytsze plany i zamie-
rzenia. Masz szansę na podnie-

sienie swojego prestiżu, nie wycofuj się z de-
cyzjami, podlicz zyski i zacznij opracowywać 
nową strategię na przyszłość.

Będziesz aktywny i bardzo kre-
atywny, atmosfera sprzyja śmia-
łym decyzjom. To może być ko-
rzystny okres. Uważaj jednak, 

aby swoim uporem nie zaprzepaścić szansy. 
Przeanalizuj propozycje innych, może są ko-
rzystniejsze, niż myślisz. Walcz o swoje racje.

Czasem jesteś tak nieprzystęp-
ny, że ludzie uważają cię za od-
ludka i dziwaka. W najbliższych 
dniach jednak przekonasz się, że 

jest wokół ciebie mnóstwo miłych i ciekawych 
osób, z którymi będziesz chciał przebywać 
i prowadzić długie rozmowy.

Twoje ciągłe narzekanie staje się 
zbyt uciążliwe. Męczysz nim oto-
czenie i siebie. To zdecydowanie 
destrukcyjny kierunek działania, 

krępuje i ogranicza twój rozwój, nie pozwala 
na działanie i buduje fałszywy obraz twojej 
osoby. Wykaż więcej entuzjazmu i woli walki.

Twoja energia i zaangażowanie 
będą owocować wieloma dzia-
łaniami. Masz szansę na osią-
gnięcie spektakularnego sukce-

su, musisz tylko wytrwać w systematycz-
nej, może trochę żmudnej pracy. Jeśli czu-
jesz znużenie i spadek sił, warto zrobić so-
bie małą przerwę.

Wszystko wydaje się być w abso-
lutnym porządku - nie ma na ho-
ryzoncie żadnych zagrożeń. Nie 
ulegaj jednak złudzeniu - walka 

wewnętrzna, w której trwasz, nie zniknęła, 
schowała się tylko na chwilę. Bądź czujny!

Gwiazdy pytają: co zrobiłeś 
z tym, co zostało ci dane, jak 
wykorzystałeś możliwości, któ-
re otworzyły się przed tobą? Jak 

na to pytanie odpowiesz? Czy nie masz wra-
żenia, że przez swoje lenistwo nie wykorzy-
stałeś szansy na poprawienie swojej samo-
oceny?

Twoje opinie na temat spraw 
związanych z polityką mogą się 
radykalnie zmienić w najbliższym 
tygodniu. Poddasz badaniu prze-

konania, które żywiłeś od lat, i okaże się, że 
niekoniecznie są one zgodne z rzeczywisto-
ścią. Nie znaczy to, że się myliłeś - po prostu 
się zmieniasz.

Będziesz mieć wielką ochotę na 
jakiś wyjazd. Nie wiadomo, czy 
to się uda, ty jednak będziesz od-
ważnie snuć swoje podróżnicze 

plany. Jeśli będą one konkretne, to powinie-
neś znaleźć i środki, i towarzystwo. Musisz 
jednak wiedzieć dokładnie, gdzie chciałbyś 
pojechać i dlaczego.

Konfiguracja planet w najbliż-
szym tygodniu spowoduje, że 
będziesz mieć wielką ochotę na 
gwałtowne zmiany w swoim ży-

ciu. Będziesz potrzebować rewolucji, i być 
może uda ci się ją przeprowadzić. Pamię-
taj jednak, że czasem rewolucja zjada swo-
je własne dzieci.

Przyjaźń z osobą, którą kiedyś 
zaniedbałeś, stanie się proble-
mem w najbliższych dniach. Zo-
staniesz postawiony w sytuacji, 

w której będziesz musiał określić, czy masz 
zamiar dalej kontynuować znajomość, któ-
ra przynosi często ból i konflikty.

2324/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Ja i inni Książka o odporności

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka
Od wydawnictwa ZNAK 

mamy 2 egzemplarze książki. 
Otrzymają je osoby, które 

jako pierwsze napiszą do nas 
w poniedzia³ek 16.06 godz. 17 na 

adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: Gry rodzinne. 

Od wydawnictwa ZNAK 
LITERANOVA mamy 2 egzemplarze 
książki. Otrzymają je osoby, które 

jako pierwsze napiszą do nas 
w poniedzia³ek 16.06 godz. 17 na 

adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: Wojna.  

POZIOMO: 1. daszek nad wystawą 6. anali-
za, rozkład 10. andruty 11. choroba płuc 12. tkanka 
okrywająca kość 13. błękit nieba 15. astrowata bylina 
19. jednostka niższa od typu 22. monarcha 23. tną-
ca krawędź 24. praca radiotelegrafisty 25. subiekt, 
przyjaciel Wokulskiego 26. stolica Egiptu za pano-
wania dynastii Hyksosów 29. drużyna narodowa 31. 
sztuczne włókno na sweter 32. emirat arabski 33. re-
gresja ewolucyjna.

PIONOWO: 1. znak produktu 2. buta, pewność 
siebie 3. myślał o niedzieli 4. poręczenie na wekslu 
5. starożytne miasto greckie 6. zmiana struktury 7. 
z mirrą i kadzidłem 8. słodki wermut z Rijeki 9. sza-
ta duchownych prawosławnych 14. klątwa kościelna 
16. łagodzi wstrząsy 17. okrutny demon muzułmań-
ski 18. jedna ze stron medalu 20. szlam 21. francu-
ski książę 26. ręczne narzędzie rolnicze 27. austriac-
ki dopływ Dunaju 28. sintoistyczne bóstwo ryżu 29. 
srebrzystobiały cynkowiec 30. hotelowa miara czasu.

KRZYŻÓWKA

k
u

p
o

n
2

4
/
2

0
2

5

Rozwiązanie krzyżówki nr 21/2025
Hasło:   NAJLEPSZE MIENIE 
CZYSTE SUMIENIE
Nagrodę niespodziankę wylosował 
pan ZYGMUNT MIcHAŁEK z Rabki. 
gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE POLSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 23 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

14.06 (sobota), godz. 20.45

BALLERINA. 
Z UNIWERSUM JOHNA 
WICKA

15.06 (niedziela), godz. 11

LILO & STITCH

15.06 (niedziela), godz. 16.20

GAUCHO GAUCHO

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 13.06, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

dło w naszych wewnętrznych schema-
tach, emocjach, biologii czy przekona-
niach. Istotne jest również to, co dzieje 
się między nami w kontekście społecz-
nym i relacyjnym, który nas współtwo-
rzy. Musimy nauczyć się myśleć syste-
mowo, by to zrozumieć. Nie wszystko 
bowiem zależy wyłącznie od nas, czy 
od rodziny. „Nasze życie kształtują tak-
że relacje, normy społeczne i kultura, 
w której dorastamy. Taka perspekty-
wa pozwala lepiej zrozumieć mecha-
nizmy marginalizacji, problemy rodzin-
ne czy trudności społeczne, z którymi 
się mierzymy”. Pozwala nam również 
pojąć, że nasze wybory wpływają też 
na innych.  

Swoją książkę Joanna Filas po-
święciła więc kluczowym założeniom 
teorii systemowej, z naciskiem na sys-
temy rodzinne. Tłumaczy w niej czym 
jest myślenie systemowe, dlaczego 
warto zrozumieć jego mechanizmy 
i jak wpływa ono na nasze życie ro-
dzinne i społeczne. Pomaga dostrzec 
i poradzić sobie ze schematami i prze-
konaniami, w których tkwimy. Otwie-
ra na działania mogące pomóc w bu-
dowaniu naszego dobrostanu.

an

„Gry rodzinne. Jak myślenie 
systemowe może uratować ciebie, 
twoją rodzinę i świat” cenionej 
psycholożki i terapeutki Joanny 
Flis, to poradnik dla każdego 
wt³oczonego w określoną  
życiową rolę.

S truktura rodziny, w któ-
rej przychodzi nam dorastać, 
ma ogromny wpływ na nasze 

schematy zachowań i życiowe wy-
bory. Jak podkreśla autorka książki, 
zwróciła na to uwagę pracując z oso-
bami doświadczającymi cech syndro-
mu DDa (Dorosłe Dzieci alkoholików) 
i DDD (Dorosłe Dzieci z Rodzin Dys-
funkcyjnych). Wykazywały one zaska-
kująco zbliżony repertuar reakcji i de-
cyzji. Przyglądając się zatem temu, jak 
bardzo różni ludzie, mimo indywidual-
nych predyspozycji, mogą funkcjono-
wać w tak podobny sposób, w końcu 
zauważyła, że za ich postawami kryją 
się określone role, jak pisze, dopasowa-
ne do systemu rodzinnego, z którego 
pochodzą, jednocześnie czasem od-
bierające im przestrzeń na bycie sobą. 
„Ich autentyczne „ja” często było spy-
chane na dalszy plan, szczególnie je-
śli dorastali w tak zwanych rodzinach 
z problemami. Im bardziej dysfunkcyj-
ne było środowisko, z którego się wy-
wodzili, tym słabszy mieli kontakt ze 
swoimi potrzebami i emocjami, a co za 
tym idzie - z własnym potencjałem”.  

Rodzina to ważne dla nas śro-
dowisko. Z założenia ma być źródłem 
siły i wsparcia, kluczową przestrzenią 
naszego rozwoju. Nie zawsze tak to 
działa, a w nas uruchamiają się wów-
czas systemy przetrwania, działające 
kosztem naszych indywidualnych po-
trzeb. „W efekcie często stajemy się 
kontrolującymi żonami, bohaterskimi 
synami, niewidzialnymi córkami, na-
piętymi i aroganckimi ojcami, lękowy-
mi siostrami czy narcystycznymi brać-
mi - nie zawsze dlatego, że tacy jeste-
śmy z natury, ale często dlatego, że sys-
tem rodzinny wymusza na nas przyję-
cie określonej roli”. Ciężko nam zatem 
realizować indywidualny potencjał, 
gdy wtłoczeni zostajemy w określone 
ramy. Niemniej nie wszystko, czego do-
świadczamy, pisze Joanna Flis, ma źró-

w stanie nas obronić. aby działać sku-
tecznie, żołnierz musi mieć pewność, 
że jego rodzina jest bezpieczna”.

I właśnie o tym, jakie działania 
możemy wdrożyć już dziś, Lichnero-
wicz rozmawia z ekspertami. Wśród 
nich są: Tomasz Piotrowski (generał 
broni), Weronika grzebalska (socjo-
lożka), Jan Oleszczuk-Zygmuntow-
ski (ekonomista), Krystyna Marci-
nek (ekspertka do spraw bezpieczeń-
stwa międzynarodowego), Maryia 
Sadouskaya-Komlach (ekspertka od 
fake newsów) oraz Jukka Lehtiranta 
(dyrektor Muzeum Obrony Cywilnej 
w Helsinkach, wolontariusz i ratow-
nik). To oni opowiadają m.in. o moż-
liwych scenariuszach wojny i o tym, 
jak wszystkich przygotować do obro-
ny. O budowaniu od dołu gospodar-
ki odpornej na kryzys, sposobach od-
straszania i wznoszeniu murów przed 
dezinformacją. Nie ma w tych rozmo-
wach miejsca na panikę, ale też nie ma 
złudzeń. Powinniśmy bowiem spodzie-
wać się najlepszego, ale musimy być 
przygotowani na najgorsze.

Książka zawiera też praktyczny 
poradnik wojenny dla cywilów.

an

Agnieszka Lichnerowicz w książce 
„Idzie wojna?” rozmawia 
z dwunastoma ekspertami, którzy 
opowiadają o tym, jakie dzia³ania 
możemy wdrożyć już dziś, żeby 
w kryzysowym momencie być 
przygotowanym.

a gnieszka Lichnerowicz jest 
dziennikarką Radia TOK FM, 
gdzie prowadzi programy 

„Światopodgląd” i „Wieczorem”. Jako 
reporterka relacjonowała wybory, kon-
flikty i międzynarodowe spotkania na 
szczycie na całym świecie. Przede 
wszystkim jednak od ponad 20 lat 
podróżuje do Ukrainy - relacjonowa-
ła pomarańczową rewolucję, Majdan, 
aneksję Krymu, podpalanie wschodniej 
Ukrainy i pełnoskalową wojnę.

Zwłaszcza te ukraińskie doświad-
czenia spowodowały, iż podejmu-
jąc temat wojny ma świadomość, że 
w tym przypadku sama armia i czołgi 
nie wystarczą. Liczy się jeszcze dobrze 
przygotowane i świadome społeczeń-
stwo. Obecnie wojna toczy się dosłow-
nie tuż za naszym progiem, obawiamy 
się tego, że w każdej chwili może do-
tyczyć również nas, a mimo to, wła-
śnie jako społeczeństwo, nie jesteśmy 
na nią przygotowani. „Tymczasem, jak 
przekonują specjaliści od wojen i kryzy-
sów, spójność społeczna to kluczowy 
czynnik decydujący o sile oporu. Musi-
my się wzmocnić jako wspólnota (…)”.

Książka agnieszki Lichnerowicz 
ma więc za zadanie zainspirować nas 
do indywidualnych działań i, mimo 
mocnego spolaryzowania, również 
do kreatywnego współdziałania. Bo-
wiem, jak podkreśla autorka: „aby 
obrona była skuteczna, potrzebna jest 
współpraca instytucji państwowych, 
obrony cywilnej, przedsiębiorców, or-
ganizacji pozarządowych i obywateli. 
Już teraz”. Trzeba zatem jak najszyb-
ciej i skutecznie zacząć budować od-
porność zarówno państwa, jak i społe-
czeństwa, bo zwłaszcza przygotowa-
ne i odporne społeczeństwo jest rów-
nie ważne, jak dobrze uzbrojona armia. 
Krótko i celnie podsumował to Vincent 
V. Severski, pisząc: „Tylko gdy będzie-
my świadomym, dobrze zorganizowa-
nym społeczeństwem, wojsko będzie 
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UsG, RtG, eeG
Zakopane

u GABINET USG - LEK. MED. 
ANDRZEJ KLASIŃSKI - specjali-
sta rentgenolog. BaDaNIa USg 
JaMy BRZUSZNeJ, TaRCZyCy, 
SUTKóW, STaWóW, DOPPLeR. UL. 
SIENKIEIWCZA 3B. Pon., wt., śr. 
i czw. 11-12. Tel. 504 108 602. (1/Z)
u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentgeno-
log. USg jamy brzusznej, tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci, piersi. Pon., śr., czw. od godz. 
14 po uzgodnieniu telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 4A. 
(2/Z)

Krościenko
u	Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZNEJ, 
TARcZYcY, JĄDER, DOPPLER: 
TĘTNIc SZYJNYcH, TĘTNIc I ŻYŁ 
KOŃcZYN, OPISY ZDJĘĆ RTG. Ul. 
esperanto 2. Rejestracja: 604 567 
583. (133/NT)

INTERNA
Zakopane

u	GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Specjalistyczna Po-
radnia Internistyczna, ul. Sto-
larczyka 12. Lek. med. Henryk 
Chodurski przyjmuje pon.-pt. po 
wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej: 18 20 646 64, 606 46 39 
40. www. gastromedzakopane. pl 
(10/Z)

nowy Targ
u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. N. Targ, ul. Krasińskiego 3, 
gabinet Cardim. Rej. 600 354 696, 
516 618 111. Porady internistycz-
ne i kardiologiczne. Kwalifikacje do 
zabiegów operacyjnych. (167/NT)

PEDIATRIA
Zakopane

u	Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - GRAŻY-
NA MAŁEK - pediatra. Codzien-
nie: Droga do Olczy 8 b. Tel. 18 20 
14-999, 603 610-605. (19/Z)
u	Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4a/3. (21/Z)
u	PEDIATRYcZNE WIZYTY DO-
MOWE. Lek. Janina Kovacs. Tel. 
601860090 (245/NT)

OKULISTYKA
Zakopane

u Lek. med. LUCYNA GALI-
CA-JURECKA - OKULISTA opto-
metrysta PWr - Krupówki 52 
(obok Biura Ogłoszeń TP). ZaKŁaD 
OPTyCZNy i rejestracja pacjentów: 
pon. 10-17.30, wt. 10-17.30, śr. 10-
16, pt. 10-15. Badanie okulistyczne 
po wcześniejszym zarejestrowaniu 
telefonicznym (w godzinach j.w.): 
18 20 66 824. (23/Z)
u	GABINET OKULISTYcZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA KWIAT KOW SKA. Ul. 
Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 62-
907, 601 177-405 przyjmuje pn. 
i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. Sien-
kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 16-17, 
pt. 17-18. W nagłych przypadkach 
co dzien nie. (27/Z)

u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA. Dobór socze-
wek kontaktowych. Zakład optycz-
ny na miejscu. Zakopane, Na Wilcz-
nik 1 a. NAGŁE PRZYPADKI: 604 
42 65 92. Rejestracja tel. czynna od 
9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 73. 
(28/Z)
u	Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OKULISTA. Diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-12. 
Ul. gimnazjalna 1 (DOM RZeMIO-
SŁa). Tel. dom. 18 20 68 148, 606 
609 406. (29/Z)
u	GABINET OPTOMETRYcZNY. 
Badanie wad wzroku i dobór oku-
larów. Inż. LUCYNA MARUCHA 
Optometrysta UM Poznań. Zakład 
Optyki Okularowej, ul. Kasprusie 1 
B. Tel. 18 20 149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/Z)

Rabka

u	DR N. MED. MAŁGORZATA 
WOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, konsultacje, zabiegi okuli-
styczne, KRóTKIe TeRMINy OCZe-
KIWaNIa Na ZaBIeg USUNIĘ-
CIa ZaĆMy. SPEC MED, ul. Prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(431/Z)

nowy Targ
u	Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dzie-
cięca, kwalifikacje do laserowego 
usuwania wad wzroku, kompute-
rowe badanie pola widzenia, ba-
danie tomografii komputerowej 
oczu (OCT). Ul. Kolejowa 10, pon, 
pt 9-17, wt, czw. 14-17. Rej. 509 297 
858, 18 26 73 272. (5/NT)

GINeKOLOGIA,  
POŁOŻNIctWO

Zakopane

u	PORADNIA GINEKOLOGIcZ-
NO-POŁOŻNICZA, lek. med. 
GRZEGORZ MARKOWSKI - spec. 
ginekolog-po³ożnik, Nowotarska 
79, 18 20 64 244. Przyjęcia: bez-
płatne (umowa z NFZ): pn., śr., 
czw. 8-14.30, wt. 14-18; prywatne: 
wt. 18-19, pt. 16-17. (13/Z) 
u	Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³ożnic-
twa, USG, USG piersi i cytolo-
gia - lek. med. DANUTA GRUSZ-
KA-WRÓBEL, specjalista gine-
kolog-po³ożnik. Droga do Sam-
ków 3 a, poniedziałki i czwartki od 
16. Tel. 18 20 629-50, 604 118 380. 
(40/Z)
u	GABINET PONOWNIE 
OTWARTY: Lek. med. MACIEJ 
WIDERA - ginekolog - po³oż-
nik - USG, CY TO LO GIA. Przyjmu-
je po uzgod nie niu tel. 602 389-411. 
Ul. Ka sze lew skie go 6 (dojazd od ul. 
Powstańców Śląskich przez parking 
pod gu ba łów ką). (41/Z)
u	GINEKOLOGIA POŁOŻNIc-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wolski. 
Badania prenatalne. Monitorowa-
nie ciąży. Profilaktyka onkologicz-
na. Badania prenatalne: USg, KTg. 
Profilaktyka onkologiczna: Cyto-
logia, Kolposkopia, USg. Ul. Ko-
ściuszki 1, Zakopane, rejestracja 
660 615 089. (316/NT)

nowy Targ
u	Dr hab. n. med. Hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po-
³ożnik USg 3D, 4D, cytologia, ul. 
Waksmundzka 67, Nowy Targ. Re-
jestracja telefoniczna 660 615 089. 
(18/NT)

u Gabinet Ginekologiczno-
Cytologiczny lek. med. MAREK 
GIZIŃSKI specjalista ginekolog-po-
łożnik. Nowy Targ, Rynek 24. Przyj-
muje poniedziałki, środy, czwart-
ki i soboty. Rejestracja tel.-sms 602 
520 972. (318/NT)

czarny Dunajec
u AB cLINIc cENTRUM GINE-
KOLOGII I LEcZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. a. gąsiorowska, 
lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowa-
dzenie ciąży, USg, cytologia, KTg, le-
czenie schorzeń ginekologicznych. 
Ul. Kantora 6 (budynek Tatra Me-
dici), 698 911 801  (433/Z)

SPECJALISTYCZNE

GAB. LEKARSKIE 
Zakopane

u	Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCYNA 
PRAcY - badania profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/Z)

LARYNGOLOGIA
Zakopane

u	WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
Dr do Olczy 8 b (codziennie) i No-
wotarska 79 ZaK-MeD (pn., czw.) 
i wizyty domowe. Nowy Targ, Ko-
pernika 7. DOBóR aPaRaTóW 
SŁUCHOWyCH. BaDaNIa SŁU-
CHU: aUDIOMeTRIa, TyMPaNO-
MeTRIa, OTOeMISJa, aBR; eNDO-
SKOPIa. Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/Z)
u	GABINET LARYNGOLOGIcZ-
NY. Specjalista la ryn go log lek. 
PA WEŁ KWIAT KOW SKI. Do bór 
apa ra tów słuchowych. Ul. Sienkie-
wicza 3B: po n. i czw. od 16-17. Ul. 
Chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-18. 
W spra wach pil nych co dzien nie: 18 
20-62-907. Wi zy ty do mo we, 603 
125-510. (34/Z)

Rabka

u	Dr n. med. Mieczys³aw Kossek
- specjalista otolaryngolog. Cho-
roby uszu, nosa, gardła i krtani 
u doros³ych i dzieci. Choroby aler-
giczne górnych dróg oddechowych. 
Rabka-Zdrój, ul. Władysława Orka-
na 19B (Centrum Handlowe „MaŁ-
gOSIa” II piętro). Przyjmuje: pon., 
śr., pt. 16-17. Tel. 603 055 491. (8/
NT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
cJALISTA OTOLARYNGOLOG, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, badanie dorosłych i dzie-
ci (endoskopia w cenie), usunię-
cie migdałków, operacje przegro-
dy nosa i endoskopowa zatok, le-
czenie chrapania. SPEc MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

ORTOPEDIA
Zakopane

u	SPEcJALISTYcZNY GABINET 
ORTOPEDYCZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34, wtorki 
17-19. Rejestracja telefoniczna: 668 
690 415. (268/Z)
u	Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
GABINET ORTOPEDYcZNY I ME-
DYcYNY PRAcY (porady ortope-
dyczne, RTg, USg, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, badania 
osób ubiegających się o pozwolenie 
na broń). Ul. WOJDYŁY 18D, tel.: 
509 961 365. (428/Z)

u	PORADNIA ORTOPEDYcZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, Zako-
pane. Rejestracja telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/Z)
u GABINET ORTOPEDYcZNY. 
Dr n. med. WOJcIEcH KĄcKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539; poniedziałki (18-20): aLLMe-
DICa, Nowy Targ, Kolejowa 31, re-
jestracja: 18 265 74 88 (196/Z)

CHIRURGIA
Murzasichle

u	Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. Ul. Chycokówka 1, tel. 
602651002. Choroby chirurgiczne, 
choroby paznokci leczone meto-
dą podologiczną aRKaDy, bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną metodą BLOOMea.
(437/Z)

chIRURGIA RęKI, 
MIKROCHIRURGIA

Poronin

u	Dr PAWEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii 
ogólnej. Leczenie zachowawcze 
i operacyjne chorób ręki i kończyny 
górnej. Minimalnie inwazyjnie. Ta-
TRZaŃSKIe CeNTRUM CHIRURgII 
RĘKI: 18 2637077, www.galicamed.
pl, www.chirurgiareki.pl (439/Z)

ENDOKRYNOLOGIA
nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
Majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
Konsultacje endokrynologiczne, 
usg tarczycy. Nowy Targ, ul. Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24. pl, Krościenko, przy-
chodnia esperanto 1, tel. 609 468 
844. (71/NT)
u	Lek. med. Elżbieta Pastu-
szak, specjalista internista - EN-
DOKRYNOLOG. USg jamy brzusz-
nej i tarczycy. Rynek 24. Przyjmuje: 
1., 2. i 3. sobota miesiąca: 9-13. Tel. 
602 319 259. (42/NT)

ENDOSKOPIA
Zakopane

u	GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa, ul. Stolarczyka 12. Dr Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-pt. 
po rejestracji telefonicznej: 18 20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach NFZ. gastroskopia, kolono-
skopia. (68/Z) 

nowy Targ
u	LEK. MED. cEZARY WOJ-
SŁAWSKI - CHI RURG. Gastrosko-
pia, ko lo no sko pia, rek to sko pia. Ul. 
Rynek 24. Wtorek: 15-17, sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/NT)

KARDIOLOGIA
Zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: ul. 
gimnazjalna 1 (DOM RZeMIOSŁa), 
pon. i śr. 17-19. eKg. Tel. 18 20 68-
148, 604 44-07-39. (59/Z)

nowy Targ
u PAWEŁ CHRUŚCIEL, specjali-
sta kardiolog, specjalista chorób 
wewnętrznych. echokardiografia, 
eKg wysiłkowe, holter ciśnienia. Ul. 
Wojska Polskiego 14, cały tydzień 
od godziny 16, rej. 18 26 672 56, 
666 942 546. (4/NT)

DERMATOLOGIA
Zakopane

u	SPECJALIŚCI DERMATOLO-
DZY - WENEROLODZY, asysten-
ci Kliniki CMUJ: dr med. Ma-
rek Brzewski i dr med. Pawe³ 
Brzewski. Przyjmują w piątki 17-19. 
Ul. Ma ku szyńskie go 1. Rejestracja: 
12 267 35 60, 608 472-034. (66/Z)
u	Lek. med. KRZYSZTOF MA-
RASZEWSKI - DERMATO-
LOG, WENEROLOG - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. Ul. Zamoyskiego 
17 a. Wizyty domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
WENEROLOG. Choroby skó-
ry, włosów, paznokci i przenoszo-
ne drogą płciową. Badanie zna-
mion dermatoskopem, kriochirur-
gia, elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 624. 
(422/Z)

NEFROLOGIA
Nowy Targ

u	cHOROBY NEREK I UKŁADU 
MOCZOWEGO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmuje: 
ul. Długa 44, we wtorki 16-18. Tel. 
600 314 922. (2/NT)

PsychOLOGIA, 
PSYCHIATRIA

Zakopane

u	Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń psy-
chicznych (depresja, nerwice, lęk, 
uzależnienia), radzenie sobie z sy-
tuacjami trudnymi, terapia rodzin, 
terapia grupowa; ul. Na Wilcznik 1a, 
www. jandyba. pl. Tel. 602655100. 
(315/Z)

nowy Targ
u	MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. Przyj-
muje: pon. 14.30-17, czw. 14-17. Re-
jestracja, wizyty domowe; tel. 608 
480 432. (19/NT)
u BADANIA PSYcHOLOGIcZ-
NE, PSYcHOTESTY: kierowców 
i operatorów, osób skierowanych 
za alkohol, punkty, wypadek. Bez-
stresowo, bez kolejek, Nowy Targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. Za-
praszamy. (306/NT)
u	SPEcJALISTA PSYcHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MIcHAŁ GAŁEcKI - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, Nowy 
Targ, ul. Szkolna 2, rejestracja tel. 
603 97-19-11. Leczenie nerwic, de-
presji, psychozy, zaburzeń osobo-
wości, uzależnień. Wizyty domo-
we. (74/Z)

Klikuszowa

u	Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i M³odzieży. Diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, Kli-
kuszowa 40a, rejestracja: 535 122 
256, psycholog-podhale. pl (217/
NT)

UROLOGIA
Zakopane

u	GABINET UROLOGIcZNY, 
lek. Janusz Szczepka - specjali-
sta urolog - chirurg - USg nerek, 
pęcherza, prostaty, uroflowmetria, 
cystoskopia, laseroterapia. Ul. gim-
nazjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. tel. 
502 733-153. (111/Z)

nowy Targ
u	Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracujący 
w Pododdziale Urologicznym Szpi-
tala Powiatowego w Zakopanem: 
lek. Piotr Trybek, lek. Leszek Mi-
chalski, lek. Wojciech Lewandow-
ski. Poradnia czynna po południu, 
po rejestracji telefonicznej: (32) 11 
14 260 po godz. 15.00, tel.: 606 201 
080 w godz. 8.00-15.00. (174/NT)

PODOLOGIA
Zakopane

u GABINET PODOLOGIcZNY 
„STUDIO ORCHIDEA” - specja-
lista podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda arkady, re-
konstrukcja płytki. Pedicure spe-
cjalistyczny, usuwanie modze-
li i odcisków, wykonywanie od-
ciążeń i ortoz indywidualnych. 
Ul. grunwaldzka 11b, 600 801 792, 
studioorchidea.net (329/Z)
u  PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowaniu 
pękających pięt. INDYWIDUAL-
NE WKŁADKI ORTOPEDYcZNE. 
Ul. Makuszyńskiego 1, kontakt: 502 
470 657. (467/Z)

NEUROLOGIA
Zakopane

u	GABINET NEUROLOGIcZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje ul. Kościuszki 11 (nr jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestra-
cja tel.: 602 624-020. Padaczka, 
choroby kręgosłupa, profilaktyka 
udarów mózgu, nerwice. (60/Z)

PULMONOLOGIA 
nowy Targ

u	PULMONOLOGIA I ALERGO-
LOGIA DZIECIĘCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. Po-
radnia PULS - Wojska Polskiego 14, 
Nowy Targ. Zapisy: 18 261 17 58. 
(319/NT)

STOMATOLOGIA 

DzIecIęcA
Zakopane

u	AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WIcZ. Krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20 156-97, 512 157-497, 18 20 
625 40. (172/Z) 

Rabka

u	cENTRUM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Lek. dent. spe-
cjalista pedodonta ANNA PRZE-
KLASA-BIEROWIEC. Bezstresowe 
leczenie w sedacji wziewnej, bez-
bolesne znieczulenie komputero-
we. (468/Z)

eprasa.pl b7acbb4857
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25 ReKLaMa
STOMATOLOGIA

Zakopane

u	AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WIcZ. Zakopane, Krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 
497. (79/Z)
u	TATRZAŃSKIE cENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYcZNEJ 
I IMPLANTOLOGII TATRA MED. 
Ul. Chramcówki 9, Zakopane. Pon.
-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. Re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/Z) 
u	GABINET STOMATOLOGIcZ-
NY - ul. Sienkiewicza 3 (Radowid). 
Rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63 69. Pon.-pt. LIDIA ZAREM-
BA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AGNIESZKA KOWALKIEWICZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEFANIK (606 278 912); ORTO-
DONcJA: KAROLINA cHODAc-
KA-SOŁTYS. Pełny zakres usług, 
RTg, mikroskop. (80/Z)
u GIEWONT STOMATOLOGIA 
ANNA KRYNICKA-PĘKSA i MA-
cIEJ RAJSKI. Pełen zakres usług 
stomatologicznych oraz pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne, cefalometryczne, 
punktowe i tomografia kompute-
rowa 3D. Tel. 18 542 70 18, 698 966 
226. Ul. Kościuszki 1 (III p.) (202/Z)
u	STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ NIE-
ZGODZIŃScY. Nowoczesne lecze-
nie stomatologiczne. Stomatologia 
bez bólu. Pełen zakres usług, im-
plantologia, endodoncja, protety-
ka. Mikroskop, pantomograf, to-
mografia liniowa. Ul. Sienkiewicza 
4a/4, pn-sob. Tel. 530 602 603, 
www. przyrowni. eu (298/NT)

Biały Dunajec
u	STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Podha-
la 20 (obok SP nr 2). Leczenie dzieci 
i dorosłych. Rejestracja w godz.17-
20. Tel. 537 816 603. (320/NT)

Bukowina Tatrzańska
u	BUKOWINa TaTRZaŃSKa 
WIeRCH RUSIŃSKI 66. GABI-
NET STOMATOLOGICZNY lekarz 
dentysta: MICHAŁ PASICH, ga-
BINeT CZyNNy: piątek, sobota, 
niedziela - kontakt tel. 784-151-943 
(259/Z)

nowy Targ
u	ANNA STOKŁOSA-PIELA lek. 
stom., dyżur całodobowy - 606 
463 125, 18 266 32 89, N. Targ, Ko-
lejowa 127. Leczenie i usuwanie zę-
bów w znieczuleniu komputero-
wym „the Wand”, leczenie para-
dontozy, laseroterapia, ozonote-
rapia, rentgen - panorama cyfro-
wa. Od pon.- sob. do godz. 21. Re-
jestracja wyłącznie telefoniczna. 
(27/NT) 
u	GABINET STOMATOLOGIcZ-
NY LEK. DENT. PAULINA SA-
MOLEJ-UJWARY. Leczenie dzie-
ci i dorosłych. EKSPRESOWE WY-
KONYWANIE PROTEZ ZĘBO-
WYcH - pon. i czw. godz.12. ga-
binet czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/NT)

Jabłonka

u	cENTRUM STOMATOLOGII 
RODZINNEJ „IMPLADENT” lek. 
stom. MaRZeNa BOgaCZ-KLUCZ, 
lek. stom. WOJCIeCH KLUCZ. Ja-
błonka, ul. Wąska 2 (Juta). KOM-
PLeKSOWe LeCZeNIe STOMaTO-
LOgICZNe I PROTeTyCZNe, IM-
PLaNTy, WyBIeLaNIe. Poniedzia-
łek-sobota. 660 459 439, 606 621 
014, 18 26 528 83.(221/Z)

u	Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. Usługi stoma-
tologiczne. Ul. Sobieskiego 7. ga-
binet otwarty we wtorki, czwart-
ki i piątki. Rejestracja tel. 18 26 525 
04, 609 952 778. (207/Z)

czarny Dunajec
u	Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. Usługi stoma-
tologiczne. Ul. Kamieniec Dolny 
18. gabinet jest otwarty w środy 
w godz. 13-18. Rejestracja tel. 609 
952 778. (438/Z)

Zubrzyca Górna
u	Gabinet w Zubrzycy Górnej 
48B oferuje: stomatologia za-
chowawcza i dziecięca, prote-
tyka, chirurgia, rentgen. Czynne: 
pon.-pt. 10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 
519 887, 735 989 347, (12) 272 63 
55. (294/NT)

CHIRURGIA  
STOMATOLOGICZNA

Zakopane

u	TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomatolo-
giczna, implantologia, tomografia 
3D. Recepcja: 530 433 433, 18 200 
19 16. www. tatramed. pl (291/Z)

Poronin

u	IMPLANTY, S3 Stomatolo-
gia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 201 
29 29. Lek. dent. ANDRZEJ ŻE-
GLEŃ - specjalista periodontolog, 
lek. dent. ANNA JAKUBIK - spe-
cjalista periodontolog. Chirurgia 
stomatologiczna, zabiegi periodon-
tologiczne, implanty. 504 104 963 
(312/Z)

nowy Targ
u	LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPEcJALISTA cHIRURGII STO-
MATOLOGIcZNEJ, N. Targ, Jana 
III Sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., 
po wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej. LASEROWE WYBIELANIE 
ZĘBÓW. Tel. 504 620 074. (285/
NT)

Rabka

u	cENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
MARCIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

IMPLANTO- 

PROTETYKA
Zakopane

u	AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
WIcZ. Ul. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/Z)
u	IMPLANTY - lek. stom. PA-
WEŁ SŁOWIK, ul. Sabały 2, Zako-
pane. Poniedziałek-piątek 10-19. 
Tel. 18 20 14 931, 602 49 09 24. 
(249/Z)

Jabłonka

u	IMPLADENT S. c. cENTRUM 
STOMATOLOGIi RODZINNEJ - ul. 
Wąska 2, Jabłonka. KOMPUTeRO-
We PLaNOWaNIe W PROgRa-
MIe SIMPLaNT IMPLaNTaCJa 
NaTyCHMIaSTOWa, ODBUDO-
Wy TyMCZaSOWe Na IMPLaN-
TaCH DO 48 gODZIN. Tel. 606 
621 014, 660 459 439, 18 26 528 
83.(219/Z) 

Rabka

u cENTRUM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Dr ALEKSAN-
DER GUT. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/Z)

STOMATOLOGIA 

ESTETYCZNA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

ORTODONCJA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WIcZ. Krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20-156-97, 18 20-625-40, 512 
157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatologia - lek. 
stom. KATARZYNA MATUSIAK-
HEŁMEcKA. Tel. 18 542 70 18, 698 
966 226. Ul. Kościuszki 1 (III p.) 
(451/Z)

LOGOPEDIA
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA LO-
GOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, pedagog 
specjalny. Usługi w zakresie wcze-
snej interwencji, diagnozy i tera-
pii zaburzeń i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. Rejestra-
cja tel. 604215061 (252/Z)

PERIODONTO- 

LOGIA
Poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ ŻEGLEŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodon-
tolog. Kompleksowe leczenie cho-
rób przyzębia (paradontozy), usu-
wanie kamienia poddziąsłowego, 
chirurgiczne wydłużanie koron kli-
nicznych. Zabiegi periodontolo-
giczne. Przeszczepy dziąseł, pokry-
wanie recesji. (266/Z)

Rabka

u	cENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
JAKUBIK - skuteczne leczenie para-
dontozy, odsłoniętych szyjek zębo-
wych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/Z)

MEDYCYNA 

ESTETYCZNA
Zakopane

u	AVO-DENTAL. Krupów-
ki 50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

UzALeŻNIeNIA
Zakopane

u ODTRUcIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDOŻY-
WIENIA - WIZYTY W DOMU PA-
CJENTA. Lekarz MACIEJ WÓJCIK. 
Kroplówki, zastrzyki, tabletki. Te-
RaPIa. Tel. 601 525 588, 696 213 
825. (148/Z)

Koninki

u	WYJĄTKOWO SKUTEcZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii Uzależnień „KO-
NINKI”. DySKReCJa - POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/NT)

Rabka

u OŚRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEŃ „DEZYDERATA” - tera-
pia stacjonarna, konsultacje indy-
widualne z zakresu uzależnień od 
alkoholu, narkotyków, leków, ha-
zardu i innych zachowań kompul-
sywnych. Rabka-Zdrój, ul. Zaryte 
25, www. dezyderata. com, +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/Z)

ANALITYKA
Zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. Ma-
kuszyńskiego 1, 18 20 174 22. Po-
niedziałek-piątek 7.30-12.00. Peł-
ny zakres badań laboratoryjnych. 
Wynik możesz sprawdzić w in-
ternecie, poproś o kod dostępu. 
Aktualne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/Z)

REHABILITACJA
Zakopane

u	cENTRUM REHABILITA-
CJI SPORTOWEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Reje-
stracja telefoniczna 604 504 966. 
(269/Z)

nowy Targ
u	GABINET REHABILITAcJI 
LEcZNIcZEJ - rehabilitacja wszyst-
kich schorzeń kręgosłupa, po ura-
zach układu kostnego, po urazach 
układu nerwowego - NIeDOWŁa-
Dy, po udarach mózgu. Korekcja 
wad postawy. Możliwość wyko-
nania zabiegów w domu pacjenta. 
Nowy Targ, ul. gorczańska 29, 605 
079 054. (97/NT)
u	FIZJOTERAPIA NEUROLO-
GICZNA i ORTOPEDYCZNA oraz 
MASAŻ Z DOJAZDEM DO DOMU 
PAcJENTA, na NFZ lub prywatnie. 
Fizjoterapia Szymon Molek, nu-
mer kontaktowy 880-035-470. Za-
praszam (472/Z)

OPIEKA
Skrzypne

u	DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzien-
na. Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 
601 364 265, www. tatrzanskaje-
sien. pl (169/NT)

maniowy
u	DOM SENIORA EDEN - kom-
fortowe warunki. Opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na, pobyty rehabilitacyjne. Manio-
wy, ul. Jana Pawła II 12. Tel. 692 999 
103, www. pensjonateden. com 
(315/NT)

WETERYNARYJNE

Zakopane

u PRZYcHODNIA WETERYNA-
RYJNA „TATRAVET”, ul. Staszica 
5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, niedz. 
i święta 10-13. Prosimy o telefo-
niczne umawianie wizyt: 18 54 
277 04, 669 897 438. www.tata-
ravet.pl (320/Z)

Zapraszam 
na 

słoneczne 
wakacje 

na Florydzie

Maria Lassak
St. Petersburg

+1 773-720-1403
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ODDAM ZA DARMO
u	Oddam szczeniaki (trzy suczki) rasy mieszanej owczarka kaukaskie-
go i podhalańskiego. 795 663 111.

OgŁOSZeNIa DROBNe

PRACA
dam

u	EURO LABORA RACIBÓRZ – AUSTRIA, 
NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJCARIA - JUŻ OD 
12 LAT POMAGAMY ZNALEŹĆ NAJLEPSZĄ 
PRACĘ! ZADZWOŃ: 32/417 20 56; PRACA@
EURO-LABORA.COM; WWW.EURO-LABORA.
COM (cert nr 14601).

u	NIEMCY - murarz, cieśla, malarz, elektryk, 
stolarz, hydraulik, spawacz, dekarz, ocieplenia, 
brukarz, operator CMC. 601-218-955 
u	SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, prawo 
jazdy, 791 353 569 

u	POTRZEBNA OPIEKUNKA DO 7-MIE-
SIĘCZNEGO DZIECKA, 4-5 godzin dziennie. Za-
kopane. 692 278 855.
u	PIELĘGNIARKA ANESTEZJOLOGICZNA 
z doświadczeniem potrzebna na 24-godzinne dy-
żury do starszej kobiety od wielu lat na respirato-
rze. Warunki do uzgodnienia. Wiadomość: 882 
940 447.
u	MŁODA I ENERGICZNA OSOBA DO 
SPRZEDAŻY w Zakopanem w weekendy. 
604971789  w.bukowski1985@gmail.com 

u	Przyjmę do pracy w pensjonacie dziewczynę 
dyspozycyjną, uczciwą, umiejącą pracować w ze-
spole. Praca na stałe bez zamieszkania w Zakopa-
nem w centrum. Stanowisko sprzątanie/recepcja-
wydanie/odebranie kluczy. Praca na zmiany nocne 
19:00-7:00. 505715741
u	Przedsiębiorstwo Budowlane Sikora zatrudni 
kierownika budowy oraz pracowników ogólnobu-
dowlanych z doświadczeniem. 602629623.
u	Konkurs na stanowisko Kierownika Samo-
dzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej 
w Kościelisku. Szczegółowe informacje dotyczą-
ce warunków udziału, wymaganych dokumentów 
oraz terminu składania ofert zawarte na stronie 
BIP Urzędu Gminy Kościelisko. 18 20 23 400 gmi-
na@gminakoscielisko.pl https://gminakoscielisko.pl

KANCELARIE PRAWNE
u	Kancelaria Prawna TatraLEX świadczy usłu-
gi doradztwa prawnego; mediacji; reprezentacji 
przed urzędami i sądami; wsparcia w uzyskaniu do-
tacji i kredytów na inwestycje termomodernizacyj-
ne (m.in. „CzystePowietrze”). Rzetelność i facho-
wość gwarantowane. Deutsch, русский, english. 
Kontakt: kancelaria@tatralex.pl, +48 500-372-
428. 

BIURA RACHUNKOWE
u	BIURO RACHUNKOWE - DORADZTWO 
PRAWNE - PEŁNY ZAKRES ORAZ SZKOLENIA 
BHP I PPOŻ - PROFESJONALNIE - PRZYSTĘPNE 
CENY - UL. STOLARCZYKA blok 8, mieszkania 
29 (parter) -182000678, 501515342. 

NIeRUchOMOŚcI
pośrednictwo

u	VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, SPRZE-
DAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u	Biuro Nieruchomości TRZY KORONY - Mo-
nika Mastalska, licencja nr 6224, SZCZAWNICA, 
Główna 28, Galeria Centrum II p. 182622708, 
607282401, www.nieruchomości.018.pl, e-mail: 
biuro@nieruchomości.018.pl 
u	PANORAMA Nieruchomości Zakopane, ul. 
Zamoyskiego 20a. Tel. 504 331 188. Zaprasza-
my do współpracy. 

u	BESTATE Nieruchomości Zakopane Wielka 
Krokiew-Czecha 1. www.bestate.com.pl/zakopa-
ne + 48 506131463
u	CHATA POD TATRAMI - nieruchomości, 
Kościelisko, ul. Mocarni 26, 606 701 770, 660 
503 770, www.nieruchomoscizakopane.com.pl 
u	DOMATOR - BIURO NIERUCHOMO-
ŚCI - Zakopane. 665105040, www.domator-nie-
ruchomosci.pl 
u	RE/MAX DUO – MIĘDZYNARODO-
WE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZAKOPANE 
182073773, NOWY TARG, 182755541, KRA-
KÓW. www.remax-polska.pl/duo

u	VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZAKOPA-
NE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 600223020, 
609999989 www.vega.biz.pl 

wynajem
u	POKOJE 1-OSOBOWE DO WYNAJĘCIA 
DŁUGOTERMINOWO, blisko przystanku PKP 
Poronin Misiagi - 575 520 065.
u	Do wynajęcia MIESZKANIE, I piętro, Wak-
smund. 515 503 494.
u	DOMKI na dłużej: 35 m2 - 1.800 zł/mc, 65 
m2 - 2.200 zł/mc. Prąd, woda, kanalizacja i odpady 
wliczone są w czynsz + jedna kaucja. Szaflary, blisko 
term, widokowe i spokojne miejsce. 725 071 681.

kupno

u	KUPIYM KOZDOM DZIAŁKE NA PODHO-
LU i nie tylko. Gotówka od ręki od Górola! Tel. 
667907986 
u	KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 835 
301
u	Kupię działkę na Podhalu GOTÓWKA!!! 600 
404 554

sprzedaż

u	DOM Z POLEM. Tel. 517 618 216 
u	SPRZEDAM UDZIAŁ - 1/3 CZĘŚCI - W 
DZIAŁCE ROLNEJ POŁOŻONEJ W BIAŁYM 
DUNAJCU o numerze 6455/2, pow. 850 m2. 
602 339 889.
u	Sprzedam 2 HEKTARY POLA i DZIAŁKĘ 20 
AR. 505 429 375.
u	DZIAŁKA BUDOWLANA W MURZASI-
CHLU 19 arów, kameralna. 517 018 380 
u	ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLANA 
1200m2, cena 670000 zł. DOMATOR. 665 105 
040
u	ZAKOPANE - PENSJONAT blisko centrum. 
DOMATOR 665 105 040 
u	POMOGĘ SPRZEDĆ DZIAŁKĘ ZA DOBRE 
PIENIĄDZE. 531306707 
u	Sprzedam BACÓWKĘ, nowo wybudowaną 
na Sralówkach. 515 503 494, 18 265 39 77.
u	Sprzedam DOM W KOŚCIELISKU - SY-
WARNE i GARAŻ WOLNOSTOJĄCY. 514 842 
068.
u	Zakopane - CENTRUM NOWE APARTA-
MENTY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. DOMA-
TOR 665105040 

IMPRezy RóŻNe

ANTYKI
u	ANTYKI - SKUP,  SPRZEDAŻ - Zakopane, 
Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 601 464 133 
u	STAROCIE. 604 860 907 

sPRzeDAŻ
budowlane

u	SPRZEDAM TANIO PŁAZY NA DOM. 530 
454 538  
u	Ocieplenia budynków malowanie elewa-
cji. 605 469 174. Wykonczeniabudowlanekal@ 
gmail.com
u	KUPIĘ MINIKOPARKĘ od 1 do 3 ton, może 
być do poprawek budżet do 50 tys. zł. 696851853 
minidave2025@gmail.com
u	TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2. WIĘŹ-
BY, ŁATY. DESKA STRUGANA. 506 543 968. 
u	Sprzedam KANTÓWKĘ, KROKWIE, DESKI, 
GONTY, ŁATY - 788 344 233.

tv,agd,komputery
u	TELEWIZJA: SATELITARNA/NAZIEMNA, 
TELEWIZORY, INTERNET, KAMERY, PRĄD. 
SPRZEDAŻ, MONTAŻ, SERWIS INSTALACJE 
INDYWIDUALNE i ZBIORCZE. Tel. 603 055 
556, 18 207 42 27 
u	GŁOŚNIK BLAUPUNKT PB12DB, cena 
1.300 zł. 603 514 316.
u	LODÓWKO-ZAMRAŻARKA, oszklona, po-
dłużna, na oscypki lub inne przetwory, 800 zł. 725 
071 681.

maszyny, narzędzia
u	URSUS 4514, 1994r., 58.000 zł. 731 597 
997.
u	WÓZ KONNY NA 16. 604 860 907 
u	TRAKTOREK SAM. Tel. 604 860 907  

u	Sprzedam POSUW DO FREZARKI. 800 zł. 
516 988 019.
u	GIĘTARKA DO PŁOTÓW, WIERTARKA 
WK-25, STÓŁ WIBRACYJNY, TOKARKA - 661 
548 150.

różne
u	Drewno do wędzarni. 698 125 795
u	MLEKO. 574 528 130, 795 663 111.
u	Sprzedam Buk opałowy suchy. Zapewniam 
transport. 509 281 848
u	LEDY do Bruku 510557980. 
u	Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimo-
wy - (145/80). TORBY JUHASKIE. Tel. 793 887 
893
u	DREWNO KOMINKOWE. 501 577 105. 
u	OPAŁ BUK. 660 079 941.

u	OGÓRKI MAŁOSOLNE I KISZONE w wia-
derkach 3 i 6 kg. 512 450 429.
u	SUCHY OPAŁ. 609 053 978.
u	LEDY do Dachu 510557980.
u	SPRZEDAM TANIO MEBLE: SALONO-
WE, POKOJOWE, KUCHANNE, DO JADALNI, 
ŁÓŻKO PIĘTROWE, DYWANY, itp. Stan ideal-
ny. Jasienna k/Nowego Sącza. 18 441 70 22, 515 
146 270.
u	Fotowoltaika Prąd do Bacówek 883476040.
u	Drewno opałowe i kominkowe. 512 230 269
u	WĘDLINY. KIEŁBASA, WĘDZONKI SWOJ-
SKIE. 888341556
u	NOWE KILIMY RĘCZNIE TKANE (z owczej 
wełny). Wzór: jarzębina (60/80). Tel. 793 887 
893

zwierzęta
u	Sprzedam ŚWINIE własnego chowu. 508 
961 812.
u	Dwie KROWY cielne 8 i 9 mcy. 516 819 
258.
u	Kupię KROWĘ. 880 608 540.

u	Sprzedam JAŁÓWKI wysokocielne czarno-
białe. 504 158 995 

KUPNO
u	Kupię meble regionalne wykonane przez Ma-
riana i Stanisława Sterczule-Maśniaków, tel.: +48 
503 421 897.
u	OBWOŹNY SKUP ZŁOMU - dojazd do 
klienta. SKUP STARYCH SPAWAREK. 536 269 
912. 
u	KUPIĘ STARE GÓRALSKIE SPÓDNICE, 
CHUSTKI, DALINKI, SZTOFKI, ODZIEWACZ-
KI, KORALE. 573 321 730. 
u	KUPIĘ STARE SPÓDNICE TYBETOWE, 
MOGĄ BYĆ USZKODZONE PRZEZ MOLE, 
DROGO. 883 457 673 

MOTORYZACJA
kupno

u	KUPUJĘ DZIAŁKI ZA GOTÓWKĘ! Pańsz-
czyk Nieruchomości. Tel. 536970267 
u	KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. OSOBOWE, TE-
RENOWE. CAŁE LUB USZKODZONE. 531 666 
333.
u	KUPIĘ KAŻDEGO MERCEDESA SPRINTE-
RA. 531 666 333.
u	SKUP SAMOCHODÓW, PŁACĘ LEPIEJ OD 
INNYCH. GOTÓWKĄ. 600225631.

sprzedaż

u	SKUTER SNIEŻNY POLARIS. SILNIK ŻU-
KOWSKI prawie nowy. 515 503 494.
u	CITROEN C4, 2011 r., benzyna, 609 126 
052.
u	Mazda 3, 2011, Salon Polska, 20 900 zł. 
608270763

u	VW CADDY 1.6 TDI, 2014, srebrny, 5-oso-
bowy, 155.000 km, dobrze wyposażony, 31.500 
zł. 603 245 777.
u	VOLKSWAGEN T-CROSS 1.0, 2019 r., 1. 
właściciel, 43.500 km, 115 KM, garażowany, kom-
plet opon. 608 059 665.
u	FIAT SEDICI 1.6 benzyna, 2011, 4 x 4, czar-
ny, 187.000 km, dobrze wyposażony, 26.000 zł. 
603 245 777.

RóŻNe
u	Stemple, drewno opałowe. 784137761

MATRYMONIALNE
u	POZNAM PRZYJACIÓŁKĘ. 734 790 871. 
u	MĘŻCZYZNA 30 lat POZNA KOBIETĘ W 
PODOBNYM WIEKU LUB STARSZĄ. Kontakt: 
tw410320@gmail.com
u	Poznam wdowca 64-73 lata. 692 907 795.
u	Samotny kawaler, bez nałogów pozna panią. 
609 149 909.

UsŁUGI
budowlane

u	OCIEPLANIE DOMÓW na materiałach wy-
sokiej jakości. 787 479 002. 

u	KOMPLEKSOWE WYKOŃCZENIA 
WNĘTRZ, MALOWANIE, PANELE, MONTAŻ 
DRZWI, ŁAZIENKI, ZABUDOWY GK. 660 079 
941.
u	MALOWANIE DACHÓW NOWOCZE-
SNĄ, SPRAWDZONĄ METODĄ NATRYSKO-
WĄ - 505203257
u	Usługi hydrauliczne. 609064551
u	Kompleksowe usługi budowlane. - Ocieple-
nia i elewacje - Roboty ziemne - Prace wykoń-
czeniowe - Usługi dekarskie Rank Constructions. 
791026084
u	MALOWANIE DACHÓW - kompleksowa 
obsługa, dobór - ZADZWOŃ - WYCENĘ ORAZ 
OBJAŚNIENIE ZAKRESU PRAC WYKONAMY 
GRATIS. 505203257
u	HYDRAULIK - 732 632 120.
u	MALOWANIE DACHÓW, ELEWACJI. Wie-
loletnia praktyka, dobór materiałów. 338730601, 
602882325 www.maluty.com.pl
u	TYNKI I WYLEWKI MASZYNOWE, CE-
MENTOWO-GIPSOWO-WAPIENNE, TRADY-
CYJNE. ZACIERANIE MECHANICZNE. 513 851 
780, 18 26 598 80. 
u	CZYSZCZENIE I RENOWACJA KOSTKI 
GRANITOWEJ I BRUKOWEJ, ZABEZPIECZENIE 
POWŁOKĄ PLAMOODPORNĄ. 505203257
u	PRACE WYSOKOŚCIOWE, MALOWANE 
DACHÓW, MALOWANIE ELEWACJI METO-
DĄ NATRYSKOWĄ ORAZ KLASYCZNĄ. 537 
160 398.
u	Remonty wykończenia - adaptacja poddaszy 
Ścianki g-k Malowanie Szpachlowanie. 508441711
u	Elewacje, docieplenia budynków. 888035115
u	OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 692 
069 284. 
u	FLIZOWANIE, REMONTY, WYKOŃCZE-
NIA. 882080371.
u	TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO KWAR-
CU, POD MALOWANIE - ATRAKCYJNA CENA, 
WYLEWKI MASZYNOWE. 665719051. 
u	SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, REGIP-
SY. 508 950 884 
u	MALOWANE WNĘTRZ - ŚCIAN, KUCHNI, 
ŁAZIENEK. SZPACHLOWANIE I WYRÓWNY-
WANIE POWIERZCHNI. 505203257

u	FASADY - DOCIEPLENIA - NA MATE-
RIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. ATRAKCYJNE 
CENY. 507581818 
u KAMIENIARSTWO, ELEWACJE, OGRODZE-
NIA - WSZYSTKO Z KAMIENIA. 509 169 590. 
u	OCIEPLANIE PODDASZY WEŁNĄ MINE-
RALNĄ, ADAPTACJA PODDASZY, ZABUDO-
WA GK. 660 079 941.
u	ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u	TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJNE NA 
PIASKU KWARCOWYM, WYLEWKI MASZY-
NOWE, 507581818.
u	MALOWANIE ELEWACJI, ŚCIANY ZE-
WNĘTRZNE BUDYNKÓW, DOMÓW JED-
NORODZINNYCH I DUŻYCH OBIEKTÓW. 
505203257
u	CIEŚLA BLACHARZ, BUDOWA OD POD-
STAW. 516 563 400.
u	MALOWANIE DACHÓW -ELEWACJI -PRO-
FESJONALNIE I SOLIDNIE- mycie i czyszcze-
nie malowanie farbami najwyższej jakości konku-
rencyjne ceny i szybkie terminy dojazd do klienta 
GRATIS. 607409146 malbudJT@interia.pl www.
twoj -dach.pl
u	KAMIENIARSTWO. 882080371.

inne

u	Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZANIA 
OWADÓW I GRYZONI. 18 20 63 868 w.21, 
602 229658 
u	WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW W 
TRUDNYCH WARUNKACH - 691 317 098.
u	CZYSZCZENIE DYWANÓW, WYKŁA-
DZINY, TAPICERKI. ZAKOPANE i okolice. 536 
212 505.
u	ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW PRZED 
SZKODNIKAMI zgodnie z założeniami GMP, GHP, 
HACCP. 18 20 63 868 w.21, 602 229 658

tŁUMAczeNIA
u	TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA NIE-
MIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. Zakopane, 
Pod Lipkami 10. Tel. 18 20 17 239, 602 632 368.

olej opałowy
ekoterm plus

paliwa orlen

nowy targ

ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

zakopane

ul. Żeromskiego (COS)
tel. 18 20 614 71

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

Rekrutacja 2025

PRACA W AUSTRii

Poszukujemy:

MuRaRzy

CIEśLI SZALUNKOWYCH
MALARZY

KAFELKARZY/PłYTKARZY
STOLARZY

OPERATOROW  
żURAWI OBROTOWYCH

umowa o pracę  
na austriackich warunkach  

+ darmowe zakwaterowanie

zainteresowany?

kontakt:
 +43 660 134 7182
olborski@jobtop.at

zapraszamy

www.jobtop.at

Poszukujemy 

kiEROWCY 
z kategorią C 

oraz 

uprawnieniami 
na HDS 

Najlepiej jakiś emeryt. 
Kontakt:  

tel. 693 692 100

Kąpielisko Geotermalne 

SzyMoSzKowa 
przyjmie do pracy  

na sezon letni:

l PizzERA
l bARmAnki 
l OSObY 

DO ObSŁUgi 
PUnkTÓW  
gASTROnOmiCznYCH  

więcej informacji pod nr tel.: 

693 319 707

bESTATE 
nieruchomości

zMIENIa 
NazwÊ



ul. br. Czecha 1 
zakopane

(Pawilon Wielkiej krokwi)

tel. 182066129
www.siewierski.pl

SkUP zŁOmU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPrZeDAŻ cZĘści 
UżYWAnYCH
Tel. 18 26 637 50

ZłomoWAnie 
POjAzDÓW

WŁASnY TRAnSPORT 

l	gaz grzewczy propan
l	olej opałowy
l	paliwa - hurt

      Tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw Moya
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l	Odbiór odpadów:
 - kOmUnAlnYCH
 - W kOSzACH O POj.
   od 120 do 1100 l
 - bUDOWlAnYCH
 - POREmOnTOWYCH
 - innYCH

l	WYnAjEm kOnTEnERÓW
 od 7 m3 do 40 m3

l	Wywóz nieczystości
 płynnych

l	Oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      Tel.  607 500 231
  601 500 321

SkUP 
AUT

SPrZeDAŻ cZĘści

nAjlEPSzE CEnY

nowy Targ, 
ul. Ceramiczna 7A 
Tel. 696 774 738

eprasa.pl b7acbb4857
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WYCIĄG Z OGŁOSZENIA  
O PISEMNYM PRZETARGU NIEOGRANICZONYM

BURMISTRZ MIASTA ZAKOPANE 
informuje,

że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Zakopane - ul. Kościuszki 
13, (parter) oraz w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie 
internetowej www.zakopane.pl w dniu 12.06.2025 r. zostało 
podane do publicznej wiadomości ogłoszenie o pisemnym 
przetargu nieograniczonym na najem pomieszczeń 
użytkowych o powierzchni 164,10 m2 znajdujących się 
w budynku dworca w Zakopanem przy ulicy Chramcówki 
35A z przeznaczeniem na działalność usługowo-handlową.

1. Przeznaczenie nieruchomości: najem pomieszczeń 
użytkowych z przeznaczeniem na działalność usługowo-
handlową w drodze pisemnego przetargu nieograniczonego 
na okres 5 lat.

2. oznaczenie nieruchomości, księga wieczysta, 
powierzchnia:
Pomieszczenia użytkowe o łącznej powierzchni 164,10 
m2 znajdujące się w budynku dworca w Zakopanem przy 
ul. Chramcówki 35A, posadowionego na nieruchomości 
stanowiącej działkę ewidencyjną nr 317/20 obręb 6, będącej 
własnością Gminy Miasto Zakopane, dla której Sąd Rejonowy 
w Zakopanem prowadzi księgę wieczystą nr NS1Z/00040646/0.
Budynek dworca w Zakopanem przy ul. Chramcówki 35A 
wpisany jest do Rejestru Zabytków Województwa Małopolskiego 
pod nr A-698.

3. opis nieruchomości:
Najem pomieszczeń przeznaczonych na działalność handlowo-
usługową dla potrzeb podróżnych korzystających z dworca 
w Zakopanem (komunikacja samochodowa i kolejowa)
Opis pomieszczeń:
l	Pomieszczenie usługowo-handlowe: pow. 155,40 m2 

(bez wystroju wnętrz i umeblowania) - aranżacja wg 
wytycznych Wynajmującego określonych w projekcie 
umowy najmu. 

l	Komunikacja (korytarz): 8,70 m2

4. Wynajmujący nie dopuszcza działalności:
- gastronomicznej,
- rozrywkowej szeroko rozumianej,
- sprzedaż detaliczna i hurtowa art. spożywczymi w tym 

obrót alkoholem

5. cena wywoławcza miesięcznego czynszu z tytułu najmu: 
6,900,00 zł netto/słownie: sześć tysięcy dziewięćset złotych 
00/100/.
Do zaoferowanej stawki czynszu doliczony zostanie podatek 
VAT w wysokości 23%.
oferowana cena czynszu musi być wyższa od ceny 
wywoławczej.

6. Z uwagi na konieczność wykonania przez najemcę prac 
adaptacyjnych związanych z przystosowaniem przedmiotu 
dzierżawy do prowadzonej działalności wylicytowana 
kwota czynszu w pierwszym miesiącu obowiązywania 
umowy będzie obniżona o 90%. W pozostałym okresie 
obowiązywania umowy obowiązywać będzie wylicytowana 
stawka w pełnej wysokości.

7. Pisemna oferta: Pisemną ofertę należy złożyć nie później 
niż do dnia 24 czerwca 2025 r. do godziny 15:00 w Urzędzie 
Miasta Zakopane, ul. Kościuszki 13 na dzienniku podawczym 
zlokalizowanym na parterze w budynku, przesłać pocztą lub 
przez kuriera, zgodnie z regulaminem i warunkami przetargu.

8. Wadium: 1 000,00 zł /słownie: tysiąc złotych 
00/100/ - najpóźniej w dniu 24 czerwca 2025 r. kwota 
stanowiąca wadium musi znajdować się na koncie UMZ.

9. Termin i miejsce części jawnej przetargu: 27 czerwiec 
2025 r., godz. 11:00, siedziba Urzędu Miasta Zakopane przy 
ul. Kościuszki 13, Zakopane, parter, sala obrad (parter).

Szczegółowe informacje dotyczące regulaminu przetargu 
można uzyskać w Wydziale Mienia i Nadzoru Właścicielskiego 
Urzędu Miasta Zakopane, ul. Kościuszki 13, tel. (18) 2020476.

OgŁOSzEniE
WÓjTA gminY liPniCA WiElkA 

z dnia 12 czerwca 2025 r.

o przystąpieniu do sporządzenia planu ogólnego gminy lipnica Wielka

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym (tj. Dz. u. z 2024 r. poz. 1130, 1907, 1940) oraz art. 39 ust. 1 pkt 1 i 3 w związku z art. 46 
ust. 1 pkt 1 i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.),

zawiadamiam

o podjęciu przez Radę Gminy Lipnica Wielka Uchwały Nr LV/371/2024 z dnia 22 lutego 2024 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego Gminy Lipnica Wielka, obejmującego obszar Gminy 
Lipnica Wielka. Zainteresowani mogą składać wnioski do projektu planu ogólnego oraz do prognozy 
oddziaływania na środowisko.

Wnioski należy składać do Wójta Gminy Lipnica Wielka na urzędowym wzorze pisma dotyczącego aktu 
planowania przestrzennego w terminie:

od dnia 16 czerwca do dnia 18 lipca 2025 r. 

Urzędowy wzór pisma jest zamieszczony
-  na stronie internetowej: https://mieszkancy.lipnicawielka.pl/planowanie-przestrzenne/
-  na stronie BIP: https://bip.malopolska.pl/glipnicawielka,m,439010,plan-ogolny.html
-  oraz udostępniony na dzienniku podawczym Urzędu Gminy Lipnica Wielka, 34-483 Lipnica Wielka 518.
Wnioski na urzędowym wzorze pisma można składać w formie:
-  papierowej na dzienniku podawczym w siedzibie Urzędzie Gminy Lipnica Wielka, 34-483 Lipnica 

Wielka 518 lub drogą pocztową na ww. adres Urzędu Gminy Lipnica Wielka;
-  w postaci elektronicznej opatrzonej podpisem za pomocą skrytki ePUAP: /l0u2dhr77g/SkrytkaESP, lub 

adres e-mail: gmina@lipnicawielka.pl

Organem właściwym w sprawie rozpatrzenia wniosków jest Wójt Gminy Lipnica Wielka.
Obwieszczenie umieszczono na okres 34 dni (tj. od 12.06.2025 r. do 18.07.2025 r.):
-  na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Lipnica Wielka
-  w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Lipnica Wielka

Wójt gminy lipnica Wielka 

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 
kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w 
sprawie swobodnego przepływu takich danych, informuje że Administratorem Pana/i danych osobowych 
jest Wójt Gminy Lipnica Wielka, Lipnica Wielka 518, 34-483 Lipnica Wielka. W sprawie ochrony swoich 
danych osobowych można skontaktować się z Inspektorem Ochrony Danych Osobowych przez 
adres e-mail iod@lipnicawielka.pl lub pisemnie na adres siedziby Administratora wskazany powyżej. 
Szczegółowa KLAUZULA INFORMACYJNA udostępniona jest w wersji elektronicznej na stronie internetowej: 
www.lipnicawielka.pl (w zakładce Ochrona danych osobowych) oraz w wersji papierowej w siedzibie 
Urzędu Gminy Lipnica Wielka.

SPRzEDaM TaNIo 

bUDkĘ  
PARkingOWĄ 

zakopane 

tel. 602 378 614

Na tablicach ogłoszeń urzędu 
Gminy Nowy Targ i miejscowości 

Krempachy oraz na stronie 
internetowej www.ugnowytarg.pl, 
w BIP-ie urzędu Gminy Nowy Targ 

znajduje się 

WYkAz 
nieruchomości 

przeznaczonej do sprzedaży 
w trybie bezprzetargowym 
z miejscowości Krempachy, 
własność Gminy nowy Targ. 
Szczegółowe informacje udziela 

urząd Gminy Nowy Targ,  
ul. Bulwarowa 9 - pokój nr 206,  

tel. 18 26 32 222

szybKO
tANIO

bezPIeczNIe

OgŁOSzEniE
w Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I wydział Cywilny pod sygn. akt I Ns 55/25 toczy się postępo-

wanie z wniosku Gminnej Spółdzielni „Samopomoc Chłopska” w Czarnym Dunajcu o stwierdzenie za-
siedzenia nieruchomości położonych w miejscowości Załuczne, gmina Czarny Dunajec, składających się 
z działek ewid. nr:

- 1875/5 o pow. 0,0436 ha - odpowiada pr. gr. I. kat. 1874/3 i p.gr.I.kat. 1875/3
- 1876/6 o pow. 0,0241 ha - odpowiada pr. gr. I. kat. 1876/3
- 1877/13 o pow. 0,0146 ha - odpowiada pr. gr. I. kat. 1877/7
- 1877/15 o pow. 0,0181 ha - odpowiada pr. gr. I. kat. 1877/9
Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególności Józefa Pęcak, s. Wiktorii, Rozalię Szymu-

siak c. Stanisława i Agnieszki, Józefa Szymusiak s. Stanisława i Agnieszki, Jana Bielańskiego s. Francisz-
ka i Aleksandry, Agnieszkę Szymusiak, Franciszka Bielańskiego, Bronisława Bielańskiego, Marię Bielańską, 
Helenę Bielańską, Andrzeja Bielańskiego albo ich następców prawnych, aby w terminie trzech miesię-
cy od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa do tej 
nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.
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PIŁKA NOŻNA. A klasa

BIATHLON LETNI

Po ośmioletniej banicji na przedostatnim, a nawet ostatnim szczeblu rozgrywek 
ligowych w Polsce drużyna KS Zakopane powróci³a do klasy okręgowej. Sta³o się to 
w piątkowy wieczór na stadionie zakopiańskiego COS-u w blasku jupiterów.

Awans 
w blasku jupiterów 

Drużyna KS Zakopane zagra w przysz³ym sezonie w Lidze Okręgowej.

PIŁKA NOŻNA. IV liga

SPORTY WALKI

Zawodnicy Nowotarskiego Klubu Sportów Walki Ho³y Team wzięli udzia³ 
w prestiżowych zawodach Ligi K1 „Battle of Warriors” w Wieliczce. W wydarzeniu 
rywalizowa³o blisko 300 zawodników z ca³ej Polski, a pojedynki rozgrywane by³y 
równolegle na trzech ringach.

Świetne występy zawodników NKSW Ho³y 
Team na Lidze K1 „Battle of Warriors” 

W przedostatniej serii potkań rozgrywek 
4. ligi ma³opolskiej szalenie istotne 
zwycięstwo w walce o utrzymanie 
odnios³a Watra Bia³ka Tatrzańska, która 
pokona³a Pcimiankę Pcim. Nie uda³ się 
wyjazd do Krakowa pi³karzom Lubania, 
którzy w starciu z rezerwami Wieczystej 
doznali bolesnej porażki.

Wieczysta II Kraków - Lubań 
Maniowy 5:1 (2:1)

Gol dla Lubania: Misiura
Lubań: Chlipała Je.- Zaika, Firek, Chlipa-

ła Ja. - Bryja (55 Pluta), Faron (74 Faron), Jan-
dura (74 Wajsak), Magdziarczyk - Misiura (70 
Plewa), Potoniec (60 Czajkowski), Kasperczyk.

- Zaczęliśmy dobrze - szybko strzelony gol, 
niestety nieuznany z powodu spalonego. Potem 
dwa kluczowe błędy kosztowały nas utratę bra-
mek. Strzeliliśmy gola na 2:1 i mieliśmy sytuację 

na 2:2 - ocenia trener Lubania Łukasz Schre-
iner. - Na drugą połowę wyszliśmy mocno zmo-
tywowani. Mieliśmy kolejną świetną okazję na 
wyrównanie, ale jej nie wykorzystaliśmy - rywa-
le odpowiedzieli kontrą i zrobiło się 3:1. Znów 
mieliśmy swoje szanse, ale ponownie ich nie 
wykorzystaliśmy, za co przeciwnik bezlitośnie 
nas skarcił kolejnymi golami. Rywal bardzo sku-
tecznie nas wypunktował, ale naprawdę - nie 
był to zły mecz w naszym wykonaniu - pod-
kreślił Schreiner.

Pcimianka Pcim - Watra Bia³ka 
Tatrzańska 0:3 (0:3)

0:1 Sendor 20, 0:2 Styrczula 28 z karnego, 
0:3 Bocheńczak 35

Watra: Kobal - Majeran, gruszecki, Po-
rębski, Lutsenko, Bocheńczak, Masłowski, Sty-
czuka, Sendor (90 Młynarski), L. Płonka (85 Ko-
strzewa), Dudek (80 J. Płonka).

Losy meczu rozstrzygnęły się w jego 
pierwszej połowie, w której Watra wypracowa-
ła sobie trzy gole zaliczki. Wynik meczu otwo-
rzył w 20. minucie Sendor, który popisał się sku-
teczną dobitką. W 28. minucie Styrczula wy-
korzystał rzut karny podyktowany za zagranie 
piłki ręką we własnym polu karnym przez jed-
nego z zawodników Pcimianki. W 35. minucie 
z kolei z dogrania K. Płonki skorzystał Bocheń-
czak i trafił na 3:0.

- Cieszę się, że zespół stanął na wysoko-
ści zadania, wygrał i wszystko na to wskazu-
je zapewnił sobie utrzymanie. Początek jesz-
cze nerwowy, ale potem już umiejętnie zarzą-
dzaliśmy emocjami, wykorzystując swoje szan-
se i „zamykając” mecz w 1. połowie. Po prze-
rwie już przede wszystkim chcieliśmy kontro-
lować mecz. Robiliśmy to na tyle umiejętnie, że 
przeciwnik praktycznie nam nie zagroził - ocenił 
trener Watry Piotr Kapusta.      mz

Wygrana Watry na wagę utrzymania,  
Lubań wypunktowany

NKSW wystawi-
ło ośmiu 
r e p r e -

zentantów, którzy zaprezentowali się znako-
micie, odnosząc aż sześć zwycięstw. Szczegól-
ne brawa należą się młodszym zawodnikom 
w wieku 11-13 lat, którzy pokazali ogromne ser-
ce do walki oraz świetne przygotowanie tech-

niczne. Ich widowiskowe pojedynki spotkały się 
z dużym uznaniem publiczności.

Na wyróżnienie zasługuje Daniel Skowyra, 
który zdecydował się stoczyć aż dwa pojedyn-
ki - i oba zakończył zwycięsko. Jego waleczność 
i forma były imponujące.

W kategorii seniorek doskonale spisała się 
ewelina Krzysciak, która pewnie wygrała swo-
ją walkę. Triumfy odnieśli również Paweł Mora-

wa, Oskar guroś oraz Oskar Kubicz.
Trener i prezes klubu Wojciech Hoły nie 

kryje dumy ze swoich podopiecznych: - Cie-
szy nas nie tylko liczba zwycięstw, ale przede 
wszystkim poziom, jaki prezentują nasi zawod-
nicy. Każdy z nich dał z siebie wszystko - pod-
kreślił. - NKSW Hoły Team składa serdeczne po-
dziękowania dla Urzędu Miasta Nowy Targ oraz 
naczelnik Edyty Garb z Wydziału ds. Przeciw-
działania Uzależnieniom za wsparcie naszych 
działań. Podziękowania kierujemy również do 
naszych partnerów za nieocenioną pomoc i za-
angażowanie - dodał Hoły      mz

Centrum Narciarstwa Biegowego Gorce 
w Klikuszowej znów udowodni³o, że jest 
miejscem pe³nym życia - nie tylko zimą! 
1 czerwca, z okazji Dnia Dziecka, obiekt 
zamieni³ się w tętniące energią centrum 
sportowo-rekreacyjne.

W szystko za sprawą zawodów „Bia-
thlon dla każdego”, które po raz 
kolejny zgromadziły liczne rodzi-

ny, dzieci i dorosłych spragnionych aktywne-
go wypoczynku.

Na uczestników czekała nie tylko rywaliza-
cja z elementami biathlonu - bieganie połączo-
ne ze strzelaniem - ale także całe mnóstwo do-
datkowych atrakcji przygotowanych specjalnie 
z myślą o najmłodszych. Dmuchańce, malowa-
nie twarzy, słodkości i pyszności sprawiły, że at-
mosfera była prawdziwie świąteczna, a uśmie-

chy nie znikały z twarzy dzieci przez cały dzień.
W zawodach wzięli udział młodzi spor-

towcy w ośmiu kategoriach dziecięcych, jak 
również dorośli w kategorii OPeN. Udział był 
bezpłatny, a całość odbyła się w duchu rodzin-
nej zabawy i zdrowej rywalizacji.

Wydarzenie swoją obecnością zaszczyci-
li m.in. byli znakomici polscy biathloniści - Kry-
styna guzik, jej mąż grzegorz guzik oraz Łu-
kasz Szczurek, co było dodatkową atrakcją i in-
spiracją dla młodych uczestników. W uroczystej 
dekoracji zwycięzców wziął udział wójt gmi-
ny Nowy Targ Wiesław Parzygnat, podkreśla-
jąc rangę wydarzenia i zaangażowanie lokal-
nych władz w promocję sportu.

To kolejny dowód na to, że Klikuszowa to 
przestrzeń uniwersalna - idealna zarówno do 
treningów, jak i rodzinnych wydarzeń plenero-
wych przez cały rok.

Maciej Zubek

Biathlon dla każdego  
w CNB Klikuszowa

Na uczestników czeka³a nie tylko rywalizacja z elementami biathlonu - bieganie po³ączone ze strze-
laniem - ale także ca³e mnóstwo dodatkowych atrakcji przygotowanych specjalnie z myślą o naj-
m³odszych.

Bramki: Żegleń 12, R. Daleki 78 - Janc 
45+2 z rzutu karnego.

Unia: Jąkała - M. Święchowicz, Żegleń (71 
Pyrtek), Białoński, Proszek, Flaga, Kulka (75 Z. 
Daleki), T. Święchowicz, Muzychuk, R. Daleki, 
Horobei.

Sokolica: Hryc - Pichniarczyk, Klimczak, 
Zając, Janc, Pierwoła, Czubiak, Majkrzak (46 
Hamerski), Batkiewicz, Jasiurkowski, Janczura.

Jarmuta Szczawnica - Luboń 
Skomielna Bia³a 1:5 (0:2)

Bramki: Urban 71- R. Kościelniak 4, Stefa-
niak 29, J. Kołpak 54, 60, Rzepiela 88.

Jarmuta: Konopka - Liashenko, Mikołaj-
czyk, Urban, Kącik, Kozub, Styrylski, Leszko, Za-
brzeski, Ohiienko, Chlebek.

Luboń: Ponicki - Kołodziejczyk, Rzepie-
la, Mrożek, Stefaniak (75 Lupa), M. Żur, Ple-
wa (88 Frost), J. Kołpak, M. Kościelniak, R. Ko-
ścielniak, Kamiński.

Lubań II Maniowy/Zapora 
Kluszkowce - Granit Czarna Góra 0:0.

Lubań II/Zapora: J. Sikora - Janeczek, 
Budz, Mańko, Franczak, M. Sikora (55 N. Sar-
na), M. Bałuk, e. Bałuk, S. Kowalczyk, Ł. Sikora 
(75 Trybunia), Szęszoł (55 Kolasa).

Granit: gogola - S. Kiernoziak, Milon, gry-
glak, Matoniak, K. Kiernoziak, M. Sarna, Mary-
niarczyk, Wojeński (84 Rusnak), Modła (90 M. 
Maryniarczyk), Waksmundzki.

Bór Dębno - Skalni Zaskale 2:1 (1:1) 
Bramki: Chmielak 40, 56 - Łukaszczyk 31.
Bór: Śliwa - P. Brynczka, Kozioł, gąsiorek, 

Klamerus, M. Potoczak, B. Brynczka, Janeczek, 
Myśliwiec, Szlembarski, Chmielak.

Skalni: J. Chorążak - gacek (78 Cieśliński), 
Topór, K. Chorążak, Łęczycki (66 Strug), Józef-
czak, Majewski, Lubelski, Jamrozowicz, Łukasz-
czyk, Sternal.

Wierchy Lasek - Czarni Czarny 
Dunajec 2:6 (1:2)

Bramki: Włodarczyk 1, gał 87 - Żuchow-
ski 12, 52, Cikowski 44, 64, Wesołowski 85, 87.

Wierchy: M. Duda - K. Duda, gał, T. Truty, 
D. Jaróg, Nykaza, Trzoniec, Mateusz Plewa (50 
Marcun Plewa), g. Plewa (70 Żółtek), Włodar-
czyk, Winnicki (60 M. Truty).

Czarni: Slesarchuk - (88 Buk) - Bukowski, 
Madziar, Stopka-Studencki (88 Kraus), Cikow-
ski, Żuchowski, Shcherban (80 Ponicki), Kul-
man, Wesołowski (88 Styrczula), Pająk (66 Ka-
puściarz), Marusarz.

Prze³ęcz Łopuszna - Watra II Bia³ka Ta-
trzańska 3:0 walkower. Drużyna gości nie 
stawi³a się na mecz w wyznaczonym ter-
minie.

Z akopiańczycy, aby awansować z kla-
sy a do klasy okręgowej, w dwu ostat-
nich meczach musieli zdobyć minimum 

dwa punkty, nie oglądając się na wyniki ich naj-
groźniejszego konkurenta rezerw Lubania Ma-
niowy/Zapory Kluszkowce. Zakopiańczycy ten 
warunek spełnili, pokonując broniący się przed 
spadkiem gKS Łapsze Niżne. Łatwo nie było, 
bo chociaż KS Zakopane objęło prowadzenie, 
to szybko je straciło. Jednak kolejne dwa gole 
dały drużynie KS Zakopane zwycięstwo i za-
służony awans.

Ten awans to oczywiście zasługa samych 
piłkarzy i ich trenera Macieja Wadasa, ale także 
działaczy na czele z prezesem klubu Łukaszem 
Piekarczykiem. To on, były piłkarz tego klubu, 
podjął się w trudnym momencie zadania reak-
tywacji zakopiańskiego futbolu. To się udało, 
ale przed działaczami nie mniej trudne zadanie 
utrwalenia pozycji klubu w podhalańskiej piłce, 
a może nawet awans na wyższe jej szczeble.

awans został zwieńczony wręczeniem 
przez wiceprezesa Podhalańskiego Podokrę-
gu Bogdana górnika stosownego pucharu za 
wygranie ligi.

Poza walką o awans w minionej serii spo-
tkań toczyła się też walka o pozostanie w li-
dze. Ten warunek chyba zapewnili sobie piłka-
rze Czarnych Czarny Dunajec, pokonując na 
wyjeździe Wierchy Lasek, tym samym przesą-
dzając losy drużyny z Lasku. Wierchy żegna-
ją się z klasą a.

Inne kluby o status a-klasowca mu-
szą jeszcze walczyć w ostatniej serii spo-
tkań.  

KS Zakopane - GKS Łapsze Niżne 3:1 
(0:0)

Bramki: Wiśniowski 51 z rzutu karnego, 
yaniv 63, gawlak 77 - Chmiel 57.

KS Zakopane: Paszuda - Cudzich (82 
Demchenko), Pawlik, Fąfrowicz, Bogdano-
wicz, guedes Lima (67 Wójt), gawlak, Wi-
śniowski, yaniv, Szczygieł (75 K. Łojas), Maru-
sarz (82 Król).

GKS Łapsze Niżne: W. Jamróz - Labuda 
(86 Knutelski), g. Fąk, J. Jamróz, Handzel (K. 
Fąk), Kowalczyk (68 Szczepaniak), Fryźlewicz, 
Nowobilski (86 Kubaszek), Majerczak (52 Ha-
syn), Chmiel (86 M. Fąk), Topór (68 Truty).

Na początku spotkania zakopiańczycy 
próbowali strzałów z dystansu. Były nawet cel-
ne, ale wprost w dobrze ustawionego bram-
karza. Pod koniec pierwszej połowy po dosko-
nałym dośrodkowaniu Wiśniowskiego piłkę do 
siatki głową wpakował Lima, ale był na mini-
malnym spalonym.

Druga połowa zaczęła się od ataków dru-
żyny przyjezdnej, ale gola zdobyli gospodarze. 
W niegroźnej sytuacji ręką w swoim polu kar-
nym zagrał obrońca gości. Rzut karny wyko-
nywał Wiśniowski. Bramkarz nawet wyczuł in-
tencje strzelca, ale piłka zatrzepotała w siatce.

euforia w obozie zakopiańczyków dłu-
go nie trwała, bo po błędzie swoich obroń-
ców stracili gola. gra się nieco wyrównała, ale 
w 67. min Brazylijczyk yaniv przeprowadził ka-
pitalną akcję wzdłuż linii pola karnego i pre-
cyzyjnym strzałem posłał piłkę w róg bramki. 
Dziesięć minut później w podobnej sytuacji na 
strzał zdecydował się gawlak i piłka, ku zasko-
czeniu wszystkich, też wylądowała w dolnym 
rogu bramki.

Od tego momentu gospodarze kontrolo-
wali już przebieg wydarzeń na boisku i odnie-
śli całkowicie zasłużone zwycięstwo dające im 
awans do klasy okręgowej. Po ostatnim gwizd-
ku sędziego radości nie było końca. 

Unia Naprawa - Sokolica Krościenko 
2:1 (1:1) 

1. KS Zakopane   25  58  83-36
2. Lubań II Maniowy/Zapora Kluszkowce
  25  51  92-42
3. Granit Czarna Góra  25  44  45-30
4. Watra II Bia³ka Tatrz.  25  43  76-60
5. Skalni Zaskale  25  38  54-57 
6. Sokolica Krościenko  25  36  71-70
7. Bór Dębno  25  36  53-56
8. Jarmuta Szczawnica  25  31  57-72 
9. Czarni Czarny Dunajec  25  30  82-77
10. Unia Naprawa  25  29  44-70
11. Luboń Skomielna Bia³a  25  28 56-68
12. Prze³ęcz Łopuszna  25  27  44-58
13. GKS Łapsze Niżne  25  27  52-83
14. Wierchy Lasek  25  23  45-75

W następnej 26. kolejce
14.06: Jarmuta - Czarni 18, Sokolica - Bór 

18. 15.06: Watra II - Lubań II/Zapora 18, Skal-
ni - Wierchy 14, granit - Unia 11, Luboń - Za-
kopane 18, Łapsze Niżne - Przełęcz.   zk
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PIŁKA NOŻNA. Klasa B

KARATE

KARATE

PIŁKA NOŻNA. V liga

GRAPPLING

W miniony weekend poznaliśmy drugiego 
mistrza podhalańskiej klasy B. Zosta³a nim 
drużyna Lawiny Spytkowice. Wcześniej 
tytu³ zapewni³ sobie Gronik Gronków. 

D o rozstrzygnięcia pozostały drugie 
miejsca, dające przepustkę do bara-
ży z odpowiednimi drużynami z kla-

sy a. To miejsce zapewnił sobie z grupy I Ska-
wianin Skawa.

W grupie drugiej doszło do bezpośrednie-
go spotkania drużyn zainteresowanych w tej 
kwestii. W Ostrowsku Spisz Krempachy rozgro-
mił miejscowego Dunajca 5:1 i jest już bardzo 
blisko gry w barażu. W ostatniej kolejce Dunajec 
zagra z Białymi w Białym Dunajcu, a Spisz u sie-
bie ze Spływem Sromowce Wyżne.   

Grupa I. Skawianin Skawa - Janosik Sienia-
wa 4:1, Podgórki Krauszów - Skałka Rogoźnik/
Stare Bystre 0:4, Orawa II Jabłonka - Lepietnica 
Klikuszowa 1:1, Lokomotiv Chabówka - Lawina 
Spytkowice 3:10, Delta Pieniążkowice - Szarot-
ka Rokiciny Podhalańskie 6:1, Jordan II Jorda-
nów - Wiatr II Ludźmierz 3:0 walkower.

Spisz blisko barażu

Nasi reprezentanci na mistrzostwach 
Europy dali z siebie wszystko, zajmując 
wysokie miejsca, niestety poza podium. 

W 
Warszawie odbyły się 38. Wago-
we Mistrzostwa europy Karate 
Kyokushin. Prestiżowe wydarze-

nie zgromadziło czołowych zawodników z ca-
łej europy. W dniach 24-25 maja rywalizowa-
li w różnych kategoriach wagowych. Jak pod-
kreśla trener grzegorz Popiołek z Tatrzańskiego 
Klubu Karate Kyokushin, zmagania odbywały 
się na wysokim poziomie sportowym, a atmos-
fera była pełna emocji i ducha walki. 

Tatrzański Klub Karate Kyokushin pro-
wadzony przez Sensei grzegorza Popiołka re-

prezentowało dwóch zawodników: Jan Stoch 
w kategorii kumite chłopców 10-11 lat do 30 kg 
oraz Jakub Dzwolak w kumite mężczyzn 35-44 
lat powyżej 85 kg.

Jan Stoch zaprezentował się bardzo am-
bitnie, walcząc aż dwukrotnie podczas wyda-
rzenia. W pierwszej walce wyszedł na matę 
bardzo zmotywowany i od początku narzu-
cił rywalowi swoje tempo. Skutecznie korzy-
stał z ciosów prostych oraz dobrego poruszania 
się w ringu, co pozwoliło mu kontrolować prze-
bieg starcia. Dzięki konsekwencji odniósł zwy-
cięstwo przez skuteczną technikę mawaschi 
geri jodan uzyskując połowę punktu (wazari).

W drugim starciu od samego początku na-
rzucił swoje tempo walki zdobywając pół punk-

Na u³amki punktów

Jan Stoch i Jakub Dzwolak godnie reprezentowali TKKK i ca³e Podhale na Mistrzostwach Europy 
w Warszawie

Yokozuna Nowy Targ  
w czo³ówce 

Zawodnicy Yokozuna Nowy Targ 

W przedostatniej kolejce sezonu 
w rozgrywkach 5. ligi oba nasze zespo³y 
mierzy³y się z drużynami ze ścis³ej 
czo³ówki tabeli.

Z decydowanie lepiej zaprezentował 
się Jordan Jordanów, który zremiso-
wał na boisku wicelidera Metalu Tar-

nów, tracąc gola w doliczonym czasie gry. Za 
to LKS Szaflary doznał bardzo bolesnej poraż-
ki w potyczce przed własną publicznością z li-
derem z Brzeska.

Metal Tarnów - Jordan Jordanów 1:1 
(0:0)

Bramka dla Jordana: Hanusiak 67.
Jordan: Teper - Tyrpa (89 Sieg), Bachul, 

Ryś, Moskalski (80 Radoń), Dziadkowiec, Czu-
bin (90+6 Stasik), Jeziorski, Wróbel (60 Ha-
nusiak), Jędrocha, gancarczyk (90+2 Buda).

Do 67. minuty utrzymywał się wynik bez-
bramkowy. Wtedy prowadzenie Jordanowi dał 

wprowadzony na boisko chwilę wcześniej Ha-
nusiak, który popisał się skuteczną dobitką po 
strzale gancarczyka. Potem Jordan zmarnował 
kilka okazji na podwyższenie wyniku, to zemści-
ło się w doliczonym czasie gry, kiedy gospoda-
rze wyrównali.

LKS Szaflary - Okocimski Brzesko 0:8 
(0:4)

Szaflary: Zhuk - Bryja, Pawlikowski, Ło-
jas, Rusnaczyk (46 Kowalczyk), Wójciak, Wró-
bel, Furczon (72 Krupa), Wojtanek, Kantor (70 
Wyrostek), Florek.

Zaczęło się od sytuacji stuprocentowej 
dla gospodarzy, ale Wróbel z bliska przestrzelił. 
a potem już oglądaliśmy popis przyjezdnych, 
którzy śmiało mogli wygrać w dwucyfrowych 
rozmiarach, ale na przeszkodzie stanął Zhuk, 
który szczególnie w drugiej połowie zaliczył kil-
ka świetnych interwencji. Swoje okazje na gole 
mieli i gospodarze, ale tego dnia ich celowniki 
były mocno rozregulowane.       mz

Lider bez litości dla Szaflar

Sukces odnios³a drużyna Podhale 
Grappling Academy Resistencja z Szaflar 
podczas prestiżowego turnieju Salt 
Cup 2025, rozgrywanego w ramach 
Ma³opolskiej Ligi Jiu-Jitsu. Klub po raz 
pierwszy w swojej historii staną³ na 
podium klasyfikacji drużynowej, zajmując 
3. miejsce spośród 43 startujących ekip 
z Polski i S³owacji.

Z awodnicy z Szaflar zdobyli łącznie 34 
medale, w tym 12 złotych, 11 srebrnych 
i 11 brązowych. Wyróżnili się szczegól-

nie Oskar głuc, który zdobył dwa złote medale 
w kategoriach U-18 Nogi -61,5 kg oraz adult gi 
-61,5 kg, a także Karol Walkosz, który również 
dwukrotnie sięgnął po złoto - w U-18 gi +81,5 
kg i U-18 Nogi +81,5 kg.

Złotymi medalistami zostali także: Woj-
ciech Huzior (U-8 gi i Nogi -19 kg), alan Ja-
nik (U-12 gi -30 kg), Przemysław Krupa (U-18 
Nogi -61,5 kg), Marcelina Szado (U-14 gi -46 
kg), adrian Kalata (U-16 gi -56 kg), alan Kalata 
(U-10 Nogi -31 kg) oraz Jakub Stachoń (adult 
Nogi -91,5 kg).

Srebrne medale wywalczyli: Wojciech 

Strzęp (adult i Master Nogi -91,5 kg), Mag-
dalena Brandys (U-14 gi -46 kg), Natan Mir-
ga (U-16 gi -60 kg), Piotr Dulak (adult gi -73,5 
kg), Tobiasz Fit (U-10 Nogi +44 kg), alan Janik 
(U-12 Nogi -30 kg), Dawid Kołaciak (U-16 Nogi 
-64 kg), Marcel Mroszczak (U-8 Nogi -28 kg), 
adrian Kalata (U-16 Nogi -56 kg) i Kacper głuc 
(U-18 gi -71,5 kg).

Brązowe medale trafiły do: Michała Zająca 
(U-14 gi i Nogi -62 kg), anii Duławy (U-14 gi 
-50 kg), Marceliny Szado (U-14 Nogi -50 kg), 
Marcina Latochy (adult gi -85,5 kg), Mariusza 
Skalińskiego (adult gi -67,5 kg), Józefa gon-
dzika (adult Nogi -67,5 kg), Borysa Jasińskiego 
(U-18 Nogi -61,5 kg), Kacpra głuca (U-18 Nogi 
-71,5 kg), alana Kalaty (U-10 gi -31 kg) i Mag-
daleny Brandys (U-14 Nogi -46 kg).

Podziękowania za wsparcie w organizacji 
wyjazdu zawodników na turniej kierowane są 
do gminy Szaflary, której pomoc była nieoce-
niona i realnie przyczyniła się do tego sukcesu. 
Słowa wdzięczności należą się również firmie 
Magda Plant-based, która zapewniła drużynie 
zdrowe przekąski, wspierając młodych spor-
towców w odpowiednim odżywianiu podczas 
zawodów.            mz

Historyczny sukces
Zawodnicy z Szaflar zdobyli ³ącznie 34 medale.

10. Orawa II Jab³onka  21  22  41-51 
11. Janosik Sieniawa  21  20  34-59
12. Podgórki Krauszów  21  13  28-80

1. Lawina Spytkowice  21  53  85-22
2. Skawianin Skawa  21  47  56-28
3. Delta Pieniążkowice  21  38  74-39
4. Ska³ka Rogoźnik  21  32 52-44
5. KS Chabówka  21  30  59-70  
6. Szarotka Rokiciny Podh. 21  29 51-58  
7. Lepietnica Klikuszowa  21  26  47-49
8. Jordan II Jordanów  21  26  48-51  
9. Wiatr II Ludźmierz  21  23  39-58

1. Gronik Gronków  14  33  42-10
2. Spisz Krempachy  13  25 41-31
3. Dunajec Ostrowsko  13  23  33-28
4. Łęgi Nowa Bia³a  13  21  32-27
5. KS II Zakopane  14  20  47-33
6. Gorc Ochotnica  13  19  35-22
7. Biali Bia³y Dunajec  13  5  18-57
8. Sp³yw Sromowce Wyż.  13  3  15-55   

Znakomity występ zanotowali 
zawodnicy Yokozuna Nowy Targ 
podczas jubileuszowej, 10. edycji 
Międzynarodowego Turnieju Karate 
Kyokushin Dzieci i M³odzieży 
„ONE WORLD ONE KYOKUSHIN”, 
który odby³ się w hali sportowej Szko³y 
Podstawowej nr 3 w Limanowej.

W 
rywalizacji wzięło udział niemal 
300 zawodników z Polski, Ukra-
iny i Węgier - reprezentujących aż 

40 dojo i wiele światowych organizacji karate. 
W tak mocno obsadzonym turnieju yokozuna 
Nowy Targ uplasowała się na bardzo wysokim 

7. miejscu w klasyfikacji drużynowej, po raz ko-
lejny potwierdzając swoją przynależność do ści-
słej krajowej czołówki.

Organizatorem zawodów był aRS Klub Ky-
okushinkai - Limanowa, kierowany przez Shi-
hana arkadiusza Sukiennika (5 Dan). Turniej za-
szczyciła swoją obecnością poseł na Sejm RP Ur-
szula Nowogórska.

Klub yokozuna Nowy Targ reprezentowa-
li: Bart³omiej Wójciak, Patryk Wójciak, Ka-
jetan Wójciak, Wojciech Królczyk, Jan Ka-
miński, Franciszek Kamiński, Weronika Klo-
cek, Leon Worwa, Grzegorz Domalik, Mar-
cel Sulanowski-Pawlikowski, Pawe³ Krzy-
żanowski i Jakub Kaleta. Opiekę trenerską 
sprawowała sensei Ewa Pawlikowska, a w 

składzie sędziowskim znalazł się również Jan 
Walkosz (1 Dan).

Na szczególne wyróżnienie zasłużyli: Pa-
tryk Wójciak - zdobywca złotego medalu 
w kategorii kumite kadetów -35 kg, wygry-
wając wszystkie 4 walki przez ippon; Kaje-
tan Wójciak - 1. miejsce w kategorii chłopców 
2017-2016 -25 kg, dominując swoich przeciw-
ników; Wojciech Królczyk - srebrny medali-
sta w swojej kategorii oraz Leon Worwa i Pa-
we³ Krzyżanowski - zdobywcy brązowych 
medali, mimo że był to ich debiut na tak wy-
sokim poziomie.

Pozostali zawodnicy także zaprezento-
wali się z dużym zaangażowaniem i wolą wal-
ki - choć tym razem musieli uznać wyższość 
przeciwników, zdobyli cenne doświadczenie 
na przyszłość.

Udział w turnieju został częściowo sfinan-
sowany z dotacji gminy Miasta Nowy Targ, za 
co klub yokozuna Nowy Targ serdecznie dzię-
kuje.              mz

tu (wazari), dzięki czemu przez większość po-
jedynku prowadził. Kontrolował przebieg wal-
ki, dobrze się bronił i skutecznie kontratako-
wał. Dopiero pod sam koniec rywal zdołał wy-
równać wynik.

- Ostatecznie przy remisie sędziowie wska-
zali zwycięstwo przeciwnika. Mimo wszystko 
Jasiek pokazał serce do walki zajmując punk-
towane miejsce za podium 5-8 - podsumowuje 
walkę swego podopiecznego sensei Popiołek. 

Jakub Dzwolak stoczył tylko jedną walkę, 
ale zaprezentował się w niej świetnie. Od po-
czątku wykazywał dużą pewność siebie i do-
brą kontrolę dystansu. W jego akcjach widać 
było przygotowanie techniczne oraz spokoj-
ne podejście do rywalizacji. Trafiał precyzyjny-
mi ciosami i skutecznie unikał ataków przeciw-
nika. - Dzięki mądrej taktyce i chłodnej głowie 
walka była wyrównana. Ostatecznie przy remi-
sie sędziowie wskazali zwycięstwo przeciwni-
ka - podkreśla grzegorz Popiołek. 

Obaj zaprezentowali się z bardzo dobrej 
strony, wykazując się nie tylko świetnym przy-
gotowaniem fizycznym, ale również duchem 
walki, dyscypliną i szacunkiem wobec prze-
ciwników. Ich udział w zawodach tej rangi to 
ważny krok w sportowej karierze oraz cenne 
doświadczenie, które z pewnością zaowocu-
je w przyszłości.

- Udział zawodników Tatrzańskiego Klu-
bu w mistrzostwach europy to także powód do 
dumy dla całego klubu i społeczności lokalnej, 
a także dowód na skuteczność i profesjonalizm 
prowadzonych treningów. Serdecznie gratulu-
jemy Janowi i Jakubowi występu oraz życzymy 
dalszych sukcesów na krajowych i międzynaro-
dowych arenach - dodaje grzegorz Popiołek. 
a my dołączamy się do tych życzeń. 

- Chciałbym serdecznie podziękować 
wszystkim sponsorom oraz osobom zaanga-
żowanym w działalność naszego Tatrzańskiego 
Klubu Kyokushin w Zakopanem oraz Bukowinie 
Tatrzańskiej. Wasze wsparcie, życzliwość i za-
angażowanie są nieocenione. To właśnie dzię-
ki wam możemy się rozwijać, realizować spor-
towe pasje i osiągać kolejne sukcesy. Dziękuje-
my za każdą pomoc, dobre słowo i obecność 
na naszej drodze. Razem tworzymy wyjątko-
wą społeczność, która daje zawodnikom siłę 
i motywację do dalszej pracy - podsumowuje 
sensei Grzegorz Popiołek.

rav

Grupa II. gorc Ochotnica - gronik gron-
ków 2:1, Dunajec Ostrowsko - Spisz Krempa-
chy 1:5, KS II Zakopane - Łęgi Nowa Biała 4:2.
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PIŁKA NOŻNA. III liga

PIŁKA NOŻNA. Klasa okręgowa

Przedostatnia kolejka rozgrywek 
w podhalańsko-limanowskiej 
klasie okręgowej przynios³a dwa 
kluczowe rozstrzygnięcia. Po 
pierwsze w bezpośrednim meczu 
o wicemistrzostwo ligi i prawo gry 
w barażach spotka³y się AP Wis³a Czarny 
Dunajec z Orawą Jab³onka. Wygra³a  
AP Wis³a i zosta³a wicemistrzem.

M ecz wywołał szeroki rezonans, bo 
to w pewnym sensie był mecz der-
bowy, na dodatek obaj trenerzy 

byli lub są związani z czarnodunajeckim klu-
bem. Organizator rozgrywek Podhalański Pod-
okręg mając świadomość wagi tego spotkania 
poprosił o jego prowadzenie sędziów z Brze-
ska. W doliczonym czasie gry zwycięską bram-
kę zdobyli czarnodunajczanie.

Drugim ważnym spotkaniem był mecz 
Wiatru Ludźmierz z Orkanem Szczyrzyc. Tylko 
wygrana dawała ludźmierzanom pewność za-
jęcia 12. miejsca w tabeli i raczej pewne pozo-
stanie w lidze. Tak też się stało, bo Wiatr wygrał 
3:2 i niezależnie od wyników ostatnich spotkań, 
swojego miejsca w tabeli nie zmieni. Decydu-
jąca bramka w tym spotkaniu padła też w do-
liczonym czasie gry. W tej sytuacji ostatnia ko-
lejka właściwie nie będzie miała już wpływu na 
ostateczny kształt tabeli.    

AP Wis³a Czarny Dunajec - Orawa 
Jab³onka 2:1 (1:1)

Bramki: 0:1 Oskwarek 3, 1:1 Kuzmenko 40, 
2:1 M. Madziar 90+4.

Wis³a: Laskowski - Tylniak, Diaz Jarmil-
lo, Ksawery Kamiński, Kuzmenko (68 Sydor-
chuk), Kobylarczyk (80 Kamil Kamiński), Zatło-
ka, Ptak (74 Młynarski), Kozak (70 Maciej Ma-
dziar), Szwajnos, Miętus (74 Kidoń).

Orawa: Majkut - Szymusiak, Skoczyk, M. 
Bełciak, Kojs, Brząkała, Styruła, I. Zahora (76 
Kowalczyk), D. Bełciak (88 Kowalik), Lisak, 
Oskwarek (66 Suwada).

Wyścig aP Wisły Czarny Dunajec z Ora-
wą Jabłonka o wicemistrzostw ligi i prawo gry 
w barażach zakończył się w Czarnym Dunaj-
cu wygraną gospodarzy i oni będą walczyć 
o awans do V ligi. Nie wszystko jednak gładko 
poszło po myśli czarnodunajczan, bo już w 3. 
min. stracili gola. Po zagraniu z kornera piłkę 
głową do siatki wakował Oskwarek. Po kwa-
dransie gry gospodarze odzyskali równowa-
gę i zaczęli atakować, ale do remisu doprowa-
dzili dopiero w 40. min., gdy Kuzmenko pla-

sowanym strzałem posłał piłkę do dalszego 
rogu bramki.

Kwestia wicemistrzostwa została rozstrzy-
gnięta w doliczonym czasie gry, gdy po wrzut-
ce Młynarskiego w pole karne rozpędzony M. 
Madziar wpadł do bramki razem z piłką. Po tym 
fakcie sędzia zakończył spotkanie. 

Trener AP Wis³y Łukasz Pazurkie-
wicz: - Weszliśmy w mecz dość nerwowo, za-
wodnicy byli mocno stremowani z uwagi na 
rangę spotkania. Po kwadransie opanowali-
śmy sytuację stwarzając dwie dobre okazje. Po 
zmianie stron nasza przewaga była już znacz-
na i choć wynik remisowy dla nas był korzyst-
ny, to walczyliśmy o wygraną. Udało się zdobyć 
zwycięską bramkę i zapewniliśmy sobie tym sa-
mym udział w barażach. Sam mecz był emocjo-
nujący, stojący na dobrym poziomie. 

Trener Orawy Pawe³ Batkiewicz: - Od 
początku spotkania chcieliśmy wywrzeć presję 
na naszych rywalach i to się powiodło. Kto wie 
jak potoczyłyby się losy meczu, gdyby udało się 
nam dowieść prowadzenie do końca pierwszej 
połowy. W drugiej części meczu nieco lepsi byli 
nasi rywale, wykorzystali moc swoich zmienni-
ków. Samo spotkanie miało niesamowitą dra-
maturgię i szkoda, że nie zakończyło się re-
misem, bo o wszystkim decydowałaby ostat-
nia kolejka. Była to jednakże promocja futbolu 
oczywiście na tym poziomie rozgrywek. gra-
tuluję drużynie aP Wisły wicemistrzostwa i ży-
czę im powodzenia w barażach, tym bardziej że 
swego czasu byłem pracownikiem tego klubu.

Huragan Waksmund - Krokus 
Przyszowa 6:0 (3:0)

Bramki: 1:0 Mlonzi 6, 2:0 R. antolak 26, 
3:0 Urbaś 41, 4:0 Otręba 46, 5:0 Otręba 49, 
6:0 Otręba 67.

Huragan: g. antolak (46 Pyrek) - Mucha, 
Stawicki, Jurzec (60 Cerwas), R. antolak, Pawli-
ca (46 Byrdak), Żegleń (55 Twaróg), Chmielak, 
Urbaś (46 Otręba), Mlonzi, Chowaniec.

Krokus: F. Hebda - Wojcieszak, a. Sosnow-
ski, Hasior, Wąsowicz, R. Sosnowski, Pietrzak. Pi-
wowarczyk, gołąb, W. Zieliński, Jasica.

Na tle słabszych rywali piłkarze Hura-
ganu prezentują się jak mistrzowie. Do prze-
rwy waksmundzianie właściwie rozstrzygnę-
li kwestię zwycięstwa w meczu, a po zmianie 
stron swoje walory snajperskie pokazał Otrę-
ba. W krótkim czasie zdobył dwa gole, a w 67. 
min. dołożył trzecie trafienie ustanawiając kla-
sycznego hat-tricka.

 Babia Góra Lipnica Wielka - Zawrat 
Bukowina Tatrzańska 4:0 (3:0)

Bramki: 1:0 Łątka 2, 2:0 Wziątek 10, 3:0 
Stopiak 31, 4:0 Stopiak 48.

Babia Góra: Kobroń - Urban, Jagielski, 
Messias (55 P. Lach), Kusper, Stopiak (55 Zu-
brzycki), W. Szczerba, Wziątek (55 Paczebut), 
Łątka (55 Bielański), gromczak (55 Winiar-
czyk), gogolak.

Zawrat: Wcisło - Krzak, Janczy, Świder, 
Piszczek, galica, Buńda, Cudzich (46 Papież), 
Chowaniec, Kassowski, M. grela.

Początek rundy wiosennej był dla lipniczan 
wielce nieudany, ale już końcówka rozgrywek 
jest bardzo pomyślna.

Odwrotnie u bukowian. Problemy kadro-
we sprawiają, że Zawrat punktów nie zdobywa, 
ale swoje miejsce w lidze na szczęście zapewnił 
sobie już wcześniej. Pierwszego gola w tym me-
czu gospodarze zdobyli już w 2. min, gdy Łątka 
bez problemów pokonał bezradnego bramka-
rza. Drugi gol w 10. min. właściwie ustawił spo-
tkanie. Podanie gogolaka sfinalizował Wziątek. 
W dalszej części gry dwa dośrodkowania Jagiel-
skiego na bramki zamieniał Stopiak i gospoda-
rze zainkasowali kolejne trzy punkty. 

Wierchy Rabka-Zdrój - Harnaś 
Tymbark 2:0 (0:0)

Bramki: 1:0 Kwaśniewski 50, 2:0 Słoń-
ski 84

Wierchy: elżbieciak - Traczyk, J. Wójciak, 
Kucharski (80 Wnękowicz), Korczak, Wój-
towicz (65 Worwa), Vysokyi, Czech, Słoński, 
Śmiałek (65 Błoniarz, 69 Dutkiewicz)), Kwa-
śniewski.

Harnaś: Ziemba - Porębski (77 J. Urbań-
ski), Sporek, Sobczak (89 Sułkowski), Dziadoń, 
Sz. Urbański (30 Zapała), Wojtasiński, Bebe-
rok, Hybel (58 golonka), M. Kęska, Kordeczka.

grające coraz lepiej, a przede wszystkim 
skuteczniej Wierchy Rabka odesłały z kwitkiem 
Harnasia z Tymbarku. Jednak pierwsi przed 
szansą na zdobycie gola stanęli goście, ale Kor-
deczka minimalnie się pomylił. Kolejne okazje 
tworzyli już gospodarze, jednak strzał Cecha był 
minimalnie niecelny, a uderzenia Kwaśniewskie-
go świetnie bronił Zięba. W końcu w 50. min., 
po zagraniu za obronę Harnasia do futbolów-
ki doszedł Kwaśniewski i mierzonym strzałem 
otworzył wynik spotkania. W 84. min. również 
mierzonym strzałem wynik ustalił Słoński. 

Trener Wierchów Dawid Polak: - Moż-
na nawet powiedzieć szkoda, że sezon już się 
kończy, bo gramy coraz lepiej i skuteczniej. Je-
stem zadowolony zwłaszcza z realizacji zadań 
taktycznych. Broniliśmy sprawnie, umiejętnie 
też stosowaliśmy pressing. Piłkarsko byliśmy 

lepsi zarówno w pierwszej jak i drugiej połowie, 
co cieszy, bo na tle wyżej notowanego rywala.

Turbacz Mszana Dolna - Orkan Raba 
Wyżna 8:3 (3:2)

Bramki: 0:1 Worwa 21, 1:1 Mizera 22, 2:1 
Dziadkowiec 30, 3:1 D. Pandyra 34, 3:2 Wor-
wa 38, 4:2 D. Pandyra 47, 4:3 Wojtasiak 49, 
5:3 Lach 56, 6:3 D. Pandyra 63, 7:3 D. Pandyra 
67, 8:3 Kubowicz 79.

Turbacz: Kotarski (80 Nadkański) - Żmu-
da (80 Rapciak), Majchrzak (46 Skolarus), Szy-
nalik, Wacławik (70 Łabuz), D. Pandyra (75 Ku-
bowicz), Mizera, Michałczak (80 aleksandro-
wicz), Lach, Liberda (46 Tarasek), Dziadkowiec.

Orkan: Kowalczyk - Pałasz, Traczyk, Ł. 
Majchrzak, Wojtasiak, Sz. Kosek, Woś, Trybu-
ła, Koza, Worwa, D. Kosek.

Na zakończenie sezonu drużyna Turbacza 
regularnie aplikuje rywalom po 8 goli. Do pew-
nego momentu spotkanie z Orkanem Raba Wy-
żna było wyrównane. Co więcej, to rabianie ob-
jęli w meczu prowadzenie, by jednak po minucie 
je stracić. W 49. minucie Orkan przegrywał tylko 
jedną bramkę, ale od tego momentu gole zdo-
bywali tylko piłkarze Turbacza, pieczętując swo-
je wcześniej wywalczone mistrzostwo. 

AKS Ujanowice - Lubań Tylmanowa 
5:1 (1:1)

Bramki: 1:0 P. Bukowiec 22, 1:1 Michałczak 
35, 2:1 P. Bukowiec 49, 3:1 Daniel Pławecki 51, 
4:1 Ł. Bukowiec 60, 5:1 Liptak 80. 

Ujanowice: M. gwiżdż - grzegorzek (66 
K. Bukowiec), P. Oleksy, a. Stach, R. gwiżdż, Bu-
łat (73 Dariusz Pławecki), gołąb (80 J. Stach), 
Daniel Pławecki (66 Liptak), Pacholik, P. Buko-
wiec (80 Filipek), Ł. Bukowiec (66 S. Oleksy).

Lubań: H. gołdyn - J. Ligas, Ziemianek, 
Wojtas, Twardowski (70 a. Noworolnik), Ku-
ziel, Zacher (70 Hebda), Michałczak, Król, S. 
gołdyn, Jagieła.

Mające jeszcze cień szansy na utrzymanie 
się w lidze aKS Ujanowice rozbiły w pył grający 
już o nic Lubań Tylmanowa. Pierwsze dwa gole 
padły po uderzeniach z rzutów wolnych. W dru-
giej połowie gole zdobywali tylko gospodarze 
i rozgromili piąty zespół tegorocznych rozgry-
wek 5:1. Dla Ujanowic oznacza to, że zajmą 13. 
miejsce. Na dzisiaj są spadkowiczem, ale może 
się to zmienić, w zależności od spadków z V ligi 
i od wyniku baraży aP Wisły.  

Wiatr Ludźmierz - Orkan Szczyrzyc 
3:2 (2:0)

Bramki: 1:0 Kupka 20, 2:0 Kupka 42, 2:1 

Buczek 50, 2:2 M. Tabor 65, 3:2 garczek 90+3.
Wiatr: Ciszek - Filarecki, Obrochta, Hrap-

kowicz, Luberda, K. Siuta, Worwa (60 gar-
czek), Karwaczka, Siaśkiewicz (67 Pazdur), 
Żółtek, Kupka.

Orkan: Piwowarczyk - Kapera, Buczek, 
Mus, Puto, Kurek, M. Tabor, K. Tabor, Pazdan 
(78 J. gargas), Limanówka, Mrożek.

Dla Wiatru Ludźmierz był to hamletow-
ski dylemat „być albo nie być”. Każde inne roz-
strzygnięcie niż wygrana ludźmierzan nie da-
wał im pewności zajęcia 12. miejsca, które praw-
dopodobnie daje gwarancję pozostania w li-
dze. I zaczęło się dla gospodarzy nader po-
myślnie. W 20. min. Kupka przechwycił piłkę 
przed polem karnym i natychmiast uderzył na 
bramkę. Przymierzył idealnie w górny naroż-
nik. Drugiego gola gospodarze zdobyli po trój-
kowym zagraniu Lubery z Żółtkiem, a sfinali-
zował je Kupka.

Wydawało się, że gospodarze mają mecz 
pod kontrolą, tymczasem na początku drugiej 
odsłony spotkania goście w zamieszaniu pod-
bramkowym zdobyli kontaktowego gola. Na 
domiar złego w 65. min. M. Tabor bezpośred-
nio z rzutu wolnego doprowadził do wyrówna-
nia. Zrobiło się bardzo nerwowo w drużynie go-
spodarzy, bo w 76. min. wyszli z nie lada opre-
sji. W 88. min. mogli rozstrzygnąć wynik spo-
tkania, bowiem mieli rzut karny, ale strzał Ob-
rochty obronił Piwowarczyk. Szczęście jednak 
tego dnia było przy piłkarzach Wiatru, bo w do-
liczonym czasie gry akcja i gol garczeka dała im 
bezcenne zwycięstwo.  

W następnej 26. kolejce
14.06: Zawrat - aP Wisła 18, Orkan R. 

W. - Wiatr 18, Orkan Szcz. - Wierchy 16, Tym-
bark - Huragan 18, Orawa - Turbacz 18, Kro-
kus - Ujanowice 18, Lubań - Babia góra 14. 
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AP Wis³a w barażach 

Pi³karze Podhala Nowy Targ wykonali ostatni krok w drodze do baraży o awans do II ligi. 
W ostatniej kolejce sezonu III ligi (grupa IV) przed w³asną publicznością pewnie pokonali 
zdegradowany już Lewart Lubartów 4:0, czym przypieczętowali drugie miejsce w tabeli  
- dające prawo gry w barażach.

Pewna wygrana 
na zakończenie sezonu

Podhale wysoko pokona³o drużynę z Lewartowa.

1. Turbacz Mszana Dolna  25  70  117-38
2. Wis³a Czarny Dunajec  25  59  90-30
3. Orawa Jab³onka  25  55  67-32
4. Huragan Waksmund   25  50  73-53
5. Lubań Tylmanowa  25  41  81-61
6. Harnaś Tymbark   25  37  57-55
7. Wierchy Rabka  25  30  53-75
8. Babia Góra Lipnica W.  25  29  47-62
9. Zawrat Bukowina Tatrz. 24 29  45-62
10. Orkan Raba Wyżna  25  29  63-88
11. Orkan Szczyrzyc  25  25  40-64
12. Wiatr Ludźmierz  25  20  39-65 
13. AKS Ujanowice  25  16  48-81
14. Krokus Przyszowa   24  12  30-85

N owotarżanom do zajęcia drugiej 
pozycji wystarczał w tym meczu 
remis, ale nie zamierzali kalkulo-
wać. Od pierwszego gwizdka ru-

szyli na rywala z pełnym impetem. Już w 8. mi-
nucie objęli prowadzenie po sprytnie rozegra-
nym rzucie wolnym - piłkę w pole karne po-
słał Seweryn, a giel sprytnie przekierował ją do 
siatki. Minęły ledwie dwie minuty, a giel cieszył 
się z kolejnego trafienia - tym razem po po-
daniu Rubisia.

W 16. minucie ten sam Rubiś został sfau-
lowany w „szesnastce” przez Steczuka, a jede-
nastkę pewnie wykorzystał Michota, ustala-
jąc wynik na 3:0 już w pierwszym kwadransie 
gry. Do przerwy gospodarze mogli jeszcze kil-
kukrotnie podwyższyć prowadzenie, ale bra-
kowało precyzji lub świetnie bronił bramkarz 
gości - Podleśny.

Po zmianie stron obraz gry nie uległ zmia-
nie. Podhale dominowało, a kolejne sytuacje 
stwarzali m.in. Marcinho, Kurzeja i Purcha. 
Ostatecznie czwarty gol padł w 73. minucie, po-

nownie z rzutu karnego, którego znów pew-
nie wykorzystał Michota - tym razem po fau-
lu na Burkiewiczu.

Zwycięstwo dało Podhalu Nowy Targ dru-
gie miejsce na koniec sezonu i prawo gry w ba-
rażach o II ligę. Pierwszy mecz nowotarżanie 
rozegrali w środę z rezerwami Legii. Mecz za-
kończył się już po zamknięciu tego numeru TP. 
Informacje zajdziecie na stronie internetowej 
24tp.pl.

Tekst i fot.: Maciej Zubek

NKP Podhale Nowy Targ - Lewart 
Lubartów 4:0 (3:0)

Bramki: 1:0 giel 8, 2:0 giel 10, 3:0 Micho-
ta 17 karny, 4:0 Michota 73 karny

Podhale: Styrczula - Salak (60 Mirosznik), 
Michota, Kozarzewski, Rubiś, Nowak, Purcha 

(72 Lukczo), Seweryn (60 Burkiewicz), giel (60 
Hamed), Kurzeja, Marcinho (74 Duda).

Lewart: Podleśny - Najda (75 Sojda), afty-
ka, Kompanicki, Morenkow, Nojszewski (75 Pa-
luch), Niewęgłowski, Zieliński, Steszuk, Marci-
niak, Niegowski (46 Drozd).
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl
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